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VOR WORT VOOR WOORD

Erstmals können wir Ihnen einen um-

fassenden Überblick über das Risiko-

verhalten von Kindern und Jugend-

lichen in der Euregio Maas-Rhein vor-

legen. Im Rahmen einer beispielhaften

euregionalen Zusammenarbeit mit zu-

sätzlich zwei nordrhein-westfälischen

Kooperationspartnern wurden dazu im

Jahr 2001 in deutsch- und niederlän-

dischsprachigen Schulen umfangreiche

Befragungen durchgeführt, die in dem

vorliegenden bilingualen Bericht zu-

sammenfassend dargestellt werden.

Parallel dazu haben in den beteiligten

Kommunen und Schulen bereits Dis-

kussionen über das geeignete Vorge-

hen bei anstehenden Problemen und

Herausforderungen eingesetzt und

führen nach Durchführung einer quali-

tativen Bewertung in den nächsten Mo-

naten zu praktischen Umsetzungen. 

Im europäischen Kontext stellt die

gewählte Untersuchungsform einen

Meilenstein euregionaler themenspe-

zifischer Gesundheitsberichterstattung

Voorhet eerst kunnen wij u een omvang-

rijk overzicht over het risicogedrag van

jongeren in de Euregio Maas-Rijn voor-

leggen. In het kader van een goede

euregionale samenwerking, aangevuld

met twee samenwerkingspartners uit

Noordrijn-Westfalen, is in 2001 op

Duits- en Nederlandssprekende scholen

een grootschalig onderzoek gehouden,

waarvan in dit tweetalig rapport de

resultaten worden beschreven. Gelijk-

tijdig is in de betreffende scholen en

instellingen reeds een discussie op gang

gezet over preventieve activiteiten bij

de voorkomende problemen. Deze acti-

viteiten moeten leiden naar invoering

van een kwalitatieve beoordeling,

waarna in de volgende maanden wordt

overgegaan tot praktisch handelen.

In Europees verband is de gekozen

onderzoeksvorm een mijlpaal van eure-

gionale samenwerking op het gebied

van gezondheid, toegespitst op

gerichte thema's. Het Verdrag van

Maastricht van 1993 bepaalde dit als



10

dar, wie sie als Gemeinschaftsaufgabe

im Maastrichter Vertrag von 1993 für

den Bereich der öffentlichen Gesund-

heit vereinbart und 1997 im Aktions-

programm zur Gesundheitsberichter-

stattung von der EU-Kommission wei-

ter präzisiert wurde. Die in der Euregio

Maas-Rhein für Fragen der gesundheit-

lichen Versorgung vom Vorstand be-

auftragte Kommission IV „Ausschuss

für Gesundheit, Soziales, gesellschaftli-

che Angelegenheiten und Sicherheit“,

die sich aus Mitgliedern der Stiftung Eu-

regio Maas-Rhein und des Euregiorates

zusammensetzt, hat die Abstimmung

von Maßnahmen der Drogenpräven-

tion als ein wesentliches Schwerpunkt-

thema gewählt und erhält mit diesem

Bericht einen ersten Überblick.

Das in der Euregio Maas-Rhein for-

mulierte Ziel der Verbesserung der

grenzüberschreitenden Gesundheits-

fürsorge wird in seinem Stellenwert auf

der europäischen Ebene durch die ak-

tuell im EU-Konvent geführten Diskus-

sionen um eine europäische Verfassung

sehr viel deutlicher unterstützt als es

noch in den Maastrichter Unionsverträ-

gen der Fall war. Der Entwurf für eine

europäische Charta weist der Union

nunmehr auch für den Bereich des

Schutzes und der Verbesserung der

menschlichen Gesundheit Initiativen zu

europäischen Gesetzen und/oder Rah-

mengesetzen zur Unterstützung, Koor-

dinierung und Ergänzung  mit europä-

ischer Zielsetzung zu.

Für das zukünftige Gestalten von

gesundheitlicher Versorgung bedarf es

abgestimmter und transparenter Vor-

gehensweisen, um für die Bürgerinnen

und Bürger, für unsere heranwachsen-

den jungen Menschen in der Euregio

Maas-Rhein, die Euregio und Europa 

erlebbar zu machen. Präventionspro-

gramme werden dabei zukünftig eben-

so wichtig sein wie Maßnahmen in der

opdracht voor de samenleving op het

gebied van openbare gezondheid en in

1997 is dit reeds opgenomen in een

actieprogramma voor een gezond-

heidsrapportage van de EU-commissie.

De Commissie IV 'Ausschuss für

Gesundheit, Soziales, gesellschaftliche

Angelegenheiten und Sicherheit' be-

hartigt in de Euregio Maas-Rijn vragen

over gezondheid en verzorging. Deze

commissie bestaat uit leden van de stich-

ting Euregio Maas-Rijn en van de Eure-

gioraad. Zij heeft gekozen voor de

afstemming van maatregelen op het

gebied van drugspreventie als belang-

rijk speerpunt en geeft met dit rapport

een eerste overzicht.

Het in de Euregio Maas-Rijn beschre-

ven doel tot verbetering van grenso-

verschrijdende gezondheidszorg krijgt

nog meer waarde en steun door de hui-

dige, in de EU-vergadering, gevoerde

discussies over een Europese grondwet

dan in het Maastrichts Verdrag het

geval is.

In het ontwerp voor een Europees

handvest wordt nu ook wetgeving

gemaakt waarin de doelstelling wordt

beschreven tot bescherming van de

bevolking en verbetering van de ge-

zondheid van de mensen. Deze wetten

en/of raamwetten, die nader uitgewerkt

moeten worden, dienen tot ondersteu-

ning, coördinatie en aanvulling van dit

doel.

Voor de toekomstige ontwikkeling

van de gezondheidszorg moet zorgvul-

dig en transparant gehandeld worden,

om voor de inwoners, voor onze

opgroeiende jeugd, de Euregio Maas-

Rijn en Europa leefbaar te maken. Pre-

ventieprogramma's zullen daarom in de

toekomst net zo belangrijk worden als

maatregelen in de curatieve genees-

kunde. Het gezondheidssysteem moet

zich, naast genezing en terugdringen

van bestaande ziekten, tot doel stellen
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kurativen Medizin. Das Gesundheits-

system muss sich deshalb neben der

Heilung und Linderung bestehender Er-

krankungen das Ziel setzen, die Ge-

sundheit der Menschen zu erhalten und

zu fördern sowie zur Herstellung ge-

sunder Lebensbedingungen beizutra-

gen.  Die Euregio Maas-Rhein als mög-

licherweise zukünftig auch von der

WHO anerkannte Gesunde Region Eu-

ropas stellt dazu eine einzigartige Mo-

dellwerkstatt dar. Prävention ist dabei

als gesamtgesellschaftliche euregiona-

le und nicht nur als gesundheitspoliti-

sche Aufgabe zu verstehen. 

In diesem Sinne wünschen wir den

euregionalen, regionalen und kommu-

nalen Entscheidungsträgern in der 

Euregio Maas-Rhein Mut und Entschie-

denheit, aktiv an der Gestaltung der zu-

künftigen gesundheitlichen Versor-

gung mitzuwirken.

Das Genehmigungsverfahren für

dieses Projekt innerhalb des Interreg III

– Verfahrens zeigte allen Beteiligten die

Komplexität europäischen Handelns

auf.  Für das positive Votum aller fünf

Teilregionen danken wir und möchten

bei diesem Dank auch die im Projekt

Handelnden ausdrücklich einschließen. 

Für die Regio Aachen

Voor de regio Aken

Dr. K.H. Feldhoff

Für die Provinz Belgisch Limburg

Voor de provincie Belgisch Limburg

S. Claes

de gezondheid van mensen te handha-

ven en te bevorderen en een bijdrage te

leveren aan het herstel van gezonde

levensvoorwaarden. De Euregio Maas-

Rijn, die in de toekomst mogelijk een

door de WHO erkende 'Gezonde Regio

van Europa' wordt, vervult daarvoor

een unieke voorbeeldfunctie. Preventie

is daarbij vooral een opgave voor de

gemeenschappelijk Euregio en moet

niet alleen als een gezondheidspolitieke

opdracht gezien worden.

Tegen deze achtergrond wensen wij

de euregionale, regionale en gemeen-

telijke gezagdragers in de Euregio

Maas-Rijn moed en besluitvaardigheid

toe, om actief aan het verwezenlijken

van de  toekomstige gezondheidszorg

mee te werken. De subsidie procedure

voor dit project binnen het Interreg III-

programma laat alle deelnemers de

complexiteit zien van het regelen op

Europees niveau. Wij danken de vijf

regio's voor de positieve stem en willen

daarbij ook uitdrukkelijk de deelnemers

aan dit project bedanken.

Für die Deutschsprachige Gemeinschaft

Voor de Duitstalige gemeenschap

J. Schröder

Für die Provinz Limburg

Voor de provincie Limburg

Dr. W.P. Herngreen
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Die themenbezogene kommunale Gesundheitsberichterstattung

ist eine gesetzlich verordnete Pflichtaufgabe der Kommunen. Sie er-

hält zunehmend Bedeutung für zielgerichtetes, bedarfsorientiertes

Handeln der in einer Kommune für die Gesundheit verantwort-

lichen Institutionen. Die Entscheidungsträger auf kommunalpoliti-

scher und Verwaltungsebene haben mit der Gesundheitsberichter-

stattung ein flexibles Instrument zur Bearbeitung gesundheitsrele-

vanter Fragestellungen erhalten. Die Beschreibung der Gesundheit

bestimmter Bevölkerungsgruppen und Problemfelder bietet eine

datengestützte Grundlage, vorhandene Ressourcen gezielt einzu-

setzen oder neue Ressourcen zu schaffen. Gesundheitsziele können

formuliert und qualifiziert werden. Letztlich sollten die Effekte der

ergriffenen Maßnahmen, wie z.B. die Ergebnisse von Präventions-

bemühungen, „messbar“ gemacht werden.

In Nederland behoort het in kaart brengen van de gezondheidssi-

tuatie van de bevolking tot één van de wettelijke taken van een

gemeente. Ook in Duitsland en België voelen gemeenten en over-

heid zich hiervoor steeds meer verantwoordelijk. Ze geven instel-

lingen in de preventieve gezondheidszorg opdrachten om inzicht

te krijgen in de gezondheid van de bevolking. De gegevens over

de gezondheidssituatie van de bevolking geven gemeenten een

goed handvat om bijvoorbeeld gezondheidsproblemen van be-

paalde bevolkingsgroepen in kaart te brengen. Het gezondheids-

beleid van gemeenten kan vervolgens hierop afgestemd worden.

Verder kunnen de effecten van genomen maatregelen, zoals bij-

voorbeeld de resultaten van preventieprojecten, 'meetbaar' wor-

den gemaakt.

1

1

1
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Seit 1995 erschienen in den Niederlan-

den regelmäßig Berichte in den Medien

über eine Zunahme des Missbrauchs

von Suchtmitteln, insbesondere von Ec-

stasy bei Jugendlichen. Gerade auch im

ländlichen Bereich sei eine Zunahme

des Missbrauchs beobachtbar. Da keine

belastbaren Basiszahlen zu diesem Pro-

blembereich vorlagen, wurden die Epi-

demiologen der limburgischen Ge-

sundheitsämter (GGD’en) von ihren

Städten und Gemeinden beauftragt, ei-

ne flächendeckende Befragung der Ju-

gendlichen der Klassen zwei und vier

(14- und 16-Jährige) aller weiterfüh-

renden Schulen zum Risikoverhalten

und Suchtmittelmissbrauch durchzufüh-

ren.

Basierend auf den Ergebnissen der

1996 durchgeführten Befragung wur-

den gezielte Präventionsaktivitäten in-

itiiert und vorhandene Präventionen

differenziert und spezifisch ausgerich-

tet. Schon 1996 wurde festgelegt, im

Jahr 2001 die Befragung im Sinne einer

Evaluation der eingeleiteten Maßnah-

men zu wiederholen. 

Durch den guten interregionalen

Austausch mit den benachbarten deut-

schen Gesundheitsämtern wurden die-

se eingeladen, sich an einer gemeinsa-

men Befragung zu beteiligen. Auch die

angrenzenden belgischen Mitglieder

der Euregio Maas-Rhein wurden ange-

sprochen. Es bildete sich ein Zusam-

menschluss aus zehn Partnern zu einem

Verbund für die Entwicklung eines eu-

regionalen Präventionsprojektes. Für

die Realisierung sind Mittel aus dem

Interreg III Strukturfond genehmigt.

Das Projekt „Risikoverhalten Jugend-

licher in der Euregio Maas-Rhein, Vor-

kommen, soziale Bedingungen und

Präventionsaktivitäten“ startete im Ok-

tober 2001 mit einer euregionalen Be-

fragung der Jugendlichen.

Sinds 1995 verschijnen in de Neder-

landse pers regelmatig berichten over

een toename van drugsgebruik door

jongeren, speciaal het gebruik van XTC.

Aangezien er geen harde cijfers voor-

handen waren, hebben de epidemiolo-

gen van de Limburgse GGD'en in 1996

de opdracht gekregen om een onder-

zoek te doen naar risicogedrag en

drugsgebruik onder de leerlingen van

de tweede en vierde klas van het voort-

gezet onderwijs (14- en 16-jarigen).

Naar aanleiding van de resultaten van

dit onderzoek in 1996 zijn nieuwe pre-

ventieactiviteiten ontwikkeld en be-

staande methoden gedifferentieerd en

verder uitgewerkt.

In 1996 is geadviseerd het onderzoek

in 2001 te herhalen, dit onder andere

om de genomen maatregelen te eva-

lueren. Door de goede interregionale

samenwerking met de Duitse gezond-

heidsdiensten, zijn deze uitgenodigd

om aan een gezamenlijk onderzoek

mee te werken, evenals de aangren-

zende Belgische partners van de Eure-

gio Maas-Rijn.

Het resultaat is een samenwerkings-

verband, bestaande uit tien partners,

met als doel het ontwikkelen van een

euregionaal preventieproject. Het pro-

ject wordt financieel ondersteund door

het Interreg III Stimuleringsfonds. Het

project 'Risicogedrag adolescenten, in

de Euregio Maas-Rijn, vóórkomen,

regelgeving/beleid en preventieactivi-

teiten' is in oktober 2001 gestart met

een euregionale enquête onder jonge-

ren.
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Der vorliegende Bericht ist eine erste

deskriptive Auswertung der Befra-

gungsergebnisse dieses euregionalen

Präventionsprojektes.

Im Rahmen dieses euregionalen Prä-

ventionsprojektes erfolgt jetzt eine

qualitative Analyse unter Berücksichti-

gung der unterschiedlichen gesetz-

lichen und sozialen Determinanten der

vorgefundenen Verhaltensmuster der

Jugendlichen. Auf der Basis dieser Ana-

lysen werden Vorschläge zur Verhal-

tens- und Verhältnisprävention erar-

beitet und beispielhaft auf kommuna-

ler und regionaler Ebene umgesetzt.

Het rapport dat nu voor u ligt is een eer-

ste beschrijving van de onderzoeksre-

sultaten van dit euregionale preventie-

project. 

Hierna volgt nog een kwalitatieve

analyse, waarbij rekening wordt gehou-

den met de verschillende wettelijke en

sociale determinanten van de gedrags-

patronen van de jongeren. Op basis van

deze analyses worden aanbevelingen

geformuleerd, zowel op beleidsmatig-

alsook op preventieniveau, om zo

gezondheidsrisico's, verbonden aan

middelengebruik en risicovol gedrag bij

jongeren in de Euregio Maas-Rijn, te

verminderen.
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Die Studie wurde in den drei Ländern der Euregio durchgeführt

bzw. in elf Regionen: Deutschland (Regionen Heinsberg, Düren,

Euskirchen, Stadt Aachen und Stadt Düsseldorf), Niederlande 

(Regionen südliches Südlimburg, östliches Südlimburg, Westelijke

Mijnstreek und Nord- und Mittel-Limburg) und Belgien (Provinz

der deutschsprachigen Gemeinden und Provinz Limburg). Als Ziel-

gruppe galten alle 14- und 16-jährigen Schülerinnen und Schüler

der weiterführenden Schulen. Es wurde ein schriftlicher, struktu-

rierter Fragebogen mit Fragen über den Gebrauch von Genussmit-

teln und (riskantem) Verhalten erstellt.  

Het onderzoek is uitgevoerd in de drie Euregiolanden, in 11 re-

gio’s: Duitsland (Regio Heinsberg, Düren, Euskirchen, Stadt Aachen

en Stadt Düsseldorf), Nederland (Regio Zuidelijk Zuid-Limburg,

Oostelijk Zuid-Limburg, Westelijke Mijnstreek en Noord- en Mid-

den-Limburg) en België (Provincie Duitstalige Gemeenschap en

provincie Limburg). Doelgroep waren alle 14- en 16-jarige scholie-

ren in het voortgezet onderwijs. Er is gebruik gemaakt van een

schriftelijke gestructureerde lijst met vragen over genotmiddelen-

gebruik en (riskant) gedrag. 

2

2

2
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In neun Regionen wurden alle Schulen

mit weiterführendem Unterricht be-

fragt; in zwei Regionen (Stadt Düssel-

dorf und Provinz belgisches Limburg)

wurden Schulen mit Hilfe einer zufälli-

gen Stichprobe ausgewählt. Insgesamt

wurden 306 Schulen kontaktiert, von

denen schließlich 269 Schulen an dieser

euregionalen Jugendstudie teilnah-

men.

Die Fragebögen wurden pro Unter-

richtsklasse während einer speziell hier-

für eingerichteten Unterrichtsstunde

ausgefüllt, eingesammelt und elektro-

nisch verarbeitet durch ein hierfür spe-

zialisiertes Büro. Nach einer Datenbe-

reinigung und Zusammenfassung der

erhaltenen Antworten blieben unge-

fähr 46.000 analysierbare Fälle mit (Ge-

sundheits-)Angaben von Jugendlichen

der Euregio Maas-Rhein übrig.

Nach der Datenbereinigung wurden

(statistische) Analysen durchgeführt

und Berichte erstellt, die über die Re-

sultate auf regionalem, kommunalem

und schulischem Niveau Auskunft ge-

ben. Bereinigung, Zusammenfassung,

Verarbeitung und Analyse der Untersu-

chungsergebnisse erfolgte zentral, wo-

bei die Regionen selber für die Weiter-

gabe der vor Ort getroffenen Abspra-

chen sorgten.

In negen regio’s werden alle scholen in

het voorgezet onderwijs voor deelname

benaderd; in twee regio’s (Stadt Düssel-

dorf en provincie Belgisch Limburg)

werden scholen geselecteerd middels

een willekeurige steekproef. In totaal

werden 306 scholen benaderd voor

deelname en uiteindelijk participeer-

den 269 scholen aan het Euregionale

Jongerenonderzoek.  

De vragenlijsten werden klassikaal

tijdens een speciaal lesuur ingevuld, ver-

zameld en elektronisch verwerkt door

een hiervoor gespecialiseerde firma. Na

opschoning en aggregatie van de aan-

geleverde databestanden resteerden

bijna 46.000 analyseerbare cases met

(gezondheids)gegevens over jongeren

in de Euregio Maas-Rijn.

Na de opschoningsprocedures werden

(statistische) analyses uitgevoerd en

rapportages gemaakt die inzicht gaven

in resultaten op regionaal, gemeentelijk

en schoolniveau. Opschoning, aggrega-

tie, verwerking en analyses van de

onderzoeksgegevens werden centraal

uitgevoerd en de regio’s zorgden zelf

voor de rapportages, afhankelijk van de

lokaal gemaakte afspraken.

2.0-0
Anzahl der

Jugendlichen, die an
der Befragung

teilgenommen haben.
Aufteilung nach

Ländern

2.0-0
Aantallen jongeren
die aan het onderzoek
hebben deelgenomen.
Uitgesplitst naar land.

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederland • Nederland

5.237

18.748

21.952



2.1Fragebogen Vragenlijst
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Um das Auftreten von riskantem Ver-

halten bei Jugendlichen zu ermitteln,

wurde ein schriftlicher (elektronisch

verwertbarer), strukturierter Fragebo-

gen erstellt. Die Fragen aus diesem be-

zogen sich auf den Gebrauch von Ge-

nussmitteln (rauchen, Umgang mit Al-

kohol, Gebrauch von weichen und

harten Drogen), auf riskantes Verhal-

ten und die Lebensweise (Umgang mit

Glücksspielen, Schule schwänzen, (klei-

neren) kriminellen Tätigkeiten, Frei-

zeitgestaltung/Ausgehen, Ernährung).

Darüber hinaus beinhaltete der Bogen

diverse Fragen über demografische

Kennzeichen und andere Hintergrund-

kennwerte, z.B. die Schulart. 

Die Themen und Fragestellungen

basierten auf einem Fragebogen, der

bereits 1996 in der niederländischen

Provinz Limburg zur Anwendung kam.

Bei der Erstellung wurden, sofern mög-

lich, bereits validierte Fragestellungen

Voor het onderzoek naar het vóórko-

men van risicogedrag bij adolescenten

is gebruik gemaakt van een schriftelijke

(elektronisch verwerkbare) gestructu-

reerde vragenlijst. De enquêtevragen in

het onderzoek betroffen genotmidde-

lengebruik (roken, alcoholconsumptie,

gebruik van soft- en harddrugs) en ris-

kante gedragingen en leefwijzen (gok-

gedrag, spijbelen, (kleine) criminaliteit,

vrijetijdsbesteding en uitgaan, voe-

ding). Verder bevatte de lijst nog diverse

vragen over demografische- en achter-

grondkenmerken, schoolbeleving, en

dergelijke. 

De onderwerpen en vraagstellingen

waren gebaseerd op de vragenlijst die

in 1996 in de Nederlandse provincie Lim-

burg is gehanteerd. Hierbij werd zoveel

als mogelijk gebruik gemaakt van

gevalideerde vragensets, onder andere

afkomstig uit de Europese HBSC-studie

(Health Behaviour in School-Aged Chil-



20 METHODE DER STUDIE  Fragebogen 2.1 ONDERZOEKSMETHODE  Vragenlijst

verwendet, welche unter anderem von

der europäischen HBSC-Studie (Health

Behaviour in School-Aged Children)

und aus einer Untersuchung des Trim-

bos-Instituts in den Niederlanden

stammten.

Größtenteils wurden Multiple-Cho-

ice-Fragen (eine oder mehrere Ant-

wortmöglichkeiten) gestellt; ein kleiner

Teil bestand aus offenen Fragen, bei de-

nen Textantworten gegeben werden

mussten. Bei der Gestaltung der Fragen

bzw. des Fragebogens wurde das nie-

drigste Bildungsniveau berücksichtigt

(in Deutschland waren dies die Schüle-

rinnen und Schüler der Sonderschulen).

Der niederländische Fragebogen

(siehe Anhang) wurde ins Deutsche

übersetzt, wobei die deutsche Version

noch um einige Fragen über die Ver-

wendung von Medikamenten und Ess-

gewohnheiten ergänzt wurde (siehe

Anhang). Der deutschsprachige Frage-

bogen wurde auch für die deutsch-

sprachigen Gemeinden in Belgien (Eu-

pen und Umgebung) verwendet. Für

die Provinz belgisches Limburg wurde

der niederländische Fragebogen ange-

passt, um einen Vergleich mit der pro-

vinzialen Umfrage aus dem Jahr 1995

zu ermöglichen.

dren) en uit het peilstationsonderzoek

van het Trimbos-instituut in Nederland. 

Het merendeel was van het type

‘gesloten vragen’ (enkel- of multiple-

respons); een klein deel bestond uit

‘open vragen’. Bij de vormgeving van de

vragen(lijst) is rekening gehouden met

het lagere kennisniveau van scholieren

uit het speciaal onderwijs.

De Nederlandse vragenlijst (zie bij-

lage) is vertaald in het Duits en aan de

Duitse versie zijn nog enkele vragen toe-

gevoegd over geneesmiddelengebruik

en voedingsgewoonten (zie bijlage). De

Duitstalige vragenlijst is ook toegepast

in de Duitstalige gemeenschap in België

(Eupen en omstreken). Voor de provin-

cie Belgisch Limburg is de Nederlandse

vragenlijst nog aangepast ten behoeve

van vergelijkbaarheid met een provin-

ciaal onderzoek in 1995.



Durchführung Uitvoering2.2
Um ein genaues Bild über das riskante

Verhalten von Jugendlichen zu erhal-

ten, wurden aus inhaltlichen und prak-

tischen Gründen die 14- und 16-Jähri-

gen als Zielgruppe gewählt. Inhaltlich,

weil sich die Lebensweise von Jugend-

lichen in diesem Alter anfängt zu än-

dern bzw. sich bereits manifestiert hat.

Über die weiterführenden Schulen sind

diese Altersgruppen, praktisch betrach-

tet, für eine solche Untersuchung gut

erreichbar. In neun Regionen wurden

alle Schülerinnen und Schüler der wei-

terführenden Schulen gebeten, an der

Studie teilzunehmen. In der Stadt Düs-

seldorf und der Provinz belgisches Lim-

burg wurden nicht alle befragt, son-

dern eine (repräsentative) Stichprobe

kontaktiert.

Die Studie hat in den Niederlanden

und Deutschland inklusive der deutsch-

sprachigen Gemeinden in Belgien zwei

Wochen vor oder vier Wochen nach den

Om een nauwkeurig beeld te krijgen

van het risicogedrag van adolescenten

werd om inhoudelijke en praktische

redenen de doelgroep 14- en 16-jarigen

gekozen. Inhoudelijk, wegens begin-

nende, respectievelijk een meer defini-

tieve, verandering in leefwijze van ado-

lescenten. Praktisch zijn deze leef-

tijdscohorten goed benaderbaar voor

onderzoek en interventies via het

voortgezet onderwijs. In 9 regio’s zijn

alle scholen van het voortgezet onder-

wijs gevraagd om aan het onderzoek te

participeren. In de regio’s Stadt Düssel-

dorf en de provincie Belgisch Limburg

zijn niet alle scholen benaderd, maar

werd gekozen voor een (representa-

tieve) steekproef van de onderwijsin-

stellingen. 

Het onderzoek heeft in Nederland

en Duitsland inclusief Duitstalige ge-

meenschap in België plaatsgevonden

twee weken voor of vier weken na de
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Herbstferien des Schuljahrs 2001-2002

stattgefunden. 

Der Zeitpunkt wurde so gewählt,

um den Einfluss des Ferienverhaltens

auf die Untersuchungsergebnisse zu

minimalisieren. In der Provinz belgi-

sches Limburg wurde der Fragebogen

zwei Wochen vor den Herbstferien

2002 abgenommen.

Die Fragebögen wurden jeweils der

ganzen Klasse angeboten und nach An-

weisungen einer Lehrerin/eines Lehrers

(Niederlande und Belgien) oder einer

Projektmitarbeiterin/eines Projektmit-

arbeiters (Deutschland) pro Klasse aus-

gefüllt und eingesammelt. Die Teilnah-

me an der Studie basierte auf Freiwil-

ligkeit. Zwei Wochen vor der

angekündigten Abnahme des Frage-

bogens wurden die Eltern schriftlich

über die Studie informiert und hatten

danach die Möglichkeit mitzuteilen,

dass die Teilnahme der Tochter/des Soh-

nes an der Studie nicht gewünscht sei.

Es wurde ausdrücklich darauf hin-

gewiesen, dass die Fragebögen ver-

traulich behandelt werden und dass die

dargestellten Untersuchungsergeb-

nisse keine Rückschlüsse auf einzelne

Jugendliche zulassen.  

herfstvakantie van het schooljaar 2001

– 2002. 

Hiervoor is gekozen teneinde de in-

vloed van vakantiegedrag op de onder-

zoeksresultaten te minimaliseren. In de

provincie Belgisch Limburg heeft het

onderzoek twee weken voor de herfst-

vakantie in 2002 plaatsgevonden.

De vragenlijsten zijn klassikaal aan-

geboden en na een invulinstructie door

een leraar (Nederland en België) of pro-

jectmedewerker (Duitsland) klassikaal

ingevuld en verzameld. De deelname

aan het onderzoek gebeurde op basis

van vrijwilligheid. Twee weken voor de

geplande afname zijn de ouders schrif-

telijk geïnformeerd over het onderzoek

en bestond de mogelijkheid om aan te

geven dat dochter/zoon niet wenste

deel te nemen aan het onderzoek.

Uitdrukkelijk werd aangegeven dat

de vragenlijsten vertrouwelijk behan-

deld zouden worden en dat de gerap-

porteerde onderzoeksresultaten niet

herleidbaar zouden zijn naar indivi-

duele jongeren.  
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Datenverarbeitung Verwerking2.3
Die ausgefüllten Fragebögen wurden

pro Schulklasse in verschlossenen Dosen

eingesammelt und zu zwei Sammel-

punkten gebracht. Von diesen aus wur-

den sie weiterverschickt an ein Bear-

beitungsbüro in Leidschendam (Nieder-

lande). Dort wurden alle Fragebögen

elektronisch eingelesen und die regis-

trierten Antworten anhand von ausge-

händigten Code-Büchern in SPSS-Da-

teien umgewandelt. Darüber hinaus

wurden alle eingescannten Fragebö-

gen in pdf-Format auf CD-ROM gespei-

chert, so dass jederzeit eine elektroni-

sche Version der Fragebögen zur Ver-

fügung stand.

Der logistische Prozess wurde quan-

titativ, die Genauigkeit des Einscannens

qualitativ kontrolliert. Diese Kontrollen

wurden durchgeführt, indem zufällig

rund 100 Fragebögen bei den zwei

Sammelpunkten fotokopiert wurden

und diese anschließend in den heraus-

De ingevulde vragenlijsten werden klas-

sikaal verzameld in afgesloten dozen en

getransporteerd naar twee verzamel-

punten. Van hieruit werden de vragen-

lijsten verzonden naar een verwer-

kingsbedrijf in Leidschendam (Neder-

land). Hier werden alle vragenlijsten

elektronisch gescand en de registraties

volgens aangeleverde codeboeken

omgezet naar SPSS-databestanden.

Tevens werden alle ingescande vragen-

lijsten in pdf-format op CD-ROM aan-

geleverd zodat te allen tijde een

elektronisch beeld van de vragenlijsten

beschikbaar was.

Er is een kwantitatieve controle uit-

gevoerd op het logistieke proces en een

kwalitatieve controle op de nauwkeu-

righeid van het scanproces. Deze con-

troles vonden plaats door aselect ruim

100 vragenlijsten te kopiëren bij elk van

de twee verzamelpunten en in het uit-

geleverde SPSS-databestand deze cases
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gegebenen SPSS-Dateien wiedergefun-

den werden mussten. Es fand ein Ver-

gleich der fotokopierten Fragebögen

mit der entsprechenden Datei statt.

Vergleichskriterien waren ein logisti-

scher Fehler von 0 Prozent, 1 Prozent

Fehler bei der Registrierung der Multi-

ple-Choice-Fragen und 5 Prozent Fehler

bei den übrigen Fragen. Die während

der Kontrolle festgestellten Fehler blie-

ben weit unter den gestellten Kriterien.

Nachdem die Arbeiten des Datenverar-

beitungsbüros validiert waren, konn-

ten alle Fragebögen durch ein hierfür

autorisiertes Büro zentral vernichtet

werden. 

Die SPSS-Dateien pro teilnehmender

Region wurden zusammengefasst und

auf einheitliche Art und Weise mit ent-

sprechenden Datenverarbeitungspro-

grammen und von Hand bereinigt. Es

wurden einzelne Fälle aus der Untersu-

chung ausgeschlossen, wenn zu viele

Fragen nicht beantwortet worden wa-

ren oder falls systematisch unwahr-

scheinliche oder inkonsequente Ant-

worten gegeben wurden. In Abhän-

gigkeit von der Region schienen 1 bis 2

Prozent der Fragebögen derartig un-

zuverlässig ausgefüllt zu sein, dass sie

aus dem vorhandenen Datenbestand

herausgenommen wurden. Die Varia-

blen wurden auf Ausreißer und mögli-

che Fehler in der Registrierung kon-

trolliert. In diesem Fall wurden die Wer-

te korrigiert oder als ‘missing’

umcodiert.

Nach der Datenbereinigung blieb

ein Datenbestand mit Angaben von

fast 46.000 Jugendlichen aus der Eure-

gio Maas-Rhein übrig. Die Untersu-

chungsdaten wurden anschließend mit

dem SPSS-Programm analysiert und

konnten nachfolgend dargestellt wer-

den. 

terug te zoeken en te vergelijken met

de gekopieerde vragenlijsten. Criteria:

een logistieke fout van 0 procent, 1 pro-

cent registratiefouten  bij gesloten vra-

gen en 5 procent registratie-fouten bij

de overige vragen. De tijdens deze con-

trole geconstateerde fouten bleven

ruimschoots onder de gestelde criteria.

Na het akkoord bevinden van de gele-

verde diensten door het verwerkings-

bedrijf werden alle vragenlijsten cen-

traal vernietigd door een hiervoor

geautoriseerd vernietigingsbedrijf. 

De SPSS-databestanden per deelne-

mende regio werden samengevoegd en

op uniforme wijze met programmatuur

en handmatig opgeschoond. Cases wer-

den verwijderd indien te veel vragen

niet waren ingevuld of indien systema-

tisch onwaarschijnlijke c.q. inconse-

quente antwoorden gegeven werden.

Afhankelijk van de regio bleek 1 tot 2

procent van de vragenlijsten dusdanig

onbetrouwbaar ingevuld dat ze uit het

databestand werden verwijderd. Varia-

belen werden gecontroleerd op uit-

schieters en mogelijke registratiefou-

ten. In dit geval werden de waarden

gecorrigeerd of naar ‘missing’ omgeco-

deerd.

Na de opschoning resteerde een

databestand met gegevens over bijna

46.000 jongeren uit de Euregio Maas-

Rijn. Met SPSS-programmatuur zijn ver-

volgens de onderzoeksdata geanaly-

seerd en de onderzoeksresultaten

beschikbaar gekomen. 

METHODE DER STUDIE Datenverarbeitung 2.3 ONDERZOEKSMETHODE  Verwerking



Teilnahme Deelname2.4
Das Schulsystem in den drei betrachte-

ten Ländern unterscheidet sich in eini-

gen Punkten. In Deutschland haben Ju-

gendliche aus dem achten und zehnten

Schuljahr teilgenommen; in den Nieder-

landen waren es die Jugendlichen aus

der zweiten und vierten Klasse des

»voortgezet onderwijs«. In Belgien ge-

hörten die Jugendlichen aus dem er-

sten Jahr des zweiten Grades und aus

dem ersten Jahr des dritten Grades zu

der Alterszielgruppe. Durch diese Wahl

konnten zwei einigermaßen homoge-

ne Altersgruppen unterschieden wer-

den, die 13/14-Jährigen und die 15/16-

Jährigen. 

Insgesamt wurden 306 Schulen ge-

fragt, an der Studie teilzunehmen. Dar-

aus resultierten 269 Schulen, die tat-

sächlich an der Studie teilgenommen

haben. Zum Zeitpunkt der Fragebogen-

abnahme waren, abhängig von der

Schulform, 2 bis 10 Prozent der Schüle-

Het onderwijssysteem in de drie landen

verschilt. In Duitsland hebben de jon-

geren uit het 8e en 10e jaar deelgeno-

men; in Nederland de jongeren uit de

2e en 4e klas van het voortgezet onder-

wijs. In België behoorden jongeren uit

het 1e jaar van de 2e graad en het 1e

jaar van de 3e graad tot de leeftijds-

doelgroep. Door deze keuze konden

twee redelijk homogene leeftijdsgroe-

pen onderscheiden worden: 13/14 jari-

gen en 15/16 jarigen. 

In totaal werden 306 scholen bena-

derd voor deelname aan het onderzoek

en participeerden 269 scholen daad-

werkelijk aan het onderzoek. Op het

moment van afname van de vragenlij-

sten waren, afhankelijk van het soort

schooltype, 2 tot 10 procent van de leer-

lingen niet aanwezig als gevolg van

ziekte, spijbelen of buitenschoolse acti-

viteiten. Het aantal analyseerbare vra-

genlijsten na de opschoningsprocedu-
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rinnen und Schüler nicht anwesend

(Krankheit, Schule schwänzen oder

außerschulische Aktivitäten). Die An-

zahl der auswertbaren Fragebögen

nach der Bereinigung pro Land und pro

Altersgruppe wird in Tabelle 2.4-1 dar-

gestellt.

Zu bemerken ist, dass als Folge der

Unterschiede im Schulsystem die Streu-

ung in Belgien größer ist und das durch-

schnittliche Alter der untersuchten Ju-

gendlichen etwas höher liegt als in

Deutschland und den Niederlanden.

Die Verteilung des Geschlechts wird pro

Land wiedergegeben in Tabelle 2.4-3. In

Deutschland und Belgien nahmen mehr

Jungen an der Studie teil; in den Nieder-

landen hingegen wurden mehr Mäd-

chen befragt.

res per land en per leeftijdsgroep is in

tabel 2.4-1 weergegeven. 

Opgemerkt dient te worden dat als

gevolg van het verschil in onderwijssys-

teem de spreiding groter en de gemid-

delde leeftijd van de jongeren in België

iets hoger is dan in Duitsland en Neder-

land.

De geslachtsverdeling jongens / meisjes

bij de jongeren in het onderzoek is per

land weergegeven in tabel 2.4-3. In

Duitsland en België waren meer jon-

gens in het onderzoeksbestand; in

Nederland waren de meisjes meer ver-

tegenwoordigd.

2.4-1
Anzahl der Schulen

und der Jugendlichen,
die an der Befragung

teilgenommen haben.
Aufteilung nach 
Altersgruppen je

Land.

2.4-1
Aantallen scholen en
jongeren die aan het
onderzoek hebben
deelgenomen. Uitge-
splitst naar leeftijds-
groep per land.
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2.4-2
Durchschnittliches 

Alter und Standardab-
weichung in Jahren

der Jugendlichen.
Aufteilung nach 
Altersgruppen je

Land.

2.4-2
Gemiddelde leeftijd
en standaardafwijking
in jaren van de jonge-
ren. Uitgesplitst naar
leeftijdsgroep per
land.

2.4-3
Prozent der 

Jugendlichen nach 
Geschlecht je Land.

2.4-3
Percentage van de
jongeren naar ge-
slacht per land.

Land Schulen 13/14-Jährige 15/16-Jährige Gesamt
Scholen 13/14-jarigen 15/16-jarigen Totaal

Deutschland
Duitsland 160 10.426 8.322 18.748

Niederlande
Nederland 85 11.273 10.679 21.952

Belgien
België 24 2.620 2.617 5.237

Gesamt • Totaal 269 24.319 21.618 45.937

Land 13/14-Jährige 15/16-Jährige
13/14-jarigen 15/16-jarigen

Deutschland
Duitsland 13,69 (0,743) 15,7 (0,728)

Niederlande
Nederland 13,28 (0,571) 15,42 (0,646)

Belgien
België 14,07 (0,813) 16,16 (0,908)

Land Jungen Mädchen
Jongens Meisjes

Deutschland
Duitsland 50,1 49,9

Niederlande
Nederland 49,3 50,7

Belgien
België 51,9 48,1



In Tabelle 2.4-4 wird pro Land angege-

ben, wie sich die Jugendlichen prozen-

tual auf die angebotenen Schulformen

verteilen. 

In tabel 2.4-4 is per land aangegeven

hoe de procentuele verdeling van de

jongeren in het onderzoek is over de

verschillende onderwijstypen. 
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2.4-4
Prozent der 

Jugendlichen in den
verschiedenen Schul-

formen je Land.

2.4-4
Percentage van de
jongeren in de ver-
schillende onderwijs-
typen per land.

Deutschland Niederlande Belgien • België
Duitsland Nederland Deutschsprachige Limburg

Gemeinschaft 
• Duitstalige
gemeenschap

Sonderschule 4,6

Hauptschule 25,8

Realschule 27,7

Gymnasium 31,6

Gesamtschule 10,4

Speciaal onderwijs 5,5

Lager middelbaar
(beroeps)onderwijs 50,0

Basisvorming 2,6

Hoger Onderwijs 22,1

Voorbereidend
wetenschappelijk

onderwijs 20,3

Sonderschule 1,7

Gymnasium 46,4

Technisch onderwijs 29,0

Gymnasium + 
Technisch Onderwijs 22,9

Algemeen Secundair
Onderwijs 45,1

BeroepsSecundair
Onderwijs 21,3

Technisch Onderwijs 33,6





Insgesamt wurden in den drei Ländern rund 46.000 Schülerinnen

und Schüler in zwei Altersstufen zum Risikoverhalten Jugendlicher

befragt. Dabei ist der Anteil von Jungen und Mädchen sowie von

13/14-Jährigen und 15/16-Jährigen in den Niederlanden und in

Deutschland ausgewogen. In Belgien wurden ungefähr vier Pro-

zent mehr Jungen als Mädchen befragt, die Jugendlichen waren

insgesamt ungefähr ein halbes Jahr älter als in den beiden anderen

Ländern. Außerdem setzt sich die belgische Stichprobe aus zwei

Teilstichproben zusammen, der deutschsprachigen Gemeinschaft in

Eupen und der Provinz Belgisch-Limburg. In Deutschland ist der

Anteil der Jugendlichen mit mindestens einem ausländischen El-

ternteil größer als in den Niederlanden und in Belgien. Ebenfalls

höher liegt der Anteil der Jugendlichen mit allein erziehendem Va-

ter oder Mutter.

In totaal hebben in de drie landen 46.000 leerlingen in twee ver-

schillende leeftijdscategorieën deelgenomen aan het onderzoek.

In Nederland en Duitsland zitten evenveel jongens als meisjes in de

onderzoeksgroep; ook beide leeftijdsgroepen zijn gelijk vertegen-

woordigd. In België zijn ongeveer vier procent meer jongens on-

dervraagd en zijn de jongeren over het geheel genomen een half

jaar ouder dan in de twee andere landen. Bovendien bestaat de

Belgische steekproef uit twee deelsteekproeven: de duitstalige ge-

meenschap Eupen en de provincie Belgisch Limburg. In Duitsland is

het aantal jongeren, waarvan één van de ouders uit het buitenland

komt, groter dan in Nederland en België. Ook het aantal jongeren

uit een éénoudergezin ligt in Duitsland hoger.

3

3

3

ERGEBNISSE

RESULTATEN
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Das Geschlechterverhältnis in der Be-

fragung war ausgeglichen, rund 50 Pro-

zent der befragten Jugendlichen waren

Jungen und 50 Prozent Mädchen. 

Die Jugendlichen waren im Durch-

schnitt aller drei Länder 14,7 Jahre alt,

13,7 Jahre die jüngeren und 15,8 Jahre

die älteren. Die belgischen Jugend-

lichen waren allerdings im Durchschnitt

ein halbes Jahr älter als in den anderen

beiden Ländern. 

In Deutschland leben rund 15 Pro-

zent der Jugendlichen mit allein erzie-

hendem Elternteil, in den Niederlanden

und Belgien sind es 11 Prozent. In der

Provinz Belgisch-Limburg wurde diese

Frage nicht gestellt.

In Deutschland gaben 20 Prozent

der Jugendlichen an, dass der Vater

und/oder die Mutter nicht in Deutsch-

land geboren wurden. In den Nieder-

landen und in Belgien waren es deut-

lich weniger (7% und 4%). In der Pro-

De onderzoeksgroep bestaat uit even-

veel jongens als meisjes (beide 50%). 

De leerlingen zijn gemiddeld 14,7

jaar oud; de jongere leeftijdsgroep is

gemiddeld 13,7 jaar oud, de oudere

groep 15,8 jaar. De Belgische leerlingen

zijn gemiddeld een half jaar ouder in

vergelijking met de twee andere lan-

den.

In Duitsland woont ongeveer 15 pro-

cent van de jongeren in een éénouder-

gezin; in Nederland en België is dat 11

procent. In de provincie Belgisch-Lim-

burg is deze vraag niet gesteld.

In Duitsland heeft 20 procent van de

jongeren aangegeven, dat één van de

ouders in het buitenland geboren is. In

Nederland en België is dit percentage

beduidend lager (7% en 4%). In de pro-

vincie Belgisch-Limburg is niet naar het

geboorteland gevraagd, maar naar de

nationaliteit. Daarom zijn deze resulta-

ten slechts beperkt te vergelijken.

ERGEBNISSE Soziodemografie 3.1 RESULTATEN  Sociaal demografische gegevens

Belgien België

Deutschland Duitsland

Niederlande Nederland

19,5

3,9

7,2

14,9

10,5
11,4

… mindestens einem ausländischen Elternteil
… met tenminste één buitenlandse ouder

… einem  allein erziehenden Elternteil
… uit een één-ouder-gezin

3.1-0
Prozent der 

Jugendlichen mit
a) mindestens einem

ausländischen 
Elternteil

b) mit einem allein 
erziehenden Elternteil

Aufteilung nach 
Ländern.

3.1-0
Percentage van de
jongeren
a) met tenminste één
buitenlandse ouder
b) uit een één-ouder-
gezin
Uitgesplitst naar land.

Soziodemografie Sociaal demografische 
gegevens3.1



vinz Belgisch-Limburg wurde allerdings

nicht nach dem Herkunftsland gefragt,

sondern nach der Nationalität. Daher

sind die Ergebnisse nur eingeschränkt

vergleichbar. 

Das monatliche Einkommen der Ju-

gendlichen reicht von gar nichts bis

über 200 Euro monatlich. Dabei sind so-

wohl das Taschengeld als auch der Ver-

dienst aus Jobs eingerechnet. Die Hälf-

te der Jugendlichen haben zwischen 10

und 50 Euro monatlich zur Verfügung

(zwischen 45% und 53%). Rund 40 Pro-

zent haben sogar monatliche Einnah-

men von 50 bis über 200 Euro. 

Nur ein kleiner Teil der deutschen Ju-

gendlichen, ungefähr 6 Prozent, hat

kein Geld bzw. bis zu zehn Euro im Mo-

nat zur Verfügung. In den Niederlan-

den und in Belgien ist dieser Anteil

doppelt so hoch. Auch ist der Anteil der

deutschen Jugendlichen bei den 10 bis

25-Euro-Verdienern niedriger als in den

anderen Ländern, in den höheren „Ein-

kommensgruppen” liegt er darüber. 

Mädchen haben weniger Geld zur

Verfügung als Jungen. Ab monatlichen

Einnahmen von ungefähr 50 Euro ist

der Anteil der Jungen größer als der der

Mädchen. 

Het bedrag dat de jongeren maande-

lijks te besteden hebben varieert van

helemaal niets tot meer dan 200 euro.

Dit zijn de inkomsten verkregen uit zak-

geld, maar ook uit een betaald baantje.

De helft van de jongeren heeft maan-

delijks een bedrag tussen 10 en 50 euro

ter beschikking (tussen 45% en 53%).

Ongeveer 40 procent heeft zelfs een

maandinkomen van 50 tot meer dan

200 euro.

Slechts een klein deel van de Duitse

jongeren, ongeveer 6 procent, heeft

geen geld tot tien euro per maand te

besteden. De groep jongeren in Neder-

land en in België, die maandelijks tot

tien euro aan inkomsten heeft, is twee

keer zo groot. Bij de inkomsten tussen

10 en 25 euro is de groep Duitse jonge-

ren ook kleiner dan in de andere twee

landen; in de hogere inkomenscatego-

rieën is de groep Duitse jongeren gro-

ter.

Meisjes hebben minder geld te

besteden dan jongens. Vanaf een

bedrag van ongeveer 50 euro per

maand is de groep jongens groter dan

de groep meisjes.

ERGEBNISSE Soziodemografie 3.1 RESULTATEN  Sociaal demografische gegevens 31

3.1-1
Prozent der

Jugendlichen mit einem
durchschnittlichen

monatlichen Einkommen
(Taschengeld und Job) 

a) bis 50 Euro
b) ab 50 Euro

Aufteilung nach
Geschlecht je Land.

3.1-1
Percentage van de
jongeren met een
gemiddeld
maandinkomen
(zakgeld en baantje) 
a) tot 50 euro
b) vanaf 50 euro
Uitgesplitst naar
geslacht en land.

bis 50 Euro

tot 50 euro

ab 50 Euro

vanaf 50 euro

55,1
63,4

55,4
66,3

57,5

67,4

45,0

36,7

44,6

33,6

42,5
32,6

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes
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Die älteren Jugendlichen haben erwar-

tungsgemäß mehr Geld als die jünge-

ren. In den Niederlanden ist der Unter-

schied zwischen den Altersgruppen am

größten. Sowohl mit dem Anteil der

13/14-Jährigen, die weniger als 50 Euro

haben, als auch mit dem Anteil der

15/16-Jährigen, die 50 Euro und mehr

haben, liegen die Niederlande an der

Spitze. 

De oudere groep (15/16-jarigen) heeft

meer geld te besteden dan de jongere

(13/14-jarigen). In Nederland is het ver-

schil tussen de leeftijdsgroepen het

grootst. Zowel de jongere groep, die

minder dan 50 euro te besteden heeft,

als de oudere groep met 50 euro of

meer, is in Nederland groter dan in

beide andere landen.

ERGEBNISSE Soziodemografie 3.1 RESULTATEN  Sociaal demografische gegevens

3.1-2
Prozent der

Jugendlichen mit einem
durchschnittlichen

monatlichen Einkommen
(Taschengeld und Job) 

a)  bis 50 Euro
b)  ab 50 Euro

Aufteilung nach
Altersgruppen je Land.

3.1-2
Percentage van de
jongeren met een
gemiddeld
maandinkomen
(zakgeld en baantje) 
a)  tot 50 euro
b)  vanaf 50 euro
Uitgesplitst naar
leeftijs en land.

70,9
44,2

79,3
41,6

76,2
48,2

29,0
55,8

20,8
58,5

23,8
51,7

bis 50 Euro

tot 50 euro

ab 50 Euro

vanaf 50 euro

Niederlande • Nederland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

Belgien • België 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen



Belgien • BelgiëDeutschland • Duitsland Niederlande • Nederland

60,8

40,2

50,9

3.2-0
Prozent der Jugend-

lichen, die mindestens
ein Problem nannten,

das sie sehr 
beschäftigt.

Aufteilung nach 
Ländern.

3.2-0
Percentage van de
jongeren die tenmin-
ste één probleem
noemden, dat hen erg
bezighield.
Uitgesplitst naar land.

Allgemeine Algemene
Gesundheit gezondheid3.2

Rund zwei Drittel der befragten Ju-

gendlichen schätzten ihre Gesundheit

gut bis mittelmäßig ein. Mädchen be-

werteten die eigene Gesundheit zu-

rückhaltender als Jungen.

Auf die Frage, ob sie ein Problem ha-

ben, das sie sehr beschäftigt, antwor-

teten rund die Hälfte mit ja, allerdings

mit erheblichen Unterschieden zwi-

schen den Ländern. Unabhängig vom

Land gibt es Unterschiede zwischen den

Geschlechtern und den Altersgruppen.

Mädchen gaben häufiger Probleme an

als Jungen. Die älteren Jugendlichen

fühlen sich stärker beeinträchtigt als

die jüngeren. Am häufigsten nannten

die Jugendlichen Probleme mit den

Freunden, dem Zuhause und der Schu-

le. Die Bedeutung der Problemfelder

eigenes Aussehen, eigene Person, Zu-

kunft und Geld variiert mit dem Ge-

schlecht und dem Alter der Jugend-

lichen. 

Ongeveer tweederde van de onder-

vraagde jongeren vindt dat hij een

gemiddelde tot goede gezondheid

heeft. 

Op de vraag of de jongere een pro-

bleem heeft dat hem erg bezighoudt,

antwoordt ongeveer de helft met 'ja'; er

zijn echter grote verschillen tussen de

landen.

Onafhankelijk van het land zijn er

verschillen tussen de seksen en de leef-

tijdsgroepen. Meisjes zijn terughou-

dender met het waarderen van hun

gezondheid dan jongens. Ook geven

meer meisjes aan dat ze problemen heb-

ben. De oudere jeugd (15/16-jarigen) is

negatiever dan de jongere groep

(13/14-jarigen). De meeste problemen

ervaren de jongeren met vrienden, met

thuis en met school. De problemen met

betrekking tot uiterlijk, eigen persoon,

toekomst en geld variëren naar geslacht

en leeftijd van de jongeren. 
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Die Fragen zur allgemeinen Gesundheit

und zu Problemen in der Euregio-Stu-

die geben einen Einblick in das Innen-

leben der Jugendlichen. 

3.2.1 Eigene Gesundheit
Die Jungen und Mädchen wurden ge-

fragt, wie sie ihre eigene Gesundheit

einschätzen. Der größte Teil, über 60

Prozent, schätzte sie gut bis mittelmä-

ßig ein. Ungefähr ein Drittel fand die ei-

gene Gesundheit sogar sehr gut und 3

bis 7 Prozent beurteilten sie als nicht so

gut oder schlecht. Die belgischen Jugend-

lichen sehen ihre Gesundheit im Ver-

gleich zu den beiden anderen Ländern

eher durchschnittlich als sehr gut. Nur

halb so viele deutsche wie belgische und

niederländische Jugendliche bewerte-

ten die eigene Gesundheit schlecht. Ins-

gesamt überwiegt der Anteil derer, die

ihre Gesundheit zurückhaltend ein-

schätzten. Die Belastungen im Jugend-

alter sind gravierend. Die körperlichen

Veränderungen, die Identitätssuche,

die Ablösung vom Elternhaus, die Hin-

wendung zu den Gleichaltrigen und

zum anderen Geschlecht sowie die 

In het onderzoek zijn vragen gesteld

over de algemene gezondheid en over

problemen. De resultaten geven een

inzicht in het gevoelsleven van de jon-

geren. 

3.2.1 Eigen gezondheid
Aan de leerlingen is gevraagd hoe ze

hun eigen gezondheid inschatten. De

grootste groep, meer dan 60 procent,

schat de gezondheid goed tot middel-

matig in. Ongeveer een derde vindt de

eigen gezondheid zeer goed en 3  tot 7

procent van de jongeren geeft een niet

zo goed tot slecht oordeel.

De Belgische jongeren vinden hun

gezondheid, in vergelijking tot de beide

andere landen, eerder goed tot mid-

delmatig. In Nederland en België beoor-

delen twee keer zoveel jongeren hun

gezondheid als slecht in vergelijking

met Duitsland. De grootste groep jon-

geren beoordeelt de eigen gezondheid

als minder goed.

De jongeren hebben het in deze

levensfase niet gemakkelijk. Zij staan

voor moeilijke keuzes en complexe nieu-

we opgaven; denk bijvoorbeeld aan de

lichamelijke veranderingen, de zoek-
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3.2-1
Prozent der

Jugendlichen, die ihre
Gesundheit als 

a) sehr gut
b) gut bis mittelmäßig
c) mäßig bis schlecht

einschätzten.
Aufteilung nach

Ländern.

3.2-1
Percentage van de
jongeren die hun
gezondheid als 
a) zeer goed
b) goed tot
middelmatig
c) matig tot slecht
beoordelen.
Uitgesplitst naar land.

33,8

Gut bis mittelmäßig

Goed tot middelmatig

Mäßig bis schlecht

Matig tot slecht

31,8

23,6

63,1

61,1

69,7

3,1

7,1

6,7

Sehr gut

Zeer goed

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland



Berufswahl stellen Jugendliche vor

komplexe neue Aufgaben. Die hier dar-

gestellten Zahlen zeigen, dass es sich

bei den Jugendlichen keineswegs um

eine reine „Spaßgesellschaft” handelt. 

Die Mädchen beurteilten die eigene

Gesundheit schlechter als Jungen. Mehr

Mädchen als Jungen fanden sie „nur”

gut bis mittelmäßig, während mehr

Jungen als Mädchen sie als sehr gut be-

urteilten. Mädchen beschrieben die ei-

gene Gesundheit auch häufiger nega-

tiv, in den Niederlanden kreuzten neun

Prozent der Mädchen, aber nur fünf

Prozent der Jungen diese Möglichkeit

an. Da es sich bei den Angaben um

Selbstauskünfte handelt, kann nicht ge-

folgert werden, dass Mädchen eine

schlechtere Gesundheit haben als Jun-

gen. Sie geben aber häufiger Probleme

an. Das kann bedeuten, dass Mädchen

eine realistischere Einschätzung und

mehr Sensibilität für ihre Gesundheit

haben als Jungen. Es kann aber auch ein

Zeichen von somatoformen Störungen

sein, die bei Mädchen häufiger vor-

kommen als bei Jungen. 

tocht naar de eigen identiteit, het los-

maken van de ouders, de aansluiting bij

leeftijdsgenoten, de omgang met de

andere sekse en de beroepskeuze. De

resultaten uit het onderzoek tonen aan,

dat het bij de jongeren in deze maat-

schappij niet alleen draait om uitgaan

en plezier maken.

De meisjes beoordelen hun eigen

gezondheid slechter dan de jongens.

Meer meisjes dan jongens geven aan

dat ze hun gezondheid slechts goed tot

middelmatig vinden, terwijl meer jon-

gens dan meisjes hun gezondheid als

zeer goed beoordelen.

Aangezien de jongeren hier zelf een

beoordeling over de gezondheid geven,

mag hier niet zomaar uit worden gecon-

cludeerd, dat meisjes ook in werkelijk-

heid een slechtere gezondheid hebben

dan jongens. Wel geven meer meisjes

aan dat ze problemen hebben. Dit kan

betekenen dat meisjes een realistischer

inschatting kunnen maken van hun

gezondheid. Het kan echter ook een

aanduiding zijn van lichamelijke klach-

ten die bij meisjes vaker voorkomen dan

bij jongens.
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3.2-2
Prozent der

Jugendlichen, die ihre
Gesundheit als 

a) sehr gut
b) gut bis mittelmäßig
c) mäßig bis schlecht

einschätzten.
Aufteilung nach

Geschlecht je Land.

3.2-2
Percentage van de
jongeren die hun
gezondheid als 
d) zeer goed
e) goed tot
middelmatig
f) matig tot slecht
beoordelen.
Uitgesplitst naar
geslacht en land.

Gut bis mittelmäßig

Goed tot middelmatig

Mäßig bis schlecht

Matig tot slecht

63,1

Sehr gut

Zeer goed

41,3

26,2

38,6

25,1

28,3

18,5

56,3

70,0

56,2

65,9

65,4

74,3

2,3

3,9

6,3

7,2

5,2

9,0

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes
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Bei der Betrachtung der Altersstufen

deutet sich an, dass die Jüngeren ihre

Gesundheit positiver bewerteten als die

Älteren. Von den 13/14-Jährigen gab

ein größerer Anteil der Jugendlichen

die eigene Gesundheit mit sehr gut an

als von den 15/16-Jährigen. Im höheren

Alter schätzten sie die Jugendlichen nur

noch gut bis mittelmäßig ein. Die Un-

terschiede zwischen den Altersgruppen

betragen bei den deutschen und belgi-

schen Jugendlichen 4 Prozent und bei

den niederländischen 5 bis 7 Prozent. 

Die Unterschiede zwischen den Ge-

schlechtern sind bei den 15/16-Jährigen

größer als bei den 13/14-Jährigen. Die

älteren Mädchen beurteilten die eige-

ne Gesundheit im Vergleich zu den Jun-

gen noch schlechter als die jüngeren,

aber auch die älteren Jungen bewerte-

ten ihre Gesundheit zurückhaltender.

In Belgien ist die Zunahme des Ge-

schlechtsunterschieds nicht zu beob-

achten. 

3.2.2 Probleme
Von den deutschen Jugendlichen be-

richteten 60 Prozent, das sie ein Pro-

blem haben, das sie sehr beschäftigt, in

Belgien waren es 50 Prozent und in den

Niederlanden 40 Prozent. Unabhängig

von der Höhe der Nennungen rangie-

ren in allen Ländern Probleme mit den

Freunden, dem Zuhause und der Schu-

le auf den vordersten Plätzen. Auch bei

den nachfolgenden Nennungen gibt es

kaum Unterschiede, die Zukunft und

das Geld liegen den Jugendlichen auf

dem Herzen sowie ihr eigenes Ausse-

hen und die Auseinandersetzung mit

sich selbst. Themen wie Gesundheit und

Sexualität problematisierten die Ju-

Wanneer we de resultaten interprete-

ren naar leeftijd zien we dat de jongere

groepen (13/14-jarigen) zich gezonder

voelen dan de oudere groepen (15/16-

jarigen). Van de jongsten geeft een gro-

ter aantal aan dat ze zich zeer goed

voelt, in vergelijking met de oudste

groep. Van de 15/16-jarigen beoordelen

meer leerlingen hun gezondheid als

goed tot matig.

De verschillen tussen de leeftijds-

groepen zijn bij de Duitse en Belgische

jongeren 4 procent en bij de Neder-

landse 5 tot 7 procent.

Bij de beoordeling van de eigen

gezondheid zijn de verschillen tussen de

seksen bij de leerlingen van 15/16-jaar

groter dan bij de 13/14-jarigen. De meis-

jes beoordelen de eigen gezondheid

slechter in vergelijking met de jongens.

Deze verschillen zijn nog groter naar-

mate de leeftijd hoger wordt. Ook de

jongens van 15/16-jaar waarderen hun

gezondheid minder hoog dan de jon-

gens van 13/14-jaar. In België is het

geslacht niet van invloed op de beoor-

deling van de eigen gezondheid.

3.2.2 Problemen
Van de Duitse leerlingen geeft 60 pro-

cent aan dat ze een probleem hebben

dat hun erg bezighoudt; in België is dat

50 procent en in Nederland 40 procent.

Onafhankelijk van de hoogte van de uit-

komsten worden de volgende drie keu-

zeonderwerpen in alle landen het

meest genoemd: problemen met 'vrien-

den', 'thuis' en 'school'. Ook de daarop

volgende onderwerpen, waarbij de jon-

geren problemen ondervinden, geven

nauwelijks verschillen: 'toekomst' en

'geld'. Vervolgens ervaren ze proble-

men bij 'uiterlijk', en problemen met

'zichzelf'. Laag scoren de thema's

'gezondheid' en 'seksualiteit'. Helemaal
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gendlichen wenig, sie liegen um den

zehnten Platz in der Rangreihe der

Häufigkeiten, Drogen und Alkohol

noch dahinter. Lediglich das Rauchen ist

bei den deutschen Jugendlichen das am

siebthäufigsten genannte Problem.

Die Ergebnisse aus den Niederlan-

den weichen von den beiden anderen

Ländern ab. Die niederländischen Ju-

gendlichen berichteten generell weni-

ger Probleme, besonders bei den Freun-

den, dem Rauchen, dem Alkohol, den

Drogen, dem Geld und der Sexualität

sind die Angaben im Vergleich zu den

anderen Ländern niedrig. 

Mehr Mädchen als Jungen haben ein

Problem, das sie sehr beschäftigt. Der

Unterschied ist in den Niederlanden am

größten, danach folgt Deutschland und

Belgien. 

onderaan de lijst over problemen staan

'drugs' en 'alcohol'. Als enige uitzonde-

ring scoort 'roken' onder de Duitse jon-

geren afwijkend met een zevende

plaats.

De resultaten van de Nederlandse

jongeren geven een ander beeld dan de

jongeren uit de twee andere landen.

Over het algemeen ervaren de Neder-

landse jongeren minder problemen. Dit

is in het bijzonder het geval bij de the-

ma's vrienden, roken, alcohol, drugs,

geld en seksualiteit.

Meisjes ervaren meer problemen dan

jongens. Dit verschil is in Nederland het

grootst. Daarna volgen Duitsland en

België. 
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Tabelle 3.2-3
Prozent der Jugendlichen,

a) die mindestens ein 
Problem nannten, das sie

sehr beschäftigt 
b) Rangfolge der Proble-
me nach Häufigkeit der
Nennungen (da Mehr-

fachnennungen möglich
waren, addieren sich die 
Werte nicht zum jeweili-

gen Gesamtprozentsatz).
Aufteilung nach Ländern.

Tabel 3.2-3
Percentage van de 
jongeren,

a) die tenminste één pro-
bleem noemden, dat hen
erg bezighield.
b) Rangvolgorde van de
problemen, naar aantal
keren dat problemen ge-
noemd zijn (aangezien er
meerdere antwoorden ge-
noemd konden worden,
tellen de percentages niet
op tot het totaal).
Uitgesplitst naar land.

Deutschland • Duitsland

a) 60,8

b)

Freunde • Vrienden 23,1

Zuhause • Thuis 17,2

Schule • School 16,5

Zukunft • Toekomst 15,6

Geld • Geld 12,6

Aussehen • Uiterlijk 12,2

Rauchen • Roken 7,7

Mit sich selbst • Mijzelf 6,8

Gesundheit • 
Gezondheid 6,4

Andere • Andere 6,0

Sexualität • 
Seksualiteit 5,7

Drogen • Drugs 3,6

Alkohol • Alcohol 3,4

Glauben • Geloof 2,2

Diskriminierung • 
Discriminatie 1,7

Niederlande • Nederland

a) 40,2

b)

Zuhause • Thuis 13,0

Freunde • Vrienden 10,3

Schule • School 9,1

Mit sich selbst • Mijzelf 8,2

Zukunft • Toekomst 7,5

Aussehen • Uiterlijk 7,3

Andere • Andere 7,0

Geld • Geld 5,7

Gesundheit • 
Gezondheid 4,2

Rauchen • Roken 2,8

Sexualität • 
Seksualiteit 2,7

Drogen • Drugs 1,3

Alkohol • Alcohol 1,0

Diskriminierung • 
Discriminatie 1,0

Glauben • Geloof 0,7

Belgien • België

a) 50,9

b)

Freunde • Vrienden 18,6

Zuhause • Thuis 15,6

Schule • School 13,2

Zukunft • Toekomst 11,4

Aussehen • Uiterlijk 10,8

Mit sich selbst • Mijzelf 10,2

Geld • Geld 9,2

Andere • Andere 6,2

Rauchen • Roken 5,6

Sexualität • Seksualiteit 4,9

Gesundheit • 
Gezondheid 4,5

Drogen • Drugs 2,9

Alkohol • Alcohol 2,3

Diskriminierung • 
Discriminatie 1,5

Glauben • Geloof 1,4



3.2-4
Percentage van de
jongeren, die
tenminste één
probleem noemden,
dat hen erg
bezighield.
Uitgesplitst naar
geslacht en land.
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Unabhängig von den Niveauunter-

schieden gaben in allen Ländern mehr

15/16-Jährige Probleme an als 13/14-

Jährige. Auch das deckt sich mit den

Angaben zur allgemeinen Gesundheit.

Während die Freunde, die Schule und

das Zuhause für beide Geschlechter die

wichtigsten Problemfelder darstellen,

rangieren bei den Jungen die Zukunft

und das Geld auf den vorderen Plätzen.

Für die Mädchen sind stattdessen das ei-

gene Aussehen und Probleme mit sich

selbst sehr wichtig. Hier äußert sich die

hohe Relevanz geschlechtsstereotyper

Erwartungen und Verhaltensweisen für

die Entwicklung der Jugendlichen. An-

ders als in den anderen Ländern nann-

De 15/16-jarige leerlingen hebben meer

problemen aangegeven dan de 13/14-

jarigen, onafhankelijk van de onder-

linge verschillen tussen de drie landen.

Ook dat komt overeen met de informa-

tie over de algemene gezondheid.

Zowel jongens als meisjes ervaren

'vrienden/vriendinnen', 'school' en

'thuis' als de belangrijkste problemen.

Bij de jongens scoren daarnaast hoog

'toekomst' en 'geld', terwijl voor de

meisjes 'uiterlijk' en problemen met

'zichzelf' belangrijk zijn. Hieruit blijkt

duidelijk dat verwachtingen en gedrag

m.b.t. de sekse een belangrijke rol spe-

len voor de ontwikkeling van de jonge-

ren. Afwijkend van de andere landen

noemen de Duitse meisjes vaker pro-
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3.2-4
Prozent der

Jugendlichen, die
mindestens ein Problem

nannten, das sie sehr
beschäftigt.

Aufteilung nach
Geschlecht je Land.

… hat ein Problem

… heeft tenminste
één probleem

53,8

68,0

32,6
47,9

45,1
56,8

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

3.2-5
Percentage van de
jongeren, die
tenminste één
probleem noemden,
dat hen erg
bezighield.
Uitgesplitst naar
leeftijd en land.

3.2-5
Prozent der

Jugendlichen, die
mindestens ein Problem

nannten, das sie sehr
beschäftigt.

Aufteilung nach
Altersgruppen je Land.

… hat ein Problem

… heeft tenminste
één probleem

57,7

64,7

36,5
44,2

46,6
55,2

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes



ten die Mädchen in Deutschland Pro-

bleme mit der Zukunft noch häufiger

als Probleme mit sich selbst. 

Die wichtigsten Problemfelder

(Freunde, Zuhause, Schule) ändern sich

nicht in Abhängigkeit von der Alters-

stufe, wohl aber die nachrangigen. Bei

den 13/14-Jährigen liegen das eigene

Aussehen und die Beschäftigung mit

sich selbst weiter oben in der Rangrei-

he als bei den 15/16-Jährigen. In der hö-

heren Altersstufe machen sich die Ju-

gendlichen mehr Gedanken über die

Zukunft und das Geld. 

Mädchen machen sich u.a. mehr Ge-

danken über ihr Zuhause und sich selbst

als Jungen. Dieser Geschlechtsunter-

schied ist bei den 15/16-Jährigen noch

größer als bei den 13/14-Jährigen. Mäd-

chen gaben auch häufiger als Jungen

Probleme mit Freunden an, wenngleich

beide Geschlechter den Freunden einen

sehr hohen Stellenwert einräumen. Die-

se Unterschiede entsprechen den gän-

gigen Geschlechterstereotypen.

Gleiche Anteile von Jungen und

Mädchen benannten die Schule und die

Zukunft als Problem. Da Jungen aber

generell weniger Probleme angaben

als Mädchen rangieren beide Themen

bei den Jungen auf höheren Rangplät-

zen als bei den Mädchen. 

In Deutschland fällt der hohe Anteil

der 15/16-jährigen Mädchen auf, die

Probleme mit der Zukunft angaben

(Mädchen 25%, Jungen 20%, andere

Länder beide Geschlechter 8-14%). 

Mädchen benannten insgesamt häufi-

ger Probleme als Jungen, trotzdem ist

der Anteil der Mädchen, die Schwierig-

keiten mit dem Geld haben, niedriger

als bei den Jungen.

3.2.3 Sexualität
Zur Sexualität wurden die Jugendlichen

gefragt, ob sie schon mal mit jeman-

dem geschlafen haben und wenn ja, ob

blemen met de 'toekomst' dan proble-

men met 'zichzelf'.

De probleemgebieden (vrienden/

vriendinnen, thuis, school) worden in

beide leeftijdsgroepen het meest

genoemd, al is de volgorde wisselend.

Bij de 13/14-jarigen volgen daarna pro-

blemen met 'het uiterlijk' en met 'zich-

zelf', terwijl de 15/16-jarige leerlingen

meer problemen ervaren met 'de toe-

komst' en 'geld'.

Meisjes maken zich o.a. meer zorgen

over 'thuis' en 'zichzelf' dan jongens.

Dit verschil in seksen is bij de 15/16-jari-

gen groter dan bij de 13/14-jarigen.

Verder geven de meisjes aan meer pro-

blemen te hebben met 'vrienden', ter-

wijl zowel de jongens als de meisjes

'vrienden' heel hoog waarderen. Deze

verschillen komen overeen met de

gangbare geslachtsstereotypen.

Bij problemen op het gebied van

'school' en 'toekomst' scoren de jongens

en de meisjes even hoog. Omdat jon-

gens over het algemeen aangeven min-

der problemen te hebben, nemen deze

beide probleemgebieden bij de jongens

toch een hogere plaats in. 

In Duitsland is het opvallend dat veel

meisjes van 15/16-jaar aangeven pro-

blemen te hebben met de toekomst

(meisjes 25%, jongens 20%, terwijl dit

in de andere landen varieert van 8 tot

14% voor beide geslachten).

3.2.3 Seksualiteit
Bij de vragen over seksualiteit en vrijen

is de jongeren gevraagd of ze al eens

met iemand naar bed zijn gegaan en, zo
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sie dabei ein Kondom benutzten. 32

Prozent der belgischen, 27 Prozent der

deutschen und 18 Prozent der hollän-

dischen Jugendlichen haben schon ein-

mal mit jemandem geschlafen. Von die-

sen wiederum hatten im Durchschnitt

38 Prozent ungeschützten Verkehr, da-

bei liegt Belgien an der Spitze (43%),

gefolgt von den Niederlanden (36%)

und Deutschland (34%). Der unge-

schützte Verkehr birgt vor allem das 

Risiko der Ansteckung, z.B. mit dem HI-

Virus, Hepatitis oder anderen Ge-

schlechtskrankheiten. Fälschlicherwei-

se sinkt die Einschätzung der Gefahr,

sich mit HIV anzustecken, seit Ende der

90er. Dabei ist die Rate der jährlich neu

gemeldeten HIV-positiven Fälle weitest-

gehend unverändert geblieben.

Jungen gaben zu einem höheren

Prozentsatz an, mit jemandem geschla-

fen zu haben, als Mädchen. Betrachtet

man das Ergebnis getrennt nach Al-

tersstufe, trifft das vor allem auf die

13/14-Jährigen zu. 

ja, of ze daarbij een condoom gebruikt

hebben. 32 procent van de Belgische, 27

procent van de Duitse en 18 procent van

de Nederlandse jongeren hebben al

eens met iemand gevreeën. Van deze

jongeren heeft in België 38 procent

geen condoom gebruikt, in Nederland

is dat 36 procent en in Duitsland vrijt 34

procent van de seksueel actieve jonge-

ren onveilig. Bij het onveilig vrijen lopen

de jongeren het risico om besmet te

raken met bijvoorbeeld HIV, hepatitis of

andere geslachtsziekten. Ten onrechte

daalt de inschatting van het risico op

besmetting met HIV sinds de jaren 90.

Dit terwijl het percentage van nieuwe

HIV-besmettingen die jaarlijks worden

gemeld bijna onveranderd is. 

Meer jongens dan meisjes hebben

aangegeven al eens met iemand naar

bed te zijn gegaan. Wanneer je deze

resultaten per leeftijdsgroep bekijkt

dan geldt dit vooral voor de groep

13/14-jarigen.
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3.2-6
Percentage van de
jongeren die
geslachtsverkeer
gehad hebben en het
percentage van deze
jongeren die daarbij
geen condoom
gebruikt hebben.
Uitgesplitst naar
geslacht en land.

3.2-6
Prozent der

Jugendlichen, die
Geschlechtsverkehr

hatten und davon
Prozent derer, die dabei

kein Kondom benutzten.
Aufteilung nach

Geschlecht je Land.

63,1

… Geschlechts-
verkehr gehabt

… geslachtsverkeer
gehad

30,0
23,9

18,2
17,2

35,4

27,9

davon:
kein Kondom benutzt

van deze:
geen condoom gebruikt

30,4

38,4

28,9

42,4

36,6
51,9

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes



Ein höherer Anteil der Mädchen als der

Jungen hatte ungeschützten Verkehr.

Das gilt besonders in Belgien und den

Niederlanden, weniger in Deutschland

und zeigt sich in allen Ländern mehr bei

den Älteren als bei den Jüngeren. 

Der Anteil der Jugendlichen, die Ge-

schlechtsverkehr haben, ist bei den

15/16-Jährigen mehr als doppelt so

hoch wie bei den 13/14-Jährigen, in den

Niederlanden sogar fast viermal so

hoch.

In der höheren Altersstufe ist auch

der Anteil der Jugendlichen, die unge-

schützten Verkehr haben, größer als in

der niedrigeren. Rund 25 Prozent der

13/14-Jährigen aus den Niederlanden

und aus Deutschland, die Geschlechts-

verkehr haben, nutzen kein Kondom,

bei den 15/16-Jährigen sind es fast 40

Prozent. In Belgien liegen die Prozent-

angaben noch darüber. 

De groep meisjes die onveilig vrijt is gro-

ter dan de groep jongens, vooral in Bel-

gië en Nederland. In alle drie de landen

vrijt vooral de groep 15/16-jarigen

onveilig.

De groep jongeren, die geslachtsge-

meenschap heeft, is bij de 15/16-jarigen

meer dan twee keer zo groot als bij de

13/14-jarigen; in Nederland is die groep

zelfs vier keer zo groot.

In de oudste groep hebben ook meer

leerlingen onveilige geslachtsgemeen-

schap dan in de jongere groep. Onge-

veer 25 procent van de 13/14-jarigen uit

Nederland en Duitsland die geslachts-

gemeenschap hebben, vrijt onveilig; bij

de 15/16-jarigen is dat bijna 40 procent.

In België zijn deze cijfers nog hoger. 
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3.2-7
Percentage van de
jongeren die
geslachtsverkeer
gehad hebben en het
percentage van deze
jongeren die daarbij
geen condoom
gebruikt hebben.
Uitgesplitst naar
leeftijd en land.

3.2-7
Prozent der

Jugendlichen, die
Geschlechtsverkehr

hatten und davon
Prozent derer, die dabei

kein Kondom benutzten.
Aufteilung nach

Altersgruppen je Land.

18,1

… Geschlechtsverkehr
gehabt

… geslachtsverkeer gehad

38,1

7,4

28,7

18,3

45,0

davon: kein Kondom
benutzt

van deze:
geen condoom gebruikt

24,7

39,5

24,8

38,6

36,2

45,9

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen
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Wie auch in anderen Studien (Delgran-

de, Kuntsche & Schmid, 1999), konsu-

mierten Jugendliche dieser Untersu-

chung bereits im Kindesalter legale

Drogen wie Tabak und Alkohol. Insge-

samt rauchen mehr Mädchen als Jun-

gen, Jungen trinken mehr Alkohol als

Mädchen. Stärkste Raucher und Alko-

holkonsumenten sind aber männliche

Jugendliche. Beim Genuss von Canna-

bis, sog. Partydrogen (XTC, Ampheta-

mine) und anderen harten Drogen

(LSD, Kokain, Heroin) zeigt die Studie

einen deutlich höheren Gebrauch bei

männlichen und älteren Jugendlichen.

In den Niederlanden wird trotz oder

vielleicht auch wegen einer liberaleren

Gesetzeslage weniger konsumiert als in

Belgien oder Deutschland. Zudem ist

bemerkenswert,  dass die überwiegen-

de Anzahl der Jugendlichen Cannabis

nicht in der Schule, sondern von Freun-

den erwirbt.

Uit ons onderzoek blijkt dat scholieren

al op jonge leeftijd legale drugs als

tabak en alcohol gebruiken. Uit andere

studies (Delgrande, Kuntsche & Schmid,

1999) blijkt het tegenovergestelde.

Over het geheel genomen roken meer

meisjes dan jongens, maar bij de alco-

holconsumptie scoren de jongens

hoger. De stevigste rokers en drinkers

van alcohol vinden we terug bij de jon-

gens. Het gebruik van cannabis, party-

drugs (XTC, amfetaminen) en andere

harddrugs (LSD, cocaïne, heroïne) ligt

het hoogst bij de groep jongens van

15/16-jaar. In Nederland wordt, ondanks

of misschien ook dankzij een liberaal

drugsbeleid, minder gebruikt dan in

België en Duitsland. Bovendien is het

opmerkelijk dat de meeste jongeren de

cannabis niet op school verkrijgen, maar

van vrienden.

In deze paragraaf worden de resul-

taten van legaal en illegaal drugsge-
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In diesem Abschnitt sind die Ergebnisse

legaler und illegaler Drogen dargelegt.

Dies betrifft den Konsum von Zigaret-

ten, Alkohol und Cannabis sowie von

sog. „Partydrogen“ (Ecstasy und  Am-

phetamine) und von „übrigen harten

Drogen“ (Kokain, Heroin und LSD (Ly-

sergsäurediethylamid)). 

3.3.1 Zigarettenkonsum
Das Durchschnittsalter beim Griff zur

ersten Zigarette liegt in allen drei Län-

dern zwischen 11 und 12 Jahren. Der

Beginn täglichen Rauchens wurde mit

durchschnittlich 13 bis 14 Jahren ange-

geben.

In Deutschland gibt es weit mehr Ju-

gendliche, die jemals geraucht haben,

als in den Niederlanden und Belgien.

Während in den Niederlanden und in

Belgien ungefähr die Hälfte der Jungen

und Mädchen bereits schon mal zur Zi-

garette gegriffen haben, sind dies in

Deutschland ca. zwei Drittel der Jungen

und fast 70 Prozent der Mädchen. In al-

len drei Ländern ist der Anteil rauchen-

der Mädchen größer als der der Jungen

und das unabhängig vom Alter.

Ungefähr die Hälfte aller Jugend-

lichen, die jemals geraucht haben, sind

regelmäßige Raucher. Differenziert

nach dem Geschlecht gaben in Deutsch-

land knapp 19 Prozent der Jungen und

fast 22 Prozent der Mädchen an, täglich

zu rauchen. In Belgien zeigen sich ähn-

liche Quoten von 23 Prozent bei den

Jungen und 20 Prozent bei den Mäd-

chen. Einen deutlich geringeren pro-

zentualen Anteil an täglichen Rauchern

zeigen niederländische Jugendliche mit

12 Prozent bei den Jungen und knapp

15 Prozent bei den Mädchen. Wesent-

lich größer sind die Unterschiede nach

Alter. Nur etwa 7 Prozent der 13/14-jäh-

rigen Jugendlichen in den Niederlan-

den rauchen täglich. Der prozentuale

Anteil in dieser Altersgruppe liegt in

bruik beschreven. Het gaat hierbij om

het roken van sigaretten, het gebruik

van alcohol en cannabis, maar ook om

het gebruik van partydrugs (XTC en

amfetaminen) en andere harddrugs

(cocaine, heroïne en LSD (lysergine-

zuurdiëthylamide)).

3.3.1 Rookgedrag
De gemiddelde leeftijd waarop jonge-

ren in de drie landen hun eerste sigaret

opsteken ligt tussen de 11 en 12 jaar.

Twee jaar later, tussen het 13e en 14e

jaar, beginnen de jongeren met dage-

lijks roken.

In Duitsland zijn de aantallen jonge-

ren die ooit gerookt hebben, veel hoger

dan in Nederland en België. In deze

twee landen heeft ooit de helft van de

jongeren gerookt, terwijl dat in Duits-

land tweederde van de jongens betreft

en zelfs bijna 70 procent van de meisjes.

In alle drie de landen roken meer meis-

jes dan jongens, ongeacht de leeftijd.

Ongeveer de helft van de jongeren

die ooit gerookt hebben, rookt nog

steeds regelmatig. In Duitsland geeft

iets meer dan 19 procent van de jongens

en bijna 22 procent van de meisjes aan

dagelijks te roken. In België is dat 23

procent van de jongens en 20 procent

van de meisjes. In Nederland roken

beduidend minder jongeren dagelijks:

12 procent van de jongens en bijna 15

procent van de meisjes. Aanzienlijk gro-

ter zijn de verschillen naar leeftijd.

Ongeveer 7 procent van de 13/14-jarige

jongeren uit Nederland rookt dagelijks.

In Duitsland ligt dit percentage in deze

leeftijdscategorie bijna twee keer zo

hoog. Dit geldt ook voor België, waar-

bij kan worden opgemerkt dat het per-

centage dagelijkse rokers onder de

meisjes iets lager is dan onder de jon-

gens. 
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Deutschland etwa doppelt so hoch. Bel-

gische Jugendliche gaben für den täg-

lichen Zigarettenkonsum Werte in Hö-

he der deutschen Jugendlichen an, hier

liegt allerdings der Anteil der Mädchen

etwas niedriger als der der Jungen. 

Mit der Frage: „Wie viele Zigaretten

rauchst du pro Tag?“ sollte der quanti-

tative Zigarettenkonsum pro Tag er-

mittelt werden (eine Zigarette/Tag, 2-4

Zigaretten/Tag, 5-9 Zigaretten/Tag, 10-

19 Zigaretten/Tag und 20 und mehr Zi-

garetten/Tag). 

Von den Jugendlichen, die täglich

rauchen, rauchen nur wenige eine Zi-

garette pro Tag (in allen Ländern höch-

stens bis 1%). Immerhin rauchen aber

noch etwa 18 Prozent der Jungen und

Mädchen in den Niederlanden 20 Ziga-

retten und mehr pro Tag, also mindes-

In het onderzoek is ook de volgende

vraag gesteld: 'Op een dag dat je rookt,

hoeveel sigaretten of sjekkies rook je

dan?'. Bij de verwerking zijn de vol-

gende aantallen geclusterd: 1 sigaret/

dag; 2-4 sigaretten/ dag; 5-9 sigaretten/

dag; 10-19 sigaretten/ dag en meer dan

20 sigaretten/ dag.

Van de jongeren die dagelijks roken

zijn er maar weinigen die slechts één

sigaret roken; in alle landen hoogstens

1 procent. De groep jongeren die dage-

lijks meer dan 20 sigaretten rookt (met

andere woorden, minstens één pakje),
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3.3-1
Percentage van de
jongeren, die  
a) regelmatig roken 
b) dagelijks roken en 
c) daarvan het percen-
tage van de jongeren
die 20 sigaretten en
meer per dag roken.
Uitgesplitst naar leef-
tijd en land.
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tens eine Schachtel. Deutlich höhere

prozentuale Anteile zeigen sich in

Deutschland mit ca. 35 Prozent bei den

Jungen und 25 Prozent bei den Mäd-

chen, in Belgien bei den Jungen 20 Pro-

zent und bei den Mädchen 17 Prozent. 

Auffällig in Deutschland ist, dass der

Anteil der 13/14-jährigen Jugendlichen,

die 20 Zigaretten und mehr pro Tag

rauchen, deutlich höher ist als der der

15/16-jährigen. In Belgien zeigen sich

keine Unterschiede zwischen den Al-

tersgruppen und in den Niederlanden

ist ein gegenläufiger Trend erkennbar. 

Von den 13/14-jährigen Jungen und

Mädchen, die täglich Zigaretten rau-

chen, gaben in den Niederlanden

immerhin noch 12 Prozent der Jungen

und ca. 17 Prozent der Mädchen an, 20

Zigaretten und mehr pro Tag zu rau-

chen. In Deutschland zeigt sich ein we-

sentlich höherer Anteil mit 39 Prozent

der Jungen und 30 Prozent der Mäd-

chen und in Belgien rauchen etwa

gleich viele Jungen und Mädchen (ca.

19%) diese Anzahl Zigaretten. 

In der Altersgruppe der 15/16-jähri-

gen Jugendlichen rauchen in den

Niederlanden 21 Prozent der Jungen

und 18 Prozent der Mädchen 20 Ziga-

retten und mehr pro Tag. In Deutsch-

land sind dies 33 Prozent der Jungen

und etwa 21 Prozent der Mädchen und

in Belgien fast 22 Prozent der Jungen

und 16 Prozent der Mädchen. 

Der überwiegende Anteil aller Befrag-

ten raucht zwischen 10-19 Zigaretten

pro Tag. Und es zeigt sich, dass Mäd-

chen zwar insgesamt mehr rauchen als

Jungen, stärkste Raucher mit 20 Ziga-

retten und mehr pro Tag sind jedoch

meistens männliche Jugendliche.

3.3.2 Alkoholkonsum
Wie beim Zigarettenkonsum liegt in

dieser Studie das Alter, in dem zum er-

ligt in Nederland op 18 procent, en

beduidend hoger in Duitsland met 35

procent bij de jongens en 25 procent bij

de meisjes. In België rookt 20 procent

van de jongens en 17 procent van de

meisjes meer dan 20 sigaretten per dag.

Opvallend is dat de groep Duitse jon-

geren van 13/14-jaar, die 20 en meer

sigaretten per dag rookt, veel groter is

dan de 15/16-jarigen. In België is geen

verschil tussen de leeftijdsgroepen, ter-

wijl in Nederland het verschil juist

omgekeerd is.

Van de 13/14-jarige jongens en meis-

jes die dagelijks roken, geeft in Neder-

land respectievelijk 12 en 17 procent

aan meer dan 20 sigaretten per dag te

roken. In Duitsland is dit een stuk hoger

met 39 procent bij de jongens en 30 pro-

cent bij de meisjes. In België ligt dit per-

centage voor jongens en meisjes onge-

veer gelijk met 19 procent.

De groep 15/16-jarigen die 20 of

meer sigaretten per dag roken, is in

Nederland verdeeld met 21 procent bij

de jongens en 20 procent bij de meisjes.

In Duitsland is dit 33 procent bij de jon-

gens en ongeveer 21 procent bij de

meisjes, terwijl de percentages in België

als volgt verdeeld zijn: 22 procent van

de jongens en 16 procent van de meis-

jes.

De grootste groep jongeren rookt tus-

sen de 10 en 19 sigaretten per dag. Hoe-

wel er over het geheel genomen meer

meisjes dan jongens roken, zijn de

zwaarste rokers (dagelijks meer dan 20

sigaretten) toch meestal jongens.

3.3.2 Alcoholgebruik
Evenals bij het rookgedrag ligt ook de

leeftijd van het eerste alcoholgebruik
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sten Mal Alkohol getrunken wurde,

zwischen 11 und 12 Jahren. Regelmä-

ßiger wöchentlicher Alkoholgenuss be-

ginnt ca. zwei Jahre später, zwischen 13

und 14,5 Jahren. 

Kein Unterschied zwischen den

Niederlanden und Deutschland zeigt

sich im Alkoholkonsum in den letzten

vier Wochen. Etwa 80 Prozent aller Ju-

gendlichen haben in diesem Zeitraum

Alkohol zu sich genommen. Nur in Bel-

gien liegt ein höherer Alkoholkonsum

vor. Hier nahmen im angegebenen Zei-

traum 86 Prozent der Jugendlichen Al-

kohol zu sich. 

Geringfügige Unterschiede zwi-

schen den Geschlechtern zeigen sich

nur in der unteren Altersgruppe in den

Niederlanden. Der Unterschied beträgt

lediglich 3 Prozentpunkte. 

Differenziert nach Altersgruppen

gaben ca. 70 Prozent der 13/14-jährigen

Jugendlichen in Deutschland und den

Niederlanden an, in den letzten vier

Wochen vor der Befragung Alkohol ge-

trunken zu haben. In Belgien waren es

fast 80 Prozent. Bei den 15/16-jährigen

Mädchen und Jungen liegt der Anteil in

Deutschland und den Niederlanden be-

reits bei ca. 90 Prozent, in Belgien sogar

bei fast 93 Prozent.

tussen de 11 en 12 jaar. Het regelmatig

wekelijks alcoholgebruik begint onge-

veer twee jaar later, tussen 13 en 14  jaar. 

Bij de alcoholconsumptie in de laat-

ste vier weken is er geen verschil tussen

Nederland en Duitsland. Ongeveer 80

procent van de jongeren heeft in die

periode alcohol gedronken. Alleen in

België ligt dit percentage hoger, name-

lijk 86 procent.

Bij de groep jongeren van 13/14-jaar

zijn de verschillen in het alcoholgebruik

tussen de jongens en de meisjes gering,

slechts 3 procent.

Wanneer we de leeftijdsgroepen

apart gaan bekijken dan blijkt het vol-

gende: ongeveer 70 procent van de

13/14-jarigen in Duitsland en Nederland

geeft aan in de laatste vier weken alco-

hol gedronken te hebben. In België is dit

bijna 80 procent. Bij de groep jongeren

van 15/16-jaar liggen de percentages

nog hoger. In Duitsland en Nederland

heeft in die periode ongeveer 90 pro-

cent van deze jongeren alcohol gedron-

ken en in België zelfs bijna 93 procent.
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3.3-2
Percentage van de
jongeren die  
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Uitgesplitst naar leef-
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ken haben und 

b) davon Prozent derer,
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pro Woche getrunken
haben.
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Auf die Frage nach 20 und mehr Gläsern

Alkohol pro Woche zeigt sich in den

Niederlanden und Belgien, dass die

15/16-jährigen Jugendlichen einen fast

dreimal höheren Alkoholkonsum ha-

ben als die 13/14-jährigen. Nicht ganz

so in Deutschland, wo allerdings bereits

12 Prozent der 13/14-jährigen Jugend-

lichen diese Menge Alkohol zu sich neh-

men und somit das Ausgangsniveau

wesentlich höher ist als in den Nieder-

landen und Belgien. 

20 Gläser und mehr pro Woche trin-

ken ähnlich viele 13/14-jährige wie

15/16-jährige Mädchen, und zwar in al-

len Ländern. Einen anderen Trend zei-

gen die Jungen. Hier steigt der prozen-

tuale Anteil stark an. In den Niederlan-

den und Belgien von 7 Prozent bei den

13/14-Jährigen auf 26 bis 27 Prozent bei

den 15/16-Jährigen und in Deutschland

von 16 Prozent auf fast 33 Prozent. 

Mit zunehmendem Alkoholgebrauch

werden Geschlechtsunterschiede deut-

lich. So gaben in allen drei Ländern drei-

mal mehr Jungen als Mädchen an, 20

Gläser und mehr pro Woche zu trinken,

also durchschnittlich drei Gläser Alko-

hol pro Tag.

Uit de vraag naar 20 of meer glazen

alcohol per week blijkt dat in Neder-

land en België de 15/16-jarigen een

bijna drie keer hoger alcoholgebruik

hebben dan de 13/14-jarigen. Met uit-

zondering van Duitsland, waar al 12

procent van de 13/14-jarigen deze hoe-

veelheid alcohol drinkt en zodoende

veel hoger scoort dan Nederland en Bel-

gië.

Bij een alcoholconsumptie van 20

glazen of meer per week zien we ver-

gelijkbare percentages in alle drie de

landen bij de meisjes in beide leeftijds-

groepen. Bij de jongens loopt het drin-

ken van alcohol sterk op met de leeftijd.

In Nederland en België stijgt dit per-

centage van 7 procent bij de groep

13/14-jarigen naar een percentage van

26 tot 27 procent bij de groep 15/16-jari-

gen. In Duitsland gaan deze percenta-

ges van 16 procent naar bijna 33 pro-

cent.

Met de toename van het alcoholge-

bruik wordt ook het verschil tussen jon-

gens en meisjes groter. In alle drie de

landen geven drie keer meer jongens

dan meisjes aan, 20 of meer glazen alco-

hol per week te drinken. Dit betekent

gemiddeld drie glazen alcohol per dag.

Ook tussen de twee leeftijdsgroepen

zien we grote verschillen in de alcohol-

consumptie. 
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3.3-3
Percentage van de
jongeren die  
a) in de laatste vier
weken alcohol ge-
dronken hebben en 
b) daarvan het per-
centage van de jonge-
ren die 20 glazen en
meer gedronken heb-
ben.
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.3-3
Prozent der Jugend-
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a) in den letzten vier
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pro Woche getrunken
haben.
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schlecht je Land.

79,5

80,4

79,6

78,8

86,0

86,1

25,9
8,2

19,9
6,7

16,6

5,2

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Alkoholkonsum in den
letzen vier Wochen

in de laatste vier weken
alcohol gedronken hebben

Davon: 20 Gläser und
mehr pro Woche

daarvan het percentage van
de jongeren die 20 glazen

en meer gedronken hebben



48

Eine weitere entscheidende Frage zum

Alkoholkonsum war: „Wie oft bist du in

den letzten vier Wochen be- oder an-

getrunken gewesen?“. Auf etwa 17

Prozent der 13/14-jährigen Jugend-

lichen in den Niederlanden traf dies

überhaupt zu (Zahlen beziehen sich auf

die Alkoholkonsumenten). Bei den

15/16-Jährigen waren es schon 39 Pro-

zent. In Deutschland erhöhte sich der

Anteil von der jüngeren Altersgruppe

von 27 Prozent auf 43 Prozent bei den

Älteren und in Belgien von 15 Prozent

auf knapp 34 Prozent. Dies bedeutet

für die niederländischen Jugendlichen

eine Erhöhung um 22 Prozentpunkte,

für die deutschen Jugendlichen um 16

und die belgischen Jugendlichen um 19

Prozentpunkte.

Hinsichtlich des Merkmals „mehr als

dreimal in den letzten vier Wochen be-

trunken oder angetrunken gewesen“

sind es in den Niederlanden und Bel-

gien prozentual weniger Jugendliche,

die betrunken oder angetrunken ge-

wesen sind als in Deutschland (Nieder-

lande: 5,6%, Belgien: 5,4%, Deutsch-

land: 8,4%). In den Niederlanden und

Belgien liegen die Prozentwerte bei

den jüngeren Jugendlichen (13/14-jäh-

rigen) beider Geschlechter bei 3 Pro-

zent und weniger, während sie in

Deutschland höher liegen (6%). In allen

drei Ländern ist aber der prozentuale

Anteil der Älteren im Vergleich zu den

Jüngeren doppelt so hoch, bei den Jun-

gen sogar drei- bis vierfach so hoch. 

3.3.3 Cannabiskonsum
Die Frage „Hast du in den letzten vier

Wochen Cannabis konsumiert?“ bejah-

ten in den Niederlanden 12 Prozent der

befragten Jugendlichen, in Deutsch-

land fast 18 Prozent und in Belgien

noch über 13 Prozent. In den Nieder-

landen wird also weniger Cannabis

konsumiert als in Deutschland oder Bel-

Een andere belangrijke vraag met

betrekking tot het alcoholgebruik was:

'Hoe vaak ben je de laatste vier weken

dronken of erg aangeschoten geweest?'.

Ongeveer 17 procent van de 13/14-jari-

gen in Nederland heeft aangegeven in

deze periode dronken of erg aange-

schoten te zijn geweest (percentages

hebben betrekking op de alcoholge-

bruikers). Bij de 15/16-jarigen was dat al

39 procent. In Duitsland zijn de percen-

tages respectievelijk 27 procent en 43

procent en in België lopen deze per-

centages op van 15 naar bijna 34 pro-

cent. Voor Nederland betekent dit een

toename van 22 procent, voor Duitsland

16 procent en voor de Belgische jonge-

ren een toename van 19 procent.

Met betrekking tot de antwoord-

mogelijkheid 'meer dan drie keer in de

laatste vier weken dronken of erg aan-

geschoten geweest' zijn er in Nederland

en België procentueel gezien minder

jongeren die dronken of aangeschoten

zijn geweest dan in Duitsland (Neder-

land: 5,6%, Belgie: 5,4%, Duitsland:

8,4%). In de jongste groep liggen de cij-

fers in Nederland en België, zowel voor

jongens als voor meisjes, bij 3 procent of

minder, terwijl deze in Duitsland hoger

liggen (6%). In alle drie de landen is ech-

ter het verschil tussen de jongste en de

oudste groep twee keer zo groot; bij de

jongens is dit verschil zelfs drie tot vier

keer zo groot.

3.3.3 Cannabisgebruik
De vraag 'Heb je in de laatste vier weken

cannabis gebruikt' is door de jongeren

in Nederland met 12 procent bevesti-

gend beantwoord; in Duitsland door

bijna 18 procent en in België meer dan

13 procent. In Nederland is dus minder

cannabis gebruikt dan in Duitsland of

België, terwijl de wetgeving in Neder-

ERGEBNISSE Legale und illegale Drogen 3.3 RESULTATEN  Legale en illegale drugs



gien obwohl die Gesetzeslage in den

Niederlanden liberaler ist. In allen drei

Ländern konsumieren Jungen mehr als

Mädchen. So hatten 14 Prozent der Jun-

gen, aber unter 10 Prozent der Mäd-

chen in den Niederlanden Cannabis zu

sich genommen. In Deutschland liegt

der Anteil bei den Jungen bei 21 Pro-

zent, bei den Mädchen bei 14 Prozent

und in Belgien gaben von den Jungen

17 Prozent und von den Mädchen gut

9 Prozent an, in den letzten vier Wo-

chen Cannabis konsumiert zu haben.

Unterschiede zeigen sich auch zwi-

schen den Altersstufen. So nimmt der

Cannabiskonsum von den 13/14-jähri-

gen zu den 15/16-jährigen Jugend-

lichen sowohl bei den Mädchen als

auch bei den Jungen in allen drei Län-

dern deutlich zu.

Sowohl in den Niederlanden als auch in

Deutschland erhalten ca. die Hälfte der

Cannabiskonsumenten die Droge von

Freunden, unabhängig von den Alters-

gruppen, in Belgien sogar zwei Drittel

der Befragten. Die anderen kaufen es

von einem Dealer und in sog. Koffie-

shops. Nur ein geringer Teil (in den

Niederlanden und Deutschland bis zu

5%; in Belgien 10%) der Jugendlichen

hat Cannabis in der Schule erworben.

Mädchen beziehen Cannabis häufiger

von Freunden als Jungen. Dafür kaufen

anteilig mehr Jungen als Mädchen die

land liberaler is met een gedoogbeleid.

In alle drie de landen gebruiken meer

jongens dan meisjes. Zo gebruikt in

Nederland 14 procent van de jongens en

10 procent van de meisjes cannabis. In

Duitsland is dat 21 procent van de jon-

gens en 14 procent van de meisjes. En

tenslotte is de verdeling in België 17

procent van de jongens en 9 procent van

de meisjes.

Verder zijn er verschillen te melden

naar leeftijd. Het cannabisgebruik

neemt in alle drie de landen met het

stijgen van de leeftijd bij zowel jongens

als meisjes duidelijk toe.

Zowel in Nederland als in Duitsland ver-

krijgt ongeveer de helft van de canna-

bisgebruikers deze drug van vrienden,

ongeacht de leeftijd. In België is dit zelfs

tweederde van de ondervraagden. De

anderen kopen de cannabis bij een dea-

ler en in een coffeeshop. Slechts een

klein aantal jongeren verkrijgt de can-

nabis op school: in Nederland en Duits-

land tot 5 procent, in België 10 procent.

Meisjes komen meestal aan cannabis via

vrienden, terwijl jongens deze drug

vaker bij de dealer, in de coffeeshop of

op school kopen. Het verschil in koop-
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Droge beim Dealer, im Koffieshop und

in der Schule. Die Unterschiede im Kauf-

verhalten von Jungen und Mädchen be-

tragen rund 10 Prozent in allen Ant-

wortkategorien, ausgenommen der

Schule. Hier sind die Unterschiede ge-

ringer. 

3.3.4 Partydrogen 
(Ecstasy (XTC, MDMA),
Amphetamine)

Im Vergleich zu den vorgenannten Dro-

gen wurden sog. Partydrogen in den

letzten vier Wochen vor der Befragung

nur in geringem Maße konsumiert.

Während in Deutschland und in Belgien

etwa 3 Prozent der befragten Jugend-

lichen angaben, Ecstasy und Ampheta-

mine in den letzten vier Wochen ein-

genommen zu haben, gaben dies in

den Niederlanden 2 Prozent an. Diffe-

renziert nach Geschlecht zeigt sich ein

höheres Konsum- und damit eine ge-

ringeres Gesundheitsverhalten bei Jun-

gen im Vergleich zu den Mädchen. Bei

Älteren ist der Prozentsatz der Konsu-

menten höher als bei den Jüngeren.

3.3.5 Übrige harte Drogen 
(Kokain, Heroin, LSD)
Ein noch geringerer Anteil als bei den

sog. Partydrogen zeigt sich beim Kon-

sum übriger harter Drogen. Auf die

Frage „Hast du in den letzten vier Wo-

chen Kokain, Heroin oder LSD genom-

men?“ antworteten in den Niederlan-

den knapp über einem Prozent der be-

fragten Jugendlichen mit ja. In

Deutschland konsumierten in diesem

Zeitraum 2 Prozent und in Belgien

knapp über 3 Prozent diese harten Dro-

gen. Auffallend ist, dass nur in den

Niederlanden der Konsum dieser Dro-

gen bei den 15/16-jährigen Jugend-

lichen mit fast 2 Prozent höher ist als bei

den 13/14-jährigen Jugendlichen mit

gedrag tussen jongens en meisjes is

ongeveer 10 procent in alle antwoord-

categorieën, met uitzondering van

'school'. Hier zijn de verschillen kleiner.

3.3.4 Partydrugs 
(ecstasy (XTC, MDMA), 
amfetamine)
In vergelijking tot de eerdergenoemde

drugs worden de zogenaamde party-

drugs in de laatste vier weken voor het

onderzoek slechts in geringe hoeveel-

heden gebruikt. Terwijl in Duitsland en

België ongeveer 3 procent van de

ondervraagde jongeren aangeeft XTC

en amfetamine in de laatste vier weken

gebruikt te hebben, geeft in Nederland

2 procent van de jongeren dit aan.

Gedifferentieerd naar leeftijd en naar

geslacht blijken meer jongens  party-

drugs te gebruiken en vertonen daar-

mee een ongezonder gedrag in verge-

lijking met meisjes. Bij de oudere

leeftijdsgroep zijn de percentages

hoger dan bij de jongere.

3.3.5 Overige harddrugs 
(cocaïne, heroïne, LSD)
In vergelijking met de partydrugs

gebruiken jongeren nog minder vaak

de overige harddrugs. Op de vraag 'Heb

je in de laatste vier weken cocaïne, hero-

ine of LSD gebruikt?' heeft in Nederland

iets meer dan 1 procent van de jonge-

ren bevestigend geantwoord. In Duits-

land heeft 2 procent van de jongeren

deze harddrugs in de laatste vier weken

gebruikt, terwijl dit voor België iets

meer dan 3 procent is. Opvallend is dat

alleen in Nederland dit drugsgebruik bij

de 15/16-jarigen met 2 procent hoger is

dan bij de 13/14-jarigen. In Duitsland en

België is het omgekeerde het geval: hier

is de groep 13/14-jarige gebruikers gro-
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unter einem Prozent. In Deutschland

und in Belgien zeigt sich ein umge-

kehrter Trend. Hier nehmen anteilig

mehr 13/14-Jährige diese Drogen als

15/16-Jährige. Durchgängig in allen

drei Ländern greifen – wie bei Canna-

bis und den Partydrogen auch -  eher

die Jungen zu Kokain, Heroin oder LSD. 

ter dan de 15/16-jarigen. Over het alge-

meen worden cocaïne, heroïne of LSD

in alle drie de landen vooral gebruikt

door jongens, zoals ook al te zien was

bij cannabis en partydrugs.
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Aufgrund zunehmend einheitlicher

ökonomischer, kultureller und medialer

Lebenswelten ist zu erwarten, dass ins-

besondere das Freizeitverhalten euro-

päischer Jugendlicher sehr ähnlich ge-

staltet ist. Regionale Eigenheiten, al-

terstypische Entwicklungsphasen und

geschlechtsspezifische Verhaltenswei-

sen sollten aufgrund massiver globaler

Einflüsse mehr und mehr nivelliert sein.

Die Ergebnisse der Euregionalen Ju-

gendstudie 2001/2002 zum Freizeitver-

halten zeigen jedoch ein anderes Bild.

Es existieren bezüglich Geschlecht, Al-

ter und Nationalität zum Teil deutliche

Unterschiede, die ggf. Chancen für ziel-

gruppenspezifische gesundheitsfördern-

de Strukturen und Maßnahmen bieten. 

In diesem Kapitel werden Ergeb-

nisse der Euregionalen Jugendstudie

vorgestellt, die das Freizeitverhalten

der 13- bis 14- und 15- bis 16-Jährigen

in der belgischen, niederländischen und

De uniformiteit van economische en cul-

turele leefpatronen en de invloed van

de media neemt steeds meer toe. Hier-

door zou je kunnen verwachten dat

vooral de vrijetijdsbesteding van Euro-

pese jongeren overal sterk overeen-

komt. Regionale gewoonten, leeftijds-

gebonden ontwikkelingsfasen en

geslachtsgebonden gedragingen zou-

den naar aanleiding van sterke, mondi-

ale invloeden steeds meer gelijkenissen

moeten vertonen. De resultaten van het

Euregionale Jongerenonderzoek 2001/

2002 naar de vrijetijdsbesteding geeft

evenwel een ander beeld. Er bestaan

met betrekking tot geslacht, leeftijd en

nationaliteit duidelijke verschillen, die

voldoende mogelijkheden bieden voor

gezondheidsbevorderende maatrege-

len. 

In dit hoofdstuk worden de resulta-

ten over de vrijetijdsbesteding van de

jongeren beschreven. Naast het gezin
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deutschen Befragungsregion wider-

spiegeln. Freizeit stellt neben dem Fa-

milienleben und der Schule den dritten

großen Bereich dar, in dem sich das Le-

ben Jugendlicher abspielt. Diesem Sek-

tor kommt besondere Bedeutung zu,

da in der Freizeit zum einen wichtige

gesundheitsrelevante Verhaltenswei-

sen, wie Genussmittelkonsum oder kör-

perliche Aktivität, eingeübt werden

und zum anderen die Freiheitsgrade

der Jugendlichen für die Ausgestaltung

der Freizeit häufig sehr hoch sind.

In der Studie wurden Tätigkeiten

abgefragt, die das Freizeitverhalten in

den Altersgruppen 13 bis 14 Jahre und

15 bis 16 Jahre abbilden. Die entspre-

chenden Items des Fragebogens be-

rücksichtigen typische Aspekte des Le-

bens der betrachteten Altersgruppen.

In diesem Teilbereich der Studie werden

die Nutzung verschiedener Medien,

konkrete Freizeitaktivitäten, Organisa-

tionsformen, Aufenthaltsorte, Schulbe-

such, Erwerbstätigkeiten und besonders

die körperlichen Betätigungen erfasst.

Einige der hier betrachteten Ergebnisse

aus dem Freizeitsektor können wert-

volle Erkenntnisse zu aktuellen Themen

wie „Schule schwänzen“ und informa-

tionsarmen Teilbereichen wie „Glücks-

spiel bei Jugendlichen“ liefern.

3.4.1 Freizeitaktivitäten
Das niederländische Untersuchungsge-

biet hat mit 16 Prozent im Vergleich

zum deutschen und belgischen einen

höheren Anteil an Jugendlichen, die

keinerlei Sport außerhalb der Schule

betreiben. Von den Jungen und Mäd-

chen in den deutschen und belgischen

Regionen sind lediglich 12 bzw. 13 Pro-

zent im privaten Bereich nicht sportlich

aktiv. Ähnlich ist ebenfalls die Mit-

gliedschaft in Sportvereinen in den

deutschen und belgischen Regionen

mit 52 Prozent. Obwohl die niederlän-

en de school, staat vrije tijd op de derde

plaats in het leven van een jongere. Vrije

tijd speelt een belangrijke rol, omdat

aan de ene kant de jongeren in deze tijd

volop kunnen experimenteren met voor

de gezondheid relevant gedrag, zoals

drugsgebruik of lichamelijke activiteit,

en aan de andere kant kunnen jonge-

ren tegenwoordig hun vrije tijd voor

een groot deel zelf indelen en vormge-

ven. 

In het onderzoek is naar diverse vor-

men van vrijetijdsbesteding gevraagd

die typerend zijn voor de leeftijdsgroe-

pen van 13/14-jarigen en 15/16-jarigen.

Hierbij zijn de volgende thema's onder-

zocht: het gebruik van de verschillende

media, concrete  vrijetijdsactiviteiten,

samenlevingsvormen, plaatsen waar de

jongeren hun vrije tijd doorbrengen,

schoolbezoek, bijbaantjes en lichame-

lijke activiteiten. Enkele van de hier

onderzochte onderwerpen uit de vrije-

tijdssector kunnen een waardevol

inzicht geven in actuele thema's zoals

bijvoorbeeld 'spijbelen' en informatie

leveren aan deelgebieden waarvan nu

nog weinig onderzocht is zoals 'gokken

bij jongeren'.

3.4.1 Vrijetijdsbesteding
In de Nederlandse regio doet 16 procent

van de onderzochte jongeren buiten

school niet aan sport. Dit is hoger dan

in Duitsland en België, waar respectie-

velijk 12 en 13 procent geen sport beoe-

fent buiten school. Zowel in Duitsland

als in België is 52 procent van de jonge-

ren lid van een sportvereniging. Hoewel

minder Nederlandse jongeren in hun

vrije tijd sport beoefenen, hebben ze

wel het hoogste percentage dat lid is

van een sportvereniging, namelijk 63

procent. 
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dischen Jugendlichen in ihrer Freizeit

weniger Sport treiben, weisen sie die

höchste Organisationsrate (63%) in

Sportvereinen auf. 

Der Anteil der Mädchen, die keiner-

lei Sport treiben, ist deutlich höher als

der der Jungen. In der belgischen

Untersuchungspopulation ist dieser An-

teil fast doppelt so hoch wie bei den

Jungen.

Weitere auffällige Unterschiede in der

Frequentierung von Vereinen – wie bei

den Ergebnissen zur Sportvereinsmit-

gliedschaft – ergeben sich für die Mit-

gliedschaft in Musikvereinen und Pfad-

findergruppen. 16 bzw. 17 Prozent der

deutschen und niederländischen Ju-

gendlichen sind in einem Musikverein,

in Belgien nur etwa 5 Prozent. Unab-

hängig davon machen ca. 20 Prozent

der Jugendlichen – ob in Vereinen or-

ganisiert oder nicht – sporadisch oder

regelmäßig selbst Musik. 

Die Mitgliedschaften in Pfadfinder-

strukturen weisen ebenso deutliche na-

tionale Eigenheiten auf. Im belgischen

Befragungsgebiet (nur DTG) sind 18 Pro-

zent der Befragten in Pfadfinderverei-

nigungen organisiert. Dagegen finden

sich unter den niederländischen Pro-

banden nur 6 Prozent und unter den

deutschen lediglich 3 Prozent Pfadfinder.

Regional unterschiedliche Ergebnisse

gibt es auch in anderen Sektoren des

Het percentage meisjes dat helemaal

geen sport beoefent is duidelijk hoger

dan het percentage jongens. In België

zijn dit zelfs twee keer zoveel meisjes als

jongens.

Er zijn ook opvallende verschillen in het

lidmaatschap van muziekverenigingen.

In Duitsland en Nederland is respectie-

velijk 16 en 17 procent van de jongeren

lid van een muziekvereniging, terwijl

van de Belgische jeugd slechts 5 procent

lid is. Los daarvan maakt ongeveer 20

procent van de jongeren, of ze nu wel

of geen lid zijn van een vereniging, een

enkele keer of regelmatig zelf muziek.

Ook in het lidmaatschap van scou-

tinggroepen zijn duidelijke euregionale

verschillen. In België is 18 procent van

de ondervraagden lid van een scou-

tinggroep, terwijl dat bij de Neder-

landse jongeren slechts 6 procent is en

in Duitsland met 3 procent nog minder.
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Freizeitverhaltens. So lesen die deut-

schen Jugendlichen am häufigsten Bü-

cher, während die belgischen Jugend-

lichen deutlich seltener Handys benut-

zen, als ihre niederländischen und

deutschen Altersgenossen.

Außerdem unterscheiden sich die

drei Befragungsregionen im Zeitauf-

wand für Hausaufgaben und im Aus-

gehverhalten. Während 53 Prozent der

Jugendlichen in Deutschland jeden Tag

zwischen ein und vier Stunden mit

Hausaufgaben beschäftigt sind, wird

dieser Zeitaufwand von 65 Prozent der

belgischen und 70 Prozent der nieder-

ländischen Jugendlichen betrieben.

Wenngleich interessante Teilergebnisse

im Bereich des Ausgehverhaltens bzw.

der Präsenz in der Öffentlichkeit („auf

der Straße rumhängen“ oder „Disko-

theken- / Cafébesuch“, „Kinobesuch“)

vorhanden sind, so lässt sich jedoch kei-

ne eindeutige zusammenfassende

Interpretation zu den gesamten Items

des Freizeitverhaltens vornehmen. 

Niederländische und belgische Ju-

gendliche besuchen deutlich häufiger

Er kunnen nog meer regiogebonden 

vrijetijdsactiviteiten worden aange-

toond. Zo lezen de Duitse jongeren het

meest een boek. De Belgische jeugd

bezit, in vergelijking met hun Neder-

landse en Duitse leeftijdgenoten, bedui-

dend minder vaak een mobiele telefoon. 

Andere verschillen tussen de drie

regio's vinden we terug bij de vragen

hoeveel tijd de jongeren besteden aan

het maken van huiswerk en het uitgaan.

Terwijl 53 procent van de jongeren in

Duitsland dagelijks tussen één en vier

uur aan huiswerk besteedt, is dat bij de

jongeren in België 65 procent en in

Nederland zelfs 70 procent. Hoewel er

interessante gegevens uit het onder-

zoek naar voren zijn gekomen met

betrekking tot het 'uitgaan', of 'op

straat rondhangen', 'bezoek aan disco

of café' en 'naar de film gaan', kunnen

de resultaten niet in samenhang geïn-

terpreteerd worden. 

In Nederland en België gaan meer

jongeren naar een disco of café dan in

Duitsland. Daarentegen is het bios-

coopbezoek bij de Nederlandse jeugd
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muziekvereniging

…Mitglied bei den
 Pfadfindern

… lid van de
 scouting

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland
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Diskotheken und Cafés als deutsche.

Dagegen gehen die niederländischen

Jugendlichen seltener ins Kino als die

deutschen und belgischen. 

Einige der Freizeitaktivitäten weisen

darüber hinaus große Unterschiede

zwischen den Altersgruppen auf. Dies

spiegelt wahrscheinlich die besseren

Zugangsmöglichkeiten aufgrund von

Alter und höherem finanziellem Bud-

get und eine Verschiebung der Interes-

senlagen der Jugendlichen wider.

Der Konzert- oder Theaterbesuch ist in

allen drei Befragungsregionen für die

Jugendlichen nicht von großem Inter-

esse. Fast 90 Prozent der Befragten ge-

hen nie oder nur selten zu derartigen

Veranstaltungen. 

Ein durchgängiger Trend ist ebenso

wenig für die kommunikations- und be-

wegungsarmen Freizeitaktivitäten wie

Video- und Fernsehgucken oder Com-

puternutzung sichtbar. Für die drei Re-

gionen finden sich weder durchgängi-

ge Unterschiede noch gemeinsame

Trends in den darauf bezogenen Ant-

worten. 

Allerdings liefern einzelne Frage-

stellungen interessante Resultate. So

schauen die belgischen Jugendlichen

vergleichsweise selten Fernsehen und

Video. Ihr Anteil bei der Nutzung von

„mehr als vier Stunden pro Tag“ liegt

veel minder populair dan bij de jeugd in

Duitsland en België.

Bij enkele vrijetijdsactiviteiten zijn er

grote verschillen, onder andere tussen

de leeftijdsgroepen. Deze verschillen

hebben dan waarschijnlijk te maken

met toegangsverboden voor bepaalde

leeftijden en ruimere financiële moge-

lijkheden, en ook met een verschuiving

van de interesses van jongeren naar

andere activiteiten.

In alle drie de landen hebben de jonge-

ren maar weinig interesse voor een

bezoek aan een concert of theater. Bijna

90 procent van de jongeren geeft aan

nooit of slechts zelden naar dit soort

voorstellingen te gaan.

Bij vrijetijdsactiviteiten die weinig

communicatie of inspanning vergen,

zoals video- of televisiekijken of gebruik

van de computer, is ook geen algemene

trend te geven. Voor de drie regio's zijn

er geen algemene verschillen, maar ook

geen overeenkomsten te vinden in de

resultaten. Desondanks hebben enkele

vraagstellingen wel interessante resul-

taten opgeleverd.

Zo kijken de jongeren uit België

minder vaak televisie en video. Van de

Belgische jeugd kijkt ongeveer 12 pro-

cent meer dan vier uur per dag, terwijl

dat in het Nederlandse en Duitse onder-
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3.4-3
Percentage van de
jongeren, die meer
dan drie keer in de
maand een café of
discotheek bezoeken.
Uitgesplitst naar leef-
tijd en land.

3.4-3
Prozent der Jugend-

lichen, die öfter als drei-
mal im Monat in ein 

Café/Bistro oder eine
Diskothek gehen.

Aufteilung nach Alters-
gruppen je Land.

… in ein Café/Bistro oder eine
Diskothek gehen

… meer dan drie keer in de
maand een café of

discotheek bezoeken

8,4
18,6

8,3

29,9

12,7

39,4

Niederlande • Nederland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen
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15/16-Jährige • 15/16-jarigen



bei ca. 12 Prozent, während in der

niederländischen und deutschen Unter-

suchungsregion 17 Prozent der Ju-

gendlichen „mehr als vier Stunden täg-

lich“ fernsehen. 

Während die befragten Mädchen in

allen drei Regionen durchweg einen in-

tensiveren Handy-Gebrauch aufweisen

als die Jungen, ist ihr Fernseh-/Video-

konsum geringer als bei den männ-

lichen Jugendlichen.

Extreme Geschlechtsunterschiede

finden sich bei der Computer-Nutzung,

obwohl die Zugangsmöglichkeiten in

Schule und Freizeit nahezu gleich sein

dürften. Wenn wir nur die intensivere

Ausprägung der Computernutzung

(mehr als vier Stunden pro Tag) be-

trachten, so zeigt sich, dass bis zu vier-

mal mehr Jungen als Mädchen dieses

Medium nutzen. Die geschlechtsspezi-

fische Varianz der Nutzung des Com-

puters ist bei den belgischen Jugend-

lichen am geringsten ausgeprägt (siehe

folgende Abbildung).

zoeksgebied 17 procent van de jonge-

ren is. 

Terwijl de meisjes in alledrie de

regio's meer gebruik maken van hun

mobiele telefoons dan de jongens, kij-

ken ze minder naar televisie of video.

Opvallende verschillen naar geslacht

vinden we bij het computergebruik,

ofschoon de toepassingsmogelijkheden

op school en in de vrije tijd nagenoeg

gelijk zijn. Wanneer we kijken naar het

intensievere gebruik van de computer

(langer dan vier uur per dag) dan blijkt

dat vier keer zoveel jongens als meisjes

dit medium gebruiken. Bij de Belgische

jongeren zijn de verschillen minder

groot (zie onderstaande figuur).
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3.4-4
Percentage van de
jongeren, die dage-
lijks
a) langer dan vier uur
achter de computer
zitten 
b) langer dan vier uur
televisie of video kij-
ken
c) Tien minuten en
langer bellen of
SMS’en  met de mo-
biele telefoon.
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.4-4
Prozent der Jugend-

lichen, die täglich
a) länger als vier Stun-
den vor dem Computer

sitzen
b) länger als vier Stun-

den fernsehen oder 
Video gucken

c) zehn Minuten und
länger SMS mit dem
Handy verschicken.

Aufteilung nach 
Geschlecht je Land.

18,6
15,3

17,8
15,8

12,8
10,5

11,9

19,2

15,3
29,1

10,8
20,9

14,3
2,1

11,3

2,9

11,0
5,2

… länger als vier
Stunden fernsehen
oder Video gucken

…langer dan vier uur
televisie of video kijken

… zehn Minuten und länger
SMS mit dem

Handy verschicken

… tien minuten en langer
bellen of SMS’en  met de

mobiele telefoon

… länger als vier Stunden
vor dem Computer sitzen

… langer dan vier uur
achter de computer zitten
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Niederlande • Nederland
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Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes
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3.4.2 Glücksspiel
10 bis 17 Prozent der befragten Ju-

gendlichen in den drei Ländern haben

in den letzten vier Wochen an einem

Geldspielautomaten gespielt. Der An-

teil spielender Jugendlicher variiert

deutlich zwischen den Ländern. In Bel-

gien spielen 10 Prozent der Jugend-

lichen, in den Niederlanden 14 Prozent.

Deutsche Jugendliche liegen mit gut 17

Prozent 70 Prozent höher als belgische

Jugendliche.

Die geschlechtsbezogene Vertei-

lung des Geldautomatenglücksspiels

weist in allen drei Regionen die gleiche

Tendenz auf. Jungen spielen deutlich

häufiger als Mädchen. In den Nieder-

landen sind es ca. 50 Prozent mehr, in

Belgien und Deutschland fast doppelt

so viele Jungen wie Mädchen, die an-

gaben, dass sie in den letzen vier Wo-

chen an einem Geldspielautomaten ge-

spielt haben.

Während in Belgien und den Nieder-

landen ein geringfügig höherer Anteil

der 15- bis 16-Jährigen im Vergleich zur

jüngeren Altersgruppe an Spielauto-

maten spielt (ungefähr 1%), sind es in

Deutschland weniger Ältere (16%) als

Jüngere (18%).

3.4.2 Gokken
In de drie landen heeft 10 tot 17 procent

van de ondervraagde jongeren in de

laatste vier weken op een gokkast

gespeeld. Tussen de landen onderling

zijn hierbij duidelijke verschillen waar-

genomen. In België speelt 10 procent

van de jongeren op een gokkast, in

Nederland ligt dit op 14 procent, terwijl

de Duitse jongeren met 17 procent het

hoogst scoren. 

Wanneer we bij het gokgedrag kij-

ken naar verschillen in sekse, dan ont-

wikkelt zich dit in de drie onderzochte

regio's in dezelfde richting. Meer jon-

gens dan meisjes spelen op een gokkast.

In Nederland gokt bijna 17 procent van

de jongens, terwijl de meisjes met 11

procent veel minder gokken. In België

en Duitsland spelen zelfs twee keer

meer jongens dan meisjes op een gok-

kast.

Terwijl in België en Nederland in verge-

lijking met de jongere leeftijdsgroep

een lager percentage van de 15/16-jari-

gen op een gokkast speelt (een verschil

van ongeveer 1%), zijn er in Duitsland

minder oudere (16%) dan jongere

(18%) 'gokkers'. 
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3.4-5
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste vier weken op
een gokkast gespeeld
hebben.
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.4-5
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
vier Wochen an einem
Glücksspielautomaten

gespielt haben.
Aufteilung nach 

Geschlecht je Land.

… an einem Glücksspiel-
automaten gespielt haben

… in de laatste vier
weken op een gokkast

gespeeld hebben

22,1
12,3

16,6

11,0

12,6

7,0
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Niederlande • Nederland
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3.4.3 Schule schwänzen
10 bis 16 Prozent aller befragten Ju-

gendlichen in den drei Ländern gaben

an, den Unterricht in den letzten vier

Wochen mindestens einmal ge-

schwänzt zu haben. Dabei liegen deut-

sche Jugendliche an der Spitze. Dies re-

sultiert im Wesentlichen aus der Ant-

wortkategorie „ein- bis sechsmaliges

Schwänzen“, in die ca. 13 Prozent der

deutschen Jugendlichen fallen. Im

Gegensatz hierzu steht der geringe

Wert von 7 Prozent der Belgier in die-

ser Kategorie. 

Allerdings ist in Belgien der Anteil

der Schulschwänzer am höchsten, die

mehr als sechsmal in vier Wochen dem

Unterricht fernbleiben. Mit 3,6 Prozent

liegen die belgischen Jugendlichen

knapp vor den Deutschen (3,2 %) und

deutlich vor den Niederländern mit 1,4

Prozent.

Bei der geschlechtsbezogenen Ana-

lyse zeigt sich, das Jungen und Mäd-

chen in den Niederlanden und in

Deutschland ähnliche Fehlzeiten auf-

weisen, während belgische Jungen

häufiger den Unterricht schwänzen als

belgische Mädchen. Bei der Betrach-

tung der Extremwerte (mehr als sechs-

mal schwänzen in den letzten vier Wo-

chen) liegen die Anteile der Jungen in

allen drei Regionen über denen der

Mädchen, auch hier besonders in Bel-

gien. Die Geschlechtsunterschiede sind

jedoch sehr gering (maximal 2%).

Die Altersunterschiede weisen in al-

len drei Ländern ähnliche Tendenzen

auf. Von der jüngeren zur älteren Al-

tersgruppe nimmt der Anteil der

schwänzenden Jugendlichen deutlich

zu. Während der Anteil bei belgischen

Jugendlichen von gut 5 Prozent auf 8

Prozent und in Deutschland von fast 12

auf 15 Prozent steigt, also um 30 bis 40

Prozent (ein- bis sechsmal in den letz-

ten vier Wochen), hat in den Nieder-

3.4.3 Schoolverzuim
Van alle ondervraagde jongeren in de

drie landen geeft 10 tot 16 procent aan,

dat ze in de laatste vier weken minstens

één keer hebben gespijbeld van school.

Vooral veel jongeren in Duitsland ver-

zuimen de lessen. Ongeveer 13 procent

van de Duitse jongeren geeft aan in de

afgelopen maand één tot zes uur gespij-

beld te hebben. Bij de Belgische jonge-

ren is dit 7 procent. 

In België hebben wel meer jongeren

meer dan zes uur lessen verzuimd,

namelijk 3,6 procent, meteen gevolgd

door de jongeren in Duitsland (3,2%). In

Nederland heeft 1,4 procent van de

leerlingen meer dan zes uur in de afge-

lopen maand gespijbeld.

Bij de resultaten, uitgesplitst naar

geslacht, blijkt dat evenveel jongens als

meisjes in Nederland en Duitsland spij-

belen, terwijl in België meer jongens

dan meisjes de lessen verzuimen. Bij de

hoogste antwoordcategorie 'Meer dan

zes keer spijbelen in de laatst vier

weken' scoren in alle drie de regio's de

jongens hoger. In België verschilt het

spijbelgedrag tussen jongens en meisjes

in vergelijking met de andere twee lan-

den het meest. De grootte van de ver-

schillen tussen beide geslachten is ech-

ter zeer gering (maximaal 2%).

Een toename van het ongeoorloofd

schoolverzuim met het toenemen van

de leeftijd treedt in alle drie de landen

op. Met het ouder worden komt school-

verzuim steeds meer voor. Bij de ant-

woordcategorieën 'Eén tot zes uur spij-

belen in de laatste vier weken' spijbelt

in België 5 procent van de jongeren van

13/14-jaar en 8 procent van de 15/16-

jarigen. In Duitsland is dat 12 procent

van de laagste leeftijdscategorie en 15

procent van de 15/16-jarige jongeren. In

Nederland is de stijging tussen de leef-

tijdsgroepen het grootst, namelijk bijna

5 procent bij de 13/14-jarigen en 15,5
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landen die ältere Altersgruppe einen

dreimal höheren Anteil schwänzender

Jugendlicher als die jüngere Kohorte.

Ein Unterschied zwischen den Alters-

gruppen ist auch für das „Schwänzen

mehr als sechsmal in den letzten vier

Wochen“ zu verzeichnen.

procent bij de 15/16-jarigen. Bij het ant-

woord 'Meer dan zes uur spijbelen in de

laatste vier weken' zijn ook verschillen

waar te nemen tussen de leeftijdsgroe-

pen.
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3.4-6
Percentage van de jon-
geren, die in de laatste
vier weken 
a) één tot zes uur ge-
spijbeld hebben 
b) meer dan zes uur
gespijbeld hebben.
Uitgesplitst naar leef-
tijd en land.

3.4-6
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
vier Wochen 

a) ein bis sechs Stunden
Unterricht geschwänzt

haben
b) mehr als sechs 

Stunden Unterricht 
geschwänzt haben.

Aufteilung nach 
Altersgruppen je Land.

11,5
15,0

4,8

15,5

5,4

8,2

2,9

3,7

0,8
2,0

2,5
4,7

Niederlande • Nederland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

… eine bis sechs Stunden
Unterricht

geschwänzt haben

… in de laatste vier weken
één tot zes uur gespijbeld

hebben

… mehr als sechs
Stunden Unterricht
geschwänzt haben

… meer dan zes uur
gespijbeld hebben

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
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24,2

18,6
16,9

10,8 10,8 11,5

15,6 16,0

19,2

Belgien België

Deutschland Duitsland

Niederlande Nederland

… ein- bis zweimal monatlich
und öfter jemanden in der
Schule schikaniert haben

…één tot twee keer per
maand en vaker iemand op

school gepest hebben

… etwas aus einem Geschäft
mitgenommen haben

ohne zu bezahlen

… iets uit een winkel
meegenomen hebben zonder

het te betalen

… sich beim Ausgehen
geprügelt haben

… gevochten hebben
bij het uitgaan

Schikanieren Pesten en 
Kleinkriminalität kleine criminaliteit3.5
Es zeigt sich bei vielen Antworten, dass

die niederländischen Jugendlichen we-

niger aggressive und kriminelle Verhal-

tensweisen zeigen, als die Jugendlichen

in den beiden anderen Ländern. Sie

werden auch seltener zum Opfer von

kriminellen Delikten und Schikanen.

Demgegenüber sind aggressive Verhal-

tensweisen wie prügeln, andere schi-

kanieren und Sachen zerstören bei den

deutschen Jugendlichen besonders

häufig. Die belgischen Jugendlichen

haben die höchsten Prozente bei Dieb-

stählen und Hehlerei. Jungen beteili-

gen sich häufiger an kriminellen und

aggressiven Handlungen als Mädchen. 

Dieser Teil der ausgewerteten Fra-

gen gibt einen Eindruck über die Häu-

figkeit von negativen bzw. kleinkrimi-

nellen Verhaltensweisen Jugendlicher.

Ein anderer Aspekt aus diesem Fragen-

komplex ist die subjektive Einschätzung

der Jugendlichen, ob sie sich als Opfer

De resultaten uit de vragenlijst tonen

aan dat de Nederlandse jongeren min-

der agressief en crimineel gedrag ver-

tonen dan de jongeren uit de twee

andere landen. Ze worden ook minder

vaak slachtoffer van criminaliteit en

pesten. Agressief gedrag als slaan,

anderen pesten en vernielingen aan-

brengen komt bij de Duitse jongeren

veel voor. De Belgische jongeren scoren

het hoogst bij diefstal en heling. Jon-

gens zijn meer betrokken bij crimineel

en agressief gedrag dan meisjes.

Het volgende hoofdstuk geeft een

indruk over het voorkomen van nega-

tief of klein crimineel gedrag van jon-

geren. Een ander onderwerp uit de vra-

genlijst behandelt de ervaringen van de

jongeren als slachtoffer van pestgedrag

of kleine criminaliteit (stelen) en in hoe-

verre zij zich bedreigd voelen door

pesten, geweld en kleine criminaliteit.
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3.5-0
Prozent der Jugend-

lichen, die in den 
letzten 12 Monaten
a) ein- bis zweimal

monatlich und öfter
jemanden in der Schu-

le schikaniert haben
b) sich beim Ausge-

hen geprügelt haben
c) etwas aus 

einem Geschäft 
mitgenommen haben

ohne zu bezahlen.
Aufteilung nach 

Ländern.

3.5-0
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden 
a) één tot twee keer
per maand en vaker
iemand op school ge-
pest hebben 
b) gevochten hebben
bij het uitgaan
c) iets uit een winkel
meegenomen hebben
zonder het te betalen.
Uitgesplitst naar land.
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von Schikane fühlen oder Kleinkrimi-

nalität (Stehlen) an sich erfahren haben

und inwieweit sie sich in ihren Lebens-

bereichen durch Schikane, Gewalt und

Kleinkriminalität bedroht fühlen.

3.5.1 Andere schikanieren
Auf die Frage „Wie oft warst du selbst

in den letzten 12 Monaten in der Schu-

le beim Schikanieren anderer Schüler

beteiligt?“ zeigen sich deutliche Unter-

schiede zwischen den Ländern. In

Deutschland gab ein Viertel der Ju-

gendlichen an, ihre Mitschülerinnen

und -schüler schon mal zu schikanieren.

In Belgien und den Niederlanden wa-

ren es weniger (16 bzw. 11%). Be-

sonders auffällig ist die Differenz in der

Gruppe der Jungen, die sich regelmäßig

(mehr als einmal pro Woche) am Schi-

kanieren anderer Schülerinnen und

Schüler beteiligen, der Anteil ist in

Deutschland dreimal so hoch wie in den

Niederlanden (Deutschland: 16%, Bel-

gien 8%, Niederlande: 5%).

Doppelt so viele Jungen wie Mäd-

chen beteiligen sich an der Schikane an-

derer. 

Die älteren Jugendlichen in Belgien und

den Niederlanden schikanieren ihre

Mitschülerinnen und -schüler seltener

als die jüngeren. Nur bei den älteren

deutschen Jugendlichen zeigt sich, dass

das Schikanieren noch zunimmt, dabei

ist die Ausgangslage bei den 13/14-Jäh-

3.5.1 Anderen pesten
Op de vraag 'Hoe vaak heb je de afge-

lopen 12 maanden op school zelf mee-

gedaan aan pesten?' komen grote ver-

schillen tussen de drie landen naar

voren. In Duitsland pest een kwart van

de jongeren wel eens andere leerlingen.

In België en Nederland komt het min-

der vaak voor, respectievelijk 16 en 11

procent. Wat opvalt is het verschil in

groepen jongens die regelmatig (meer

dan één keer per week) andere leerlin-

gen pesten; in Duitsland is deze groep

drie keer zo groot als in Nederland

(Duitsland: 16%, België: 8%, Nederland:

5%). 

Gemiddeld pesten jongens twee

keer zoveel als meisjes.

De groep jongeren van 15/16-jaar in

België en Nederland pesten op school

minder vaak dan de leeftijdsgroep

13/14-jarigen. In Duitsland is dit net

andersom; met het oplopen van de leef-

tijd wordt ook meer gepest. Bovendien

wordt op de Duitse scholen sowieso
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3.5-1
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden
één tot twee keer per
maand en vaker 
iemand op school 
gepest hebben 
Uitgesplitst naar 
geslacht en land.

3.5-1
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
12 Monaten ein- bis

zweimal monatlich und
öfter jemanden in der

Schule schikaniert 
haben.

Aufteilung nach 
Geschlecht je Land.

33,1
15,3

14,7
6,9

20,7
10,1

…ein- bis zweimal monatlich
und öfter jemanden in der
Schule schikaniert haben

… één tot twee keer per
maand en vaker iemand op

school gepest hebben
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rigen an den Schulen in Deutschland

schon höher als in den beiden anderen

Regionen. Die Unterschiede zwischen

den Altersgruppen betragen aber je-

weils nur 1 Prozent. 

3.5.2 Kriminelle Verhaltensweisen
In diesem Fragenkomplex wurden Be-

reiche abgefragt, die Gewalt gegen an-

dere und Sachen, Diebstähle in Ge-

schäften, von Fahrrädern und Mofas,

Diebstähle aus Wohnungen und Autos

und das Stehlen von Geld aus dem Port-

monee der Eltern betreffen.

Generell zeigt sich bei den deut-

schen Jugendlichen im Vergleich zu den

niederländischen und belgischen eine

größere Gewaltbereitschaft sowohl an

der Schule als auch beim Ausgehen so-

wie allgemein bei Belästigungen und

Handgreiflichkeiten. 

Nehmen mit dem Alter die körperlichen

Auseinandersetzungen in der Schule

ab, so nehmen sie außerhalb der Schu-

le, insbesondere bei den Jungen, beim

Ausgehen zu.

meer gepest dan in de andere twee lan-

den. De verschillen zijn echter steeds

slechts 1 procent.

3.5.2 Crimineel gedrag
Hieronder worden onderwerpen be-

sproken die te maken hebben met cri-

mineel gedrag namelijk: geweld tegen-

over anderen, vernielingen, diefstal uit

winkels, van fietsen en bromfietsen,

diefstal uit woningen en auto's en het

stelen van geld uit de portemonnee van

de ouders.

Over het algemeen blijken de Duitse

jongeren meer geweld te gebruiken in

vergelijking met Nederland en België.

Dit gedrag uit zich zowel op school als

bij het uitgaan, en bij het lastig vallen

van anderen en het handtastelijk zijn.

Vechtpartijen op school worden minder

naarmate de leerlingen ouder worden.

Daarentegen is er een toename van het

aantal vechtpartijen bij het uitgaan met

het oplopen van de leeftijd, vooral bij

de jongens.

ERGEBNISSE Schikanieren, Kleinkriminalität 3.5 RESULTATEN  Pesten en kleine criminaliteit 63

3.5-2
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden 
a) gevochten hebben
op school 
b) gevochten hebben
bij het uitgaan 
c) handtastelijk ge-
weest zijn.
Uitgesplitst naar land.

3.5-2
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
12 Monaten

a) sich in der Schule 
geprügelt haben

b) sich beim Ausgehen
geprügelt haben
c) handgreiflich 
geworden sind.
Aufteilung nach 

Ländern.

27,3

18,4

17,3

18,6

10,8

16,0

29,3

8,1

8,2

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

… sich in der Schule
geprügelt haben

… gevochten hebben
op school

… sich beim Ausgehen
geprügelt haben

… gevochten hebben bij
het uitgaan

… handgreiflich
 geworden sind

…  handtastelijk
geweest zijn
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Mädchen setzen deutlich seltener kör-

perliche Gewalt als Instrument der Kon-

fliktlösung ein. Aber auch hier sind die

deutschen Mädchen gewaltbereiter als

die belgischen und niederländischen.

Auch Gewaltanwendung gegen Sachen

oder das Schmieren von Graffitis

kommt bei deutschen und belgischen

Jugendlichen häufiger vor als bei

Meisjes gebruiken duidelijk minder

lichamelijk geweld bij ruzies. Maar ook

hier gebruiken meer Duitse meisjes dan

Belgische en Nederlandse meisjes

geweld.

De groep Duitse en Belgische jongeren,

die spullen hebben vernield of graffiti

hebben aangebracht, is groter in ver-

gelijking met de Nederlandse jongeren.
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3.5-3
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden 
a) gevochten hebben
op school 
b) gevochten hebben
bij het uitgaan 
Uitgesplitst naar leef-
tijd en land.

3.5-3
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
12 Monaten

a) sich in der Schule ge-
prügelt haben

b) sich beim Ausgehen
geprügelt haben

Aufteilung nach Alters-
gruppen je Land. 18,4

19,0

8,6

13,1

13,8
18,2

33,9
19,1

22,9

13,8

13,7

21,0

Niederlande • Nederland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

…sich in der Schule
geprügelt haben

… gevochten hebben
op school

… sich beim Ausgehen
geprügelt haben

… gevochten hebben bij
het uitgaan

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

Belgien • België 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

3.5-4
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden 
a) gevochten hebben
op school 
b) gevochten hebben
bij het uitgaan 
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.5-4
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
12 Monaten

a) sich in der Schule ge-
prügelt haben

b) sich beim Ausgehen
geprügelt haben
Aufteilung nach 

Geschlecht je Land. 28,0

9,1

15,3
6,4

23,7

7,6

41,7
12,8

28,6
8,6

7,3
26,4

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

… sich in der Schule
geprügelt haben

… gevochten hebben
op school

… sich beim Ausgehen
geprügelt haben

… gevochten hebben bij
het uitgaan



niederländischen (Dinge zerstören:

Niederlande 14%, Deutschland und

Belgien 21%). Die Jungen sind auch

hier zwei- bis dreimal so oft beteiligt

wie die Mädchen. Die zerstörerische

Wut gegen Sachen ist bei den älteren

Jungen häufiger als bei den jüngeren,

bei den Mädchen ist es genau umge-

kehrt. 

Bei den Fragen zum Stehlen zeigen

sich Unterschiede, je nachdem wo und

was gestohlen wird. Am größten ist der

Anteil der Jugendlichen, die angaben,

schon mal etwas in einem Geschäft

oder aus dem Portmonee der Eltern

entwendet zu haben (für beide Fragen

gilt: in Belgien 19%, Deutschland 17%

und Niederlande 12%). 

Ungefähr 5 Prozent gaben an, schon

mal ein Fahrrad oder Motorrad ge-

stohlen zu haben und 2 bis 3 Prozent

haben etwas aus Autos und Wohnun-

gen mitgehen lassen. Bei Diebstählen

und Hehlerei ist der Anteil der belgi-

schen Jugendlichen höher als der der

deutschen und niederländischen. 

Außerdem sind überwiegend Jun-

gen daran beteiligt. Eine Ausnahme ist

das häusliche Umfeld. Mädchen stehlen

häufiger Geld aus dem Portmonee der

Eltern als Jungen. 

In Nederland is dat 14 procent, in Duits-

land en België 21 procent. Jongens zijn

hierbij twee tot drie keer meer betrok-

ken dan meisjes. Dit gedrag komt met

het oplopen van de leeftijd bij de jon-

gens steeds meer voor. Bij de meisjes is

dit juist andersom.

Bij de vragen over het stelen komen

verschillen naar voren, afhankelijk van

waar en wat er gestolen wordt. De

meeste jongeren geven aan dat ze al

eens uit een winkel gestolen hebben, of

uit de portemonnee van hun ouders.

Voor beide vragen zijn de percentages

als volgt: in België 19 procent, in Duits-

land 17 procent en in Nederland 12 pro-

cent van de jongeren.

Ongeveer 5 procent van de jongeren

heeft al eens een fiets of bromfiets

gestolen. Het stelen van spullen uit

auto's en woningen deed 2 tot 3 pro-

cent van de jongeren. Met betrekking

tot diefstal en heling zijn Belgische jon-

geren actiever dan de Duitse en de

Nederlandse jongeren. 

Hierbij zijn over het algemeen meer

jongens dan meisjes betrokken. Een uit-

zondering hierop vormt het stelen van

geld uit de portemonnee van de ouders.

Meer meisjes dan jongens hebben dit

wel eens gedaan.
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3.5-5
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden 
a) iets uit een winkel
meegenomen hebben
zonder te betalen 
b) geld weggehaald
uit de portemonnee
van vader of moeder.
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.5-5
Prozent der Jugend-

lichen, die in den letzten
12 Monaten 

a) etwas aus einem 
Geschäft mitgenommen
haben ohne zu bezahlen

b) Geld aus der Geld-
börse der Mutter oder
des Vaters genommen

haben.
Aufteilung nach 

Geschlecht je Land.

14,3
19,1

10,3

13,7

16,6
21,6

18,7
15,0

12,3

10,8

20,6

17,5

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

… Geld aus der Geldbörse der
Mutter oder des Vaters ge-

nommen haben.

… geld weggehaald uit
de portemonnee van

vader of moeder

… etwas aus einem Geschäft
mitgenommen haben

ohne zu bezahlen

… iets uit een winkel
meegenomen hebben

zonder te betalen



66

Diebstähle nehmen über das Alter ten-

denziell eher zu. In den Niederlanden

und Belgien sind mehr 15/16-Jährige in

Diebstähle verwickelt als 13/14-Jährige.

In Deutschland sind gleich viele Ältere

wie Jüngere beteiligt. Auch hier zeigt

sich, dass die Kriminalität bei den Jun-

gen in der höheren Altersgruppe ver-

breiteter ist als in der niedrigeren, wäh-

rend bei den Mädchen kein Unter-

schied feststellbar ist bzw. die Häufig-

keit eher abnimmt. 

Hehlerei kommt bei Älteren gegen-

über Jüngeren vermehrt vor. Auch bei

diesem außerhäuslichen Risikoverhal-

ten sind die Jungen prozentual stärker

beteiligt als die Mädchen. Spitzenreiter

sind die 15/16-jährigen belgischen Jun-

gen mit 21 Prozent. Bei den niederlän-

dischen Jungen steigt der Anteil bei den

13/14-Jährigen von 8 Prozent auf 17

Prozent bei den 15/16-Jährigen. Bei den

deutschen Jungen ist der Anstieg mo-

derater von einem höheren Level von

12 Prozent auf 16 Prozent. Mädchen

handeln viel seltener mit gestohlenen

Sachen (<= 4% über alle Gruppen).

3.5.3 Sich bedroht fühlen
In diesem Teil des Fragebogens konnten

die Jugendlichen angeben, ob und in

welchen Bereichen sie sich schon einmal

persönlich bedroht gefühlt haben. 

Diefstal neemt toe naarmate de leerlin-

gen ouder worden. In Nederland en Bel-

gië zijn meer 15/16-jarigen betrokken

bij diefstal dan 13/14-jarigen. In Duits-

land liggen de percentages in beide

leeftijdsgroepen gelijk. Ook hier blijkt

dat criminaliteit bij de jongens in de

hoogste leeftijdsgroep meer voorkomt

dan bij de 13/14-jarigen, terwijl bij de

meisjes geen verschil wordt aange-

toond, of dit gedrag zelfs afneemt.

Heling komt bij de oudere leerlingen

meer voor dan bij de laagste leeftijds-

groep. Dit crimineel gedrag vertonen

de jongens meer dan de meisjes. Aan

top staan hierbij de 15/16-jarige Belgi-

sche jongens met 21 procent. Bij de

Nederlandse jongens loopt het percen-

tage op van 8 procent bij de 13/14-jari-

gen tot 17 procent bij de 15/16-jarigen.

Bij de Duitse jongens verloopt de stij-

ging geleidelijker van 12 naar 16 pro-

cent. De meisjes houden zich zelden

bezig met heling, namelijk minder dan

4 procent bij alle groepen.

3.5.3 Zich bedreigd voelen
In het volgende deel van de vragenlijst

geven de jongeren aan, of en in welke

situatie ze zich wel eens persoonlijk

bedreigd voelden.
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3.5-6
Percentage van de
jongeren, die zich wel
eens bedreigd ge-
voeld hebben 
a) in de eigen woon-
buurt 
b) op school 
c) bij het uitgaan.
Uitgesplitst naar land.

3.5-6
Prozent der Jugend-

lichen, die sich schon
mal bedroht 

gefühlt haben
a) im eigenen 
Wohnumfeld

b) in der Schule 
c) beim Ausgehen.

Aufteilung nach 
Ländern

22,3

37,5

20,1

20,7

9,1

8,2

38,6

26,3

25,9

… im eigenen Wohnumfeld

… in de eigen woonbuurt

… in der Schule

… op school

… beim Ausgehen.

…  bij het uitgaan

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland



Niederländische Jugendliche fühlen

sich im Vergleich zu den anderen bei-

den Ländern im eigenen Wohnbereich

besonders bedroht. In der Schule und

beim Ausgehen fühlen sich am meisten

deutsche Jugendliche unsicher. 

Die Mädchen gaben häufiger als die

Jungen an, dass sie sich in ihrem eige-

nen Wohnbereich bedroht fühlen, bei

den jüngeren Mädchen in den Nieder-

landen waren es sogar 43 Prozent. Auch

beim Ausgehen fürchten sich die Mäd-

chen mehr als die Jungen. Jungen füh-

len sich in der Schule öfter bedroht als

Mädchen. 

Die altersbezogenen Ergebnisse zum

Gefühl der Bedrohung weisen insge-

samt in die gleiche Richtung wie die Er-

gebnisse zu den Fragen über Orte, an

denen schon mal körperliche Gewalt er-

fahren wurde. Ältere Jugendliche füh-

len sich in der Schule nicht so bedroht

In vergelijking met de Duitse en Belgi-

sche jongeren voelen meer Nederlandse

jongeren zich bedreigd in de eigen

woonomgeving. Op school of bij het uit-

gaan voelen meer Duitse jongeren zich

onzeker.

In de eigen woonomgeving voelen

meer meisjes dan jongens zich onveilig.

Bij de leeftijdsgroep van 13/14-jaar

loopt dit in Nederland bij de meisjes

zelfs op tot 43 procent. Ook bij het uit-

gaan voelen de meeste meisjes zich

onveilig, terwijl dit op school net omge-

keerd is; hier voelen meer jongens zich

bedreigd.

De resultaten met betrekking tot de

leeftijd zijn vergelijkbaar met de resul-

taten op de vragen over lichamelijk

geweld. De leerlingen voelen zich op

school minder vaak bedreigd naarmate

ze ouder worden. Daar tegenover staat

de bedreiging bij het uitgaan; dit gevoel
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3.5-7
Percentage van de
jongeren, die zich wel
eens bedreigd ge-
voeld hebben 
a) in de eigen woon-
buurt 
b) op school 
c) bij het uitgaan.
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.5-7
Prozent der Jugend-

lichen, die sich schon
mal bedroht gefühlt

haben
a) im eigenen 
Wohnumfeld

b) in der Schule 
c) beim Ausgehen.

Aufteilung nach 
Geschlecht je Land.

35,6
40,8

25,7

26,6

20,3

32,2

26,6

16,3

10,2
8,5

9,7

6,6

18,2

25,2

33,5

39,8

12,3

28,9

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

… beim Ausgehen.

…  bij het uitgaan

… in der Schule

… op school

… im eigenen Wohnumfeld

… in de eigen woonbuurt
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wie jüngere, dafür nimmt das Gefühl

der Bedrohung beim Ausgehen zu. Im

eigenen Wohnumfeld fühlen sich die

Älteren sicherer als die Jüngeren. 

3.5.4 Schikaniert werden
Eine andere Art der Opferrolle ist das

Schikaniertwerden durch Mitschülerin-

nen und -schüler in der Schule oder

durch Jugendliche außerhalb des Schul-

bereichs. 

Die niederländischen Jugendlichen

werden in der Schule weniger schikan-

iert (8%) als die deutschen und belgi-

schen (jeweils 13%). Ähnlich verhält es

sich mit den Schikanen außerhalb der

Schule, von denen aber weniger Ju-

gendliche betroffen sind (3% in den

Niederlanden, 5% in Belgien, 8% in

Deutschland). Die Jungen werden häu-

figer schikaniert als die Mädchen. Der

Unterschied zwischen Jungen und

wordt sterker met het oplopen van de

leeftijd. In de eigen woonomgeving

voelen minder oudere leerlingen zich

onveilig dan de leerlingen van 13/14-

jaar.

3.5.4 Gepest worden
Een andere vorm van slachtoffer zijn, is

het pesten door medeleerlingen van

school en door jongeren buiten school.

In vergelijking met de Duitse en Bel-

gische jongeren worden in Nederland

minder leerlingen op school gepest

(8%) dan de Duitse en Belgische leerlin-

gen (beide 13%). Vergelijkbaar zijn de

resultaten met betrekking tot het

pesten buiten school. Hierbij zijn echter

weinig jongeren slachtoffer; in Duits-

land 8 procent, in Belgie 5 procent en in

Nederland 3 procent. Meer jongens dan

meisjes worden gepest. Het verschil tus-

sen jongens en meisjes is in België het

grootst (jongens 18%, meisjes 9%). Ver-
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3.5-8
Percentage van de
jongeren, die zich wel
eens bedreigd ge-
voeld hebben 
a) in de eigen woon-
buurt 
b) op school 
c) bij het uitgaan.
Uitgesplitst naar leef-
tijd en land.

3.5-8
Prozent der Jugend-

lichen, die sich schon
mal bedroht gefühlt

haben
a) im eigenen 
Wohnumfeld

b) in der Schule 
c) beim Ausgehen.

Aufteilung nach 
Altersgruppen je

Land.

26,2
51,2

15,8
36,8

17,0

35,0

26,6
14,6

10,6

7,7

10,7
5,7

25,2
19,3

41,1
33,8

20,6

19,5

Niederlande • Nederland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

… beim Ausgehen.

…  bij het uitgaan

… im eigenen Wohnumfeld

… in de eigen woonbuurt

… in der Schule

… op school

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

Belgien • België 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen



Mädchen ist in Belgien am größten

(Jungen 18%, Mädchen 9%). Die Jün-

geren werden generell mehr schikan-

iert als die Älteren. Nur bei den belgi-

schen Jungen gibt es keine Unterschie-

de zwischen den Altersgruppen. 

Auffällig hoch ist der Anteil der Ju-

gendlichen, die mehrmals jede Woche

Schikanen ihrer Mitschülerinnen und -

schüler ausgesetzt sind. Es zeigt sich,

dass ungefähr die Hälfte der Jugend-

lichen, die schikaniert werden, regel-

mäßig Opfer sind. 

3.5.5 Opfer von Kriminalität 
werden
Die Jugendlichen wurden auch gefragt,

ob sie schon mal Opfer krimineller Ver-

haltensweisen geworden sind. Dabei

wurde gefragt, ob sie schon mal be-

stohlen worden sind (Fahrrad, Geld, an-

dere Sachen) oder angegriffen (ge-

schlagen oder erpresst, Sachen zer-

stört). Die Angaben beziehen sich im

Folgenden auf die letzten 12 Monate

vor der Befragung.

Die Ergebnisse dazu sind gemischt.

der zijn de meeste slachtoffers van

pesten te vinden bij de jongere leef-

tijdsgroep. Alleen bij de Belgische leer-

lingen zijn er geen verschillen tussen de

beide leeftijdsgroepen.

Opvallend hoog is de groep jongeren

die meerdere keren per week wordt

gepest door medeleerlingen. Ongeveer

de helft van de jongeren die gepest

worden maken dit regelmatig mee.

3.5.5 Slachtoffer van 
crimineel gedrag
Bij dit onderzoek is de jeugd gevraagd

of ze al eens slachtoffer zijn geweest

van crimineel gedrag. Gevraagd is of ze

al eens bestolen zijn (fiets, geld of

andere zaken), of aangevallen (in elkaar

geslagen, bedreigd of zaken vernield).

De antwoorden gaan over de 12 maan-

den voorafgaande aan het onderzoek.

De resultaten zijn nogal verschillend.

De Nederlandse jongeren zijn het meest

slachtoffer van fietsendiefstal (11%), de
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3.5-9
Percentage van de
jongeren, die in de
laatste 12 maanden
op school door ande-
re leerlingen gepest
zijn.
a) één tot twee keer
per maand en vaker  
b) meerdere malen
per week.
Uitgesplitst naar leef-
tijd en land.

3.5-9
Prozent der Jugend-

lichen, die in den 
letzten 12 Monaten in

der Schule von 
anderen Schülern 

schikaniert worden
sind

a) ein- bis zweimal
monatlich und öfter 

b) mehrmals 
die Woche.

Aufteilung nach 
Altersgruppen je

Land.

7,6

4,6

4,5

2,2

5,6
4,2

15,2

11,2

9,3

5,5

14,7

12,0

Niederlande • Nederland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

… ein bis zwei-mal
monatlich und öfter

… 1-2 keer per
maand en vaker

… mehrmals die Woche

…  meerdere malen
per week

Deutschland • Duitsland 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen

Belgien • België 13/14-Jährige • 13/14-jarigen
15/16-Jährige • 15/16-jarigen
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Den niederländischen Jugendlichen

wird am häufigsten das Fahrrad ge-

stohlen (11%), den belgischen Jugend-

lichen werden am häufigsten Gegen-

stände weggenommen (13%) und die

deutschen Jugendlichen werden im

Vergleich zu den anderen am häufig-

sten geschlagen (10%). 

Mehr Jungen als Mädchen gaben

an, schon mal geschlagen worden zu

sein und das eigene Sachen zerstört

worden sind. Das Gleiche gilt für den

Diebstahl von Fahrrädern und anderen

Sachen sowie für Erpressung. 

Die Ergebnisse nach Altersgruppen zei-

gen kein eindeutiges Bild. Die Unter-

schiede zwischen den Jüngeren und Äl-

teren sind meistens nicht größer als ein

Prozent. Vom Fahrraddiebstahl sind die

Älteren etwas häufiger betroffen, das

gilt besonders in den Niederlanden (13

zu 9%), andere Dinge und Geld werden

ihnen dafür seltener gestohlen. Den Äl-

teren werden auch seltener Dinge zer-

stört und sie werden seltener geschla-

gen. 

Belgische jongeren zijn het meest besto-

len (13%) en de Duitse jongeren wor-

den in vergelijking tot de anderen het

meest in elkaar geslagen (10%).

Meer jongens worden in elkaar

geslagen dan meisjes en van hen wor-

den ook meer spullen vernield. Ook zijn

meer jongens het slachtoffer van fiet-

sendiefstal. Verder worden jongens

meer bestolen en het meest bedreigd.

De resultaten naar leeftijd geven een

wisselend beeld. De verschillen tussen

de jongere en oudere leerlingen zijn

vaak niet groter dan één procent. De

15/16-jarigen zijn meer slachtoffer van

fietsendiefstal, vooral in Nederland (13

tot 9%). Daarentegen worden bij de

oudere leerlingen minder dingen en

geld gestolen en minder spullen ver-

nield, en worden ze minder in elkaar

geslagen.
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3.5-10
Percentage van de

jongeren van wie in
de laatste 12 maan-
den 
a) de fiets gestolen is 
b) eigen spullen ver-
nield zijn.
Uitgesplitst naar ge-
slacht en land.

3.5-10
Prozent der Jugend-
lichen, denen in den
letzten 12 Monaten 

a) das Fahrrad gestohlen
wurde

b) Sachen zerstört 
worden sind.

Aufteilung nach 
Geschlecht je Land.

11,0
5,9

8,4

4,9

10,4

5,3

11,9
6,6

12,9
8,9

6,2
11,0

Belgien • België

Deutschland • Duitsland

Niederlande • Nederland

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

Jungen • Jongens
Mädchen • Meisjes

… das Fahrrad
gestohlen wurde

…de fiets gestolen is

 … Sachen zerstört
worden sind

… eigen spullen
vernield zijn



… in den letzten vier Wochen Cannabis konsumiert haben

 … in de laatste vier weken cannabis gebruikt hebben

 … täglich rauchen

 … dagelijks roken

39,9

34,4

28,1

SO-
Sonderschule

19,4
16,6

20,0

10,1

13,2

LM(B)O
Hauptschule

HO
Realschule

VWO
Gymnasium

3.6-0
Prozent der Jugend-

lichen, die 
a) täglich rauchen 

b) in den letzten vier
Wochen Cannabis
konsumiert haben.

Aufteilung nach
Schulform.

3.6-0
Percentage van de
jongeren, die 
a) dagelijks roken 
b) in de laatste vier
weken cannabis ge-
bruikt hebben.
Uitgesplitst naar on-
derwijsniveau.

Schulsystem Soort onderwijs en
und Risikoverhalten risicogedrag3.6

Untersucht wurde der Zusammenhang

zwischen dem Schulsystem und dem

(Risiko)verhalten von Jugendlichen, die

an der Studie teilgenommen haben.

Hierzu wurden die niederländischen

und deutschen Schulformen in vier ver-

gleichbare Niveaus eingeteilt. Das bel-

gische Schulsystem (vor allem Kombi-

nationsunterricht) weicht derart von

den anderen Schulsystemen ab, dass ein

Vergleich nicht möglich ist. Aus diesem

Grund wurden die belgischen Schüle-

rinnen und Schüler bei den Analysen

nicht berücksichtigt.

Insgesamt wurden die Angaben aus

38.560 Fragebögen von deutschen und

niederländischen Jugendlichen analy-

siert.

Das allgemeine Bild besteht darin,

dass Schülerinnen und Schüler niedri-

gerer Schulniveaus riskanteres Verhal-

ten an den Tag legen als die höherer. Es

gibt einen Zusammenhang zwischen

Onderzocht is de relatie tussen het soort

onderwijs en (risico)gedrag van scholie-

ren die aan het onderzoek hebben deel-

genomen. Hiertoe zijn de Nederlandse

en Duitse onderwijsniveaus vergelijk-

baar gemaakt door herleiding naar vier

typen onderwijs. Het Belgische onder-

wijssysteem is dermate afwijkend (voor-

namelijk combinatieonderwijs) dat een

goede vergelijking niet mogelijk is.

Daarom zijn de Belgische scholieren niet

in de analyses opgenomen.

In totaal zijn de gegevens uit 38.560

vragenlijsten van Duitse en Nederlandse

scholieren geanalyseerd. 

Het algemene beeld is dat leerlingen

uit lagere schoolniveaus meer riskant

gedrag vertonen dan leerlingen uit de

hogere schoolniveaus. Er is een relatie

tussen het soort onderwijs dat gevolgd

wordt met achtergrondkenmerken,

sociaaldemografische kenmerken, alge-

mene gezondheid en ervaren proble-
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dem Schulsystem und Hintergrund-

kennwerten, sozialdemografischen Da-

ten, allgemeinem Gesundheitszustand

und der erfahrenen Probleme, Freizeit-

beschäftigungen und dem Streitverhal-

ten/Kriminalität. Weiterhin existiert ein

deutlicher Zusammenhang zwischen

dem Gebrauch von Genussmitteln (Ni-

kotin, Alkohol und Drogen) und den

vier unterschiedlichen Schulformen.

Schülerinnen und Schüler der Sonder-

schulen rauchen mehr und verwenden

häufiger Drogen als die höherer Unter-

richtsniveaus. Letztere trinken zwar

häufiger Alkohol, übermäßiger Alko-

holgebrauch (20 Gläser oder mehr pro

Woche) kommt jedoch öfters bei

Sonderschülern vor.

In diesem Kapitel werden die Unter-

suchungsergebnisse der unterschied-

lichen Schulformen verglichen. Da in

den drei betrachteten Ländern das

Schulsystem sehr verschieden ist, ist ei-

ne vollständige Vergleichbarkeit nicht

möglich. Belgien weicht am stärksten

von den anderen Schulsystemen ab, da

vielfach Kombinationsunterricht ange-

boten wird. Außerdem ist die Anzahl

der Jugendlichen, die an der Untersu-

chung teilgenommen haben, verhält-

nismäßig klein (n = 5.237). Bei der Dis-

kussion der Ergebnisse in diesem Kapi-

tel werden die belgischen Jugendlichen

deshalb nicht berücksichtigt. An deut-

schen Gesamtschulen wird ebenfalls

Kombinationsunterricht angeboten.

Jugendliche der Gesamtschule (n =

1931) lassen sich somit auch nicht auf

eine spezielle niederländische Schul-

form zurückführen. Daher werden sie

in den nachfolgenden Betrachtungen

nicht berücksichtigt.

Die niederländischen und deutschen

Schulformen werden in vier vergleich-

bare Niveaus eingeteilt: speciaal on-

derwijs [SO] (entspricht der Sonder-

schule), lager middelbaar (beroeps)on-

men, vrije tijdsbesteding en pestge-

drag/criminaliteit. Verder is er een dui-

delijke relatie tussen genotmiddelen-

gebruik (roken, alcohol en drugs) en

scholieren van de vier te onderscheiden

onderwijsniveaus. Scholieren uit het

speciaal onderwijs roken meer en

gebruiken vaker drugs dan scholieren in

hogere onderwijsniveaus. Het alcohol-

gebruik komt vaker voor bij scholieren

in de hogere onderwijsniveaus maar

overmatig alcoholgebruik (20 glazen

of meer per week) komt weer vaker

voor bij scholieren uit het speciaal

onderwijs.

In dit hoofdstuk worden de onder-

zoeksresultaten gerelateerd aan de ver-

schillende soorten onderwijs. In de drie

landen zijn onderling verschillende en

niet volledig vergelijkbare onderwijssys-

temen in gebruik. België heeft het

meest afwijkende onderwijssysteem

omdat er veel gecombineerd onderwijs

voorkomt. Omdat verder het aantal in

het onderzoek betrokken scholieren

naar verhouding kleiner is, zijn bij de

analyses in dit hoofdstuk de Belgische

scholieren niet opgenomen. Ook de

Duitse Gesamtschulen bieden combina-

tieonderwijs aan en deze scholieren

(n=1931) zijn uit de onderzoeksgege-

vens niet herleidbaar tot een bepaald

type onderwijs. Ook deze scholieren zijn

niet in de volgende beschouwingen

opgenomen.

De Nederlandse en Duitse onder-

wijsniveaus zijn vergelijkbaar gemaakt

door herleiding naar vier typen onder-

wijs: speciaal onderwijs [SO], lager mid-

delbaar (beroeps)onderwijs [LM(B)O],

hoger onderwijs [HO] en voorbereidend

wetenschappelijk onderwijs [VWO]. 

Uit de eerste analyses blijkt dat de rela-

tie tussen het soort onderwijs en

(risico)gedrag in Nederland en Duits-

land hetzelfde beeld geeft. Daarom zijn

de Nederlandse en Duitse onderzoeks-
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derwijs [LM(B)O] (entspricht der Haupt-

schule), hoger onderwijs [HO] (ent-

spricht der Realschule) und voorberei-

dend wetenschappelijk onderwijs

[VWO] (entspricht dem Gymnasium). 

Aus den ersten Auswertungen geht

hervor, dass der Zusammenhang zwi-

schen dem Schulsystem und dem (Risi-

ko-)Verhalten in den Niederlanden und

Deutschland übereinstimmt. Darum

konnte die Anzahl der Jugendlichen,

die an dieser Untersuchung teilgenom-

men haben, addiert werden, wie aus

nachfolgender Tabelle 3.6-1 ersichtlich

wird:

3.6.1 Soziodemografie
Es gibt einen entgegengesetzten Zu-

sammenhang zwischen der Anzahl der

Jungen und Mädchen und der Schul-

form. In der Sonderschule gibt es mehr

Jungen (60%) und weniger Mädchen

(40%); im Gymnasium hingegen weni-

ger Jungen (47%) und mehr Mädchen

(53%). Das durchschnittliche Lebensal-

ter der Jugendlichen liegt zwischen

14,2 Jahren in dem Gymnasium – und

14,8 Jahren in der Sonderschule. 

Auch gibt es einen Zusammenhang

zwischen der Familiensituation und

dem Schulsystem. Gymnasiasten leben

häufiger in Zwei-Eltern-Familien (89%)

als Jugendliche der Sonderschule

(77%). Der kulturelle Hintergrund vari-

iert ebenfalls mit der Schulform. 

gegevens bij elkaar gevoegd volgens

onderstaande tabel 3.6-1: 

3.6.1 Sociaal demografische 
gegevens
Er is een tegengesteld verband tussen

het percentage jongens en percentage

meisjes met het onderwijsniveau. In

het laagste onderwijsniveau zijn meer

jongens (59,6%) en minder meisjes

(40,4%); in het hoogste onderwijsni-

veau minder jongens (46,7%) en meer

meisjes (53,3%). De gemiddelde leeftijd

van de scholieren varieert van 14,2 jaar

bij VWO tot 14,8 jaar bij SO. 

Ook is er een verband tussen de thuis-

situatie en het onderwijsniveau. Scho-

lieren uit het VWO wonen vaker in vol-

ledig gezinsverband (88,9%) dan

scholieren uit het SO (77,0%). De cultu-

rele achtergrond varieert ook met het

onderwijsniveau.
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Tabelle 3.6-1

Anzahl der Jugend-
lichen, die an der 

Befragung teilgenom-
men haben.

Aufteilung nach Land
(ohne Belgien) und

Schulform (ohne Ge-
samtschule).

Tabel 3.6-1

Aantallen jongeren die
aan het onderzoek deel-
genomen hebben.
Uitgesplitst naar land
(zonder België) en onder-
wijsniveau.

Deutschland Befragte 
Schulformen  Schüler
Duitsland Bevraagde 
Onderwijsniveau leerlingen

Sonderschule 854

Hauptschule 4.798

Realschule 5.156

Gymnasium 5.888

Gesamt/totaal 16.696

Niederlande Befragte 
Schulformen  Schüler
Nederland Bevraagde 
Onderwijsniveau leerlingen

Speciaal onderwijs 1.097

VMBO/MAVO 10.922
+ basisvorming 569

HAVO 4.827

VWO 4.449

Gesamt/totaal 21.864

Gesamt Befragte 
Schulformen  Schüler
Alg.afk. Bevraagde 
Onderwijsniveau leerlingen

SO 1.951

LM(B)O 16.289

HO 9.983

VWO 10.337

Gesamt/totaal 38.560
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3.6.2 Allgemeiner Gesundheitszu-
stand und erfahrene Probleme
Die erfahrene Gesundheit ist mäßig bis

schlecht bei Jugendlichen aus der

Sonderschule und wird positiver einge-

schätzt bei Jugendlichen in Schulen mit

höherem Unterrichtsniveau, siehe Ab-

bildung 3.6-3.

Dieser Trend zeigt sich in allgemeiner

Form ebenso wie in der Anzahl der Ju-

gendlichen, die angab, mit sich selbst,

3.6.2 Algemene gezondheid en er-
varen problemen
De ervaren gezondheid is vaak matig of

slecht bij scholieren uit het SO en wordt

positiever bij scholieren in hogere

onderwijsniveaus. Zie grafiek  3.6-3.

Dit beeld is ook in het algemeen zicht-

baar met het aantal scholieren dat aan-

geeft problemen te ervaren zoals met
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3.6-2
Percentage van de
jongeren met 
a) één-ouder-gezin 
Uitgesplitst naar on-
derwijsniveau.
b)  tenminste één bui-
tenlandse ouder 

3.6-2
Prozent der Jugend-

lichen mit 
a) allein erziehendem

Elternteil
b) mindestens einem

ausländischen 
Elternteil

Aufteilung nach
Schulform. 21,0

15,2

VWO • Gymnasium

SO • Sonderschule

LM(B)O • Hauptschule

HO • Realschule

19,9

13,6

11,4

9,9

11,5

7,7

… mindestens einem
ausländischen Elternteil

… tenminste één
buitenlandse ouder

…  allein erziehendem
Elternteil

 … één-ouder-gezin

3.6-3
Percentage van de
jongeren, die 
a) tenminste één pro-
bleem genoemd heb-
ben, dat hen zeer be-
zighield
b) hun gezondheid als
matig tot slecht be-
oordeeld hebben.
Uitgesplitst naar on-
derwijsniveau.

3.6-3
Prozent der Jugend-

lichen, die 
a) mindestens ein Pro-
blem nannten, das sie

sehr beschäftigt
b) ihre Gesundheit als

mäßig bis schlecht ein-
schätzten.

Aufteilung nach 
Schulform.

VWO • Gymnasium

SO • Sonderschule

LM(B)O • Hauptschule

HO • Realschule

…  ihre Gesundheit als
mäßig bis schlecht

einschätzten

… hun gezondheid als
matig tot slecht beoordeeld

hebben

… mindestens ein Problem
nannten, das sie
sehr beschäftigt

… tenminste één probleem
genoemd hebben, dat hen

zeer bezighield

52,8

47,0

51,4

49,4

10,0

7,0

4,4

3,0



dem Elternhaus, dem Risikoverhalten

und anderen Aspekten Probleme zu ha-

ben. Hingegen gibt der Problemaspekt

„äußeres Erscheinungsbild“ ein ent-

gegengesetztes Bild wieder. Dieser

kommt nämlich häufiger bei Jugend-

lichen höherer Schulniveaus vor.

3.6.3 Umgang mit Genuss- 
und Suchtmitteln
Es gibt einen deutlichen Zusammen-

hang zwischen dem Gebrauch von Ge-

nuss- und Suchtmitteln (Nikotin, Alko-

hol und Drogen) und den Jugendlichen

der vier unterschiedlichen Schulfor-

men. Jugendliche aus der Sonderschu-

le rauchen mehr und verwenden häufi-

ger Drogen als Jugendliche in Schulen

mit höherem Unterrichtsniveau. Letz-

tere trinken zwar häufiger Alkohol,

übermäßiger Alkoholgebrauch (20 Glä-

ser oder mehr pro Woche) kommt je-

doch bei Jugendlichen aus der Sonder-

schule häufiger vor.

3.6.4 Freizeit
Wie zu erwarten war, sind verschiede-

ne Formen von Freizeitbeschäftigun-

gen und das Auftreten von Risikover-

de persoonlijke situatie, thuissituatie,

risicogedrag, en dergelijke. Een pro-

bleemonderwerp zoals “uiterlijk” geeft

daarentegen een tegengesteld beeld.

Dit komt vaker voor bij scholieren in de

hogere onderwijsniveaus.

3.6.3 Genotmiddelengebruik
Er is een duidelijke relatie tussen genot-

middelengebruik (roken, alcohol en

drugs) en scholieren van de vier te

onderscheiden onderwijsniveaus. Scho-

lieren uit het SO roken meer en gebrui-

ken vaker drugs dan scholieren in

hogere onderwijsniveaus. Het alcohol-

gebruik komt vaker voor bij scholieren

in de hogere onderwijsniveaus maar

overmatig alcoholgebruik (20 glazen of

meer per week) komt weer vaker voor

bij scholieren uit het SO.

3.6.4 Vrije tijd
Zoals te verwachten zijn diverse manie-

ren van vrijetijdsbesteding en het voor-

komen van risicogedrag gerelateerd
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3.6-4
Percentage van de
jongeren die  
a) in de laatste vier
weken alcohol ge-
dronken hebben en 
b) daarvan het per-
centage van de jonge-
ren die 20 glazen en
meer gedronken heb-
ben.
Uitgesplitst naar on-
derwijsniveau.

3.6-4
Prozent der Jugend-

lichen, die 
a) in den letzten vier

Wochen Alkohol getrun-
ken haben und 

b) davon Prozent derer,
die 20 Gläser und mehr

pro Woche getrunken
haben.

Aufteilung nach 
Schulform.

20,8

17,1

65,9

78,7

82,8

80,1

13,8

11,4

VWO • Gymnasium

SO • Sonderschule

LM(B)O • Hauptschule

HO • Realschule

davon Prozent derer,
die 20 Gläser und mehr pro

Woche getrunken haben

daarvan het percentage van
de jongeren die 20 glazen

en meer gedronken hebben

… in den letzten vier Wochen
Alkohol getrunken haben

…  in de laatste vier weken
alcohol gedronken hebben
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halten eng verknüpft mit dem Schul-

system. Jugendliche in Schulen mit nie-

drigem Unterrichtsniveau sind sportlich

weniger aktiv (betreiben keinen Sport

außerhalb der Schule: Gymnasium 8%,

Sonderschule 30%), sind weniger krea-

tiv tätig (Mitglied in einem Musikver-

ein, Musikschule: Gymnasium 69%,

Sonderschule 41%), lungern öfters auf

der Straße herum (öfter als neunmal im

Monat: Gymnasium 10%, Sonderschu-

le 27%), schauen bedeutend mehr

Fernsehen und Video pro Tag und ge-

hen öfters in die Kneipe oder Disko-

thek. Andere Freizeitbeschäftigungen

zeigen diesen Trend ebenfalls bei den

Jugendlichen der vier untersuchten

Schulformen. Die Anzahl der Jugend-

lichen, die in den vergangenen vier Wo-

chen Glücksspielen nachgegangen

sind, variiert zwischen 10 Prozent bei

Gymnasiasten und 24 Prozent bei

Sonderschülern. Schule schwänzen

kommt in Schulen mit niedrigerem

Unterrichtsniveau häufiger vor als in

Schulen mit höherem (in den letzten

vier Wochen mehr als sechs Stunden ge-

schwänzt: Sonderschule 3,7% im

Gegensatz zu Gymnasium 1,5%).

aan het onderwijsniveau. Scholieren in

de lagere onderwijsniveaus sporten

minder (beoefenen geen sport buiten

de school: VWO 8%, SO 30%), zijn min-

der creatief bezig (Lid van een muziek-

vereniging, muziekschool: VWO 69%,

SO 41%), hangen vaker op straat rond

(meer dan negen keer per maand: VWO

10%, SO 27%), besteden aanzienlijk

meer tijd aan TV en video kijken per dag

en gaan vaker naar café of discotheek.

Andere soorten vrijetijdsbestedingen

geven een wisselend beeld bij het voor-

komen scholieren in de vier onderwijs-

niveaus. Het percentage scholieren dat

aangeeft in de afgelopen vier weken te

hebben gegokt varieert van 9,8 procent

bij leerlingen uit het VWO tot 23,7 pro-

cent bij leerlingen uit het SO. Spijbelen

van school in de afgelopen vier weken

komt vaker voor in lagere onderwijsni-

veaus (SO 3,7% versus VWO 1,5% meer

dan zes uur per week).
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3.6-5
Percentage van de
jongeren die  
a) dagelijks langer
dan vier uur televisie
of video kijken 
b) meer dan drie keer
in de maand een café
of een discotheek be-
zocht hebben.
Uitgesplitst naar on-
derwijsniveau.

3.6-5
Prozent der Jugend-

lichen, die 
a) täglich länger als vier
Stunden fernsehen oder

Video gucken
b) öfter als dreimal im

Monat in ein Café/Bistro
oder eine Diskothek 

gehen.
Aufteilung nach 

Schulform.

21,7

20,7

34,3

23,5

11,6

7,7

15,7

8,7

VWO • Gymnasium

SO • Sonderschule

LM(B)O • Hauptschule

HO • Realschule

… öfter als dreimal im
Monat in ein Café/Bistro

oder eine Diskothek gehen

… meer dan drie keer in de
maand een café of een

discotheek bezocht hebben

… täglich länger als
vier Stunden fernsehen

oder Video gucken

…  dagelijks langer dan vier
uur televisie of video kijken



3.6.5 Streitverhalten 
und Kriminalität
Jugendliche in den unteren Schulnive-

aus schikanieren öfters ihre Mitschüle-

rinnen und -schüler und legen häufiger

kleinkriminelles Verhalten an den Tag

als Jugendliche aus höheren Schulnive-

aus. Auch werden sie selber häufiger

Opfer von Schikanen und kriminellem

Verhalten anderer, was zur Folge hat,

dass in den unteren Schulniveaus mehr

Jugendliche angaben sich in der Schule

unsicher zu fühlen als in den höheren

(16% bei Sonderschülern und 10% bei

Gymnasiasten).

3.6.5 Pestgedrag en criminaliteit
Scholieren in de lagere onderwijsni-

veaus pesten vaker en vertonen vaker

(klein) crimineel gedrag dan de scholie-

ren in de hogere onderwijsniveaus. Ook

zijn ze vaker zelf slachtoffer van pest-

gedrag en crimineel gedrag van ande-

ren hetgeen resulteert dat er in de

lagere onderwijsniveaus ook meer scho-

lieren aangeven zich onveilig op school

te voelen (16% bij SO-scholieren en 10%

bij VWO-scholieren). 
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3.6-6
Percentage van de
jongeren die of van
wie in de laatste 12
maanden 
a) iets uit een winkel
hebben meegenomen
zonder het te betalen 
b) gevochten hebben
op school 
c) de fiets gestolen is.
Uitgesplitst naar on-
derwijsniveau.

3.6-6
Prozent der Jugend-
lichen, die/denen in

den letzten 
12 Monaten

a) etwas aus einem
Geschäft mitgenom-
men haben ohne zu

bezahlen
b) sich in der Schule

geprügelt haben
c) das Fahrrad gestoh-

len wurde.
Aufteilung nach

Schulform.

18,2

12,2

34,7

25,2

20,2

16,6

8,9

6,6

18,0

14,5

13,8

11,6

VWO • Gymnasium

SO • Sonderschule

LM(B)O • Hauptschule

HO • Realschule

… das Fahrrad
gestohlen wurde

… de fiets gestolen is

… sich in der Schule
geprügelt haben

…  gevochten hebben
 op school

… etwas aus einem Ge-
schäft mitgenommen haben

ohne zu bezahlen

…  iets uit een winkel
hebben meegenomen
zonder het te betalen

M A N N E C
Notitie



Im Herbst 2001 wurden in den Niederlanden, Deutschland und Bel-

gien knapp 46.000 Schülerinnen und Schüler in den achten und

zehnten Klassen zum „Risikoverhalten Jugendlicher“ befragt; in

allen Gemeinden war der Anteil der Jungen und Mädchen ausge-

glichen, belgische Jugendliche waren im Durchschnitt ein halbes

Jahr älter. Die Ergebnisse zeigen sowohl Länderunterschiede als

auch eine Reihe von Ergebnissen, die in allen drei Befragungslän-

dern durch das Geschlecht oder Alter bestimmt sind. Die belgische

Stichprobe ist zahlenmäßig geringer als die niederländische und

die deutsche. Die Daten wurden in zwei Regionen erhoben, in der

Provinz Belgisch-Limburg wird niederländisch gesprochen und in

Eupen deutsch. Die Ergebnisse müssen vor dem Hintergrund dieser

Besonderheiten interpretiert werden. In fast allen Regionen wurde

eine Vollerhebung durchgeführt, in der Provinz Belgisch-Limburg

und der Stadt Düsseldorf eine Stichprobe befragt.

In de herfst van 2001 hebben in Nederland, Duitsland en België

46.000 leerlingen uit klas twee en vier van het voortgezet onder-

wijs meegedaan aan een onderzoek over het 'Risico gedrag van

jongeren'. In alle gemeenten was het aantal jongens en meisjes ge-

lijk; de jongeren uit België waren over het algemeen een half jaar

ouder. De resultaten tonen zowel verschillen tussen de drie landen

onderling, als een aantal verschillen die in de drie landen door sek-

se of leeftijd worden bepaald. De Belgische onderzoeksgroep is ge-

talsmatig kleiner dan de Nederlandse en de Duitse groep. De gege-

vens zijn in twee Belgische regio's verzameld: in de provincie Bel-

gisch-Limburg wordt Nederlands gesproken en in Eupen Duits. Met

deze bijzondere omstandigheden op de achtergrond moeten de

resultaten worden geïnterpreteerd. In bijna alle regio's zijn alle

leerlingen benaderd voor het onderzoek, met uitzondering van de

provincie Belgisch-Limburg en de stad Düsseldorf, waar een steek-

proef is genomen.

4

4

4
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In Deutschland gaben mehr Jugendli-

che an, dass mindestens ein Elternteil

nicht im Befragungsland geboren wur-

de als in den beiden anderen Ländern.

In den niedrigeren Schulformen sind

mehr Jugendliche mit auländischem

Hintergrund als in den höheren. In al-

len drei Ländern haben die Mädchen im

Vergleich zu den Jungen und die Jün-

geren im Vergleich zu den Älteren we-

niger Geld zur Verfügung. 

Zur allgemeinen Gesundheit kann

festgehalten werden, dass zwei Drittel

der Jugendlichen ihre eigene Gesund-

heit gut bis mittelmäßig einschätzten

und rund ein Drittel sie als sehr gut be-

zeichnete, wobei die Jungen ihre Ge-

sundheit positiver bewerteten als die

Mädchen. Bei der Frage nach Proble-

men, die die Jugendlichen beschäfti-

gen, wurden unabhängig vom Land das

Zuhause, die Freunde und die Schule

am häufigsten genannt. Sonderschüler

schätzten ihre Gesundheit schlechter

ein als Gymnasiasten und gaben mehr

Probleme an. Zur Sexualität fällt auf,

dass ältere Jugendliche häufiger unge-

schützten Verkehr haben als jüngere.

Belgische Jugendliche liegen dabei an

der Spitze, sie sind im Durchschnitt

allerdings auch ein halbes Jahr älter als

in den anderen Ländern. 

Ein zentrales Anliegen der Studie ist

es, den Genuss- und Suchtmittelkon-

sum der Jugendlichen zu erfassen. In

den hier befragten Altersgruppen (13

bis 14 Jahre und 15 bis 16 Jahre), spie-

len vor allem Nikotin und Alkohol so-

wie auch Cannabis eine große Rolle,

weniger die harten Drogen. Zwischen

11 und 12 Jahren probieren die Jugend-

lichen ihre ersten Zigaretten und Alko-

hol. Der Konsum steigt mit dem Alter.

Zwei- bis dreimal mehr 15/16-Jährige

als 13/14-Jährige rauchen täglich. Glei-

ches gilt für den starken Alkoholkon-

sum (mehr als 20 Gläser in der Woche).

In Duitsland zijn er meer jongeren die

aangeven dat minstens één van de

ouders niet in het onderzoeksland is

geboren, in vergelijking met de twee

andere landen. In de lagere onderwijs-

typen zitten meer leerlingen met een

andere culturele achtergrond dan in de

hogere onderwijstypen. In alle drie de

landen hebben meisjes, in vergelijking

tot jongens, minder geld ter beschik-

king. Daarbij geldt ook nog eens dat de

jongere leerlingen minder geld hebben

dan de oudere leerlingen.

Tweederde van de jongeren beoor-

deelt de eigen gezondheid 'goed' tot

'matig'. Ongeveer eenderde vindt de

eigen gezondheid 'zeer goed', waarbij

de jongens positiever waarderen dan de

meisjes.

Bij de vragen over problemen die de

jongeren bezighouden zijn, onafhan-

kelijk van het onderzochte land, de vol-

gende items het meest genoemd: thuis,

vrienden en school. Leerlingen van het

speciaal onderwijs beoordelen hun

eigen gezondheid slechter dan gymna-

siasten; bovendien ervaren ze ook meer

problemen. Met betrekking tot seksua-

liteit is het opvallend dat meer jongeren

uit de hoogste leeftijdsgroep onveilig

vrijen in vergelijking met de jongere

leeftijdsgroep. Belgische jongeren sco-

ren hierbij het hoogst, maar zij zijn over

het algemeen ook een half jaar ouder

dan de leerlingen uit de twee andere

landen.

Voor het onderzoek is het van

belang om het genotmiddelengebruik

van de jongeren in kaart te brengen. In

de leeftijdsgroepen die hier onderzocht

zijn (13 tot 14 jaar en 15 tot 16 jaar), spe-

len vooral nicotine en alcohol, en verder

cannabis, een grote rol; veel minder is

dat met harddrugs. 

Tussen 11 en 12 jaar roken jongeren

voor het eerst een sigaret en drinken

hun eerste glas alcohol. Dit gebruik
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Auch Cannabis nehmen mehr Ältere als

Jüngere. Die Jugendlichen wurden

auch danach gefragt, ob sie in den letz-

ten vier Wochen harte Drogen konsu-

miert haben. Anders als bei Heroin und

Kokain zeigen sich bei den sog. Party-

drogen (Ecstasy und Amphetamine)

deutlich höhere Konsumentenanteile

bei den älteren Jugendlichen im Ver-

gleich zu den jüngeren. Während mehr

Mädchen als Jungen geringere Mengen

Alkohol und Zigaretten konsumieren,

verhalten sich Jungen riskanter, d.h. sie

trinken über 15 Gläser Alkohol pro Wo-

che bzw. rauchen mehr als 10 Zigaret-

ten am Tag. Noch deutlicher zeigt sich

der Unterschied zwischen den Ge-

schlechtern beim Genuss von mehr als

einer Schachtel Zigaretten pro Tag und

über 20 Gläsern Alkohol pro Woche.

Generell nehmen auch mehr Jungen als

Mädchen Drogen. Beim Suchtmittel-

konsum fallen auch die Unterschiede

zwischen den Schulformen ins Gewicht.

Doppelt so viele Sonderschüler wie

Gymnasiasten rauchen, trinken und

nehmen Drogen. Daneben gibt es inter-

essante Unterschiede zwischen den

Ländern. Mehr deutsche als belgische

und niederländische Jugendliche rau-

chen, und sie rauchen besonders viel.

Beim Alkohol sind die Länderunter-

schiede nicht sehr groß. Trotz höherer

Verfügbarkeit ist der Cannabiskonsum

unter niederländischen Jugendlichen

weniger verbreitet als unter deutschen

und belgischen. Ebenso sind bei allen

anderen Drogen die Konsumentenan-

teile der niederländischen Jugend-

lichen am geringsten. 

Das Freizeitverhalten ist je nach

Land und Art der Tätigkeit sehr ver-

schieden. Obwohl weniger niederlän-

dische Jugendliche außerhalb der Schu-

le Sport treiben als in den beiden an-

deren Ländern, sind sie häufiger in

Sportvereinen organisiert. Generell

neemt toe met de leeftijd. Twee tot drie

keer zoveel jongeren van 15/16-jaar

roken dagelijks, in vergelijking met de

jongeren van 13/14-jaar. Hetzelfde

geldt voor zwaar alcoholgebruik (meer

dan 20 glazen per week). Ook cannabis

wordt door meer oudere dan door jon-

gere leerlingen gebruikt. 

Verder is gevraagd naar het drugs-

gebruik in de laatste vier weken. In

tegenstelling tot heroïne en cocaïne

gebruiken duidelijk meer oudere dan

jongere leerlingen de zogenaamde par-

tydrugs (ectacy en amfetaminen). Ter-

wijl de meisjes meer geringere hoeveel-

heden alcohol drinken en minder

sigaretten roken, is het gedrag van de

jongens riskanter: zij drinken meer dan

15 glazen alcohol per week en roken

meer dan 10 sigaretten per dag. Nog

duidelijker is het verschil tussen de sek-

sen bij het roken van meer dan één

pakje per dag en meer dan 20 glazen

alcohol per week. 

Over het algemeen gebruiken ook

meer jongens dan meisjes drugs. Bij het

genotmiddelengebruik weegt boven-

dien het verschil tussen de onderwijsty-

pen zwaar. Leerlingen van het speciaal

onderwijs vertonen twee keer zoveel

risicovolgedrag met betrekking tot

roken, alcohol en drugsgebruik in ver-

gelijking met gymnasiasten. Daarnaast

zijn er interessante landelijke verschil-

len. De jongeren uit Duitsland roken

beduidend meer dan de Nederlandse

en Belgische jongeren. Met betrekking

tot alcohol zijn de verschillen niet zo

groot. Ondanks het feit dat cannabis in

Nederland gemakkelijker te verkrijgen

is, gebruiken hier minder jongeren deze

drug dan in België en Duitsland. Het-

zelfde geldt voor het gebruik van

andere drugs.

De vrijetijdsbesteding is zeer ver-

schillend per land en per soort beste-

ding. Ofschoon weinig Nederlandse
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lässt sich sagen, dass weniger Mädchen

außerhalb der Schule Sport treiben als

Jungen. Im höheren Alter gehen die Ju-

gendlichen häufiger kommerziellen

Freizeitangeboten nach (z.B. Café- und

Diskothekenbesuche, Kino). Fast die

Hälfte der niederländischen und deut-

schen Jugendlichen sehen drei und

mehr Stunden am Tag fern, bei den bel-

gischen mehr als ein Drittel. Deutliche

Geschlechtsunterschiede gibt es beim

Computer- und Handygebrauch: Jun-

gen nutzen häufiger den Computer,

Mädchen das Handy. Es spielen auch

mehr Jungen an Glücksspielautomaten

als Mädchen. 10 bis 16 Prozent der Ju-

gendlichen in allen Ländern bleiben

wenigstens einmal im Monat unent-

schuldigt dem Unterricht fern, wobei

mehr deutsche Jugendliche als nieder-

ländische und belgische fehlen. Das

Schuleschwänzen ist in der höheren Al-

tersgruppe häufiger. Besonders proble-

matisch ist, wenn die Jugendlichen den

Unterricht oft versäumen. Dies ist bei

den Jungen generell häufiger, be-

sonders aber in Belgien und Deutsch-

land der Fall. Sowohl in Deutschland als

auch in den Niederlanden hängt das

Freizeitverhalten eng mit der Schul-

form zusammen. Je niedriger das

Unterrichtsniveau, desto mehr wird

ferngesehen, auf der Straße rumge-

hangen, an Automaten gespielt und

die Schule geschwänzt. 

Zu den riskanten Verhaltensweisen,

die die soziale und emotionale Entwik-

klung beeinträchtigen können, zählen

auch Aggressivität und kriminelle De-

likte. Sofern Jugendliche als „Täter“ in

Erscheinung treten, zeigt sich folgen-

des Bild: Beim Schikanieren anderer

und bei Prügeleien liegen deutsche Ju-

gendliche vor den Jugendlichen der an-

deren beiden Länder. Bei Diebstählen

und Hehlerei liegen die belgischen Ju-

gendlichen vor den deutschen und den

jongeren buiten schooltijd sport beoe-

fenen in vergelijking met de twee

andere landen, zijn ze wel meer lid van

een sportclub. Over het algemeen doen

minder meisjes aan sport buiten school

dan jongens. Naarmate de leerlingen

ouder worden bezoeken ze meer com-

merciële uitgaansgelegenheden, zoals

café, discotheek en bioscoop. Bijna de

helft van de Nederlandse en Duitse jon-

geren kijkt dagelijks meer dan drie uur

naar televisie, in België is dat eenderde

van de jongeren. Duidelijke verschillen

naar sekse zien we bij het gebruik van

computer en mobiele telefoon. Jongens

zitten meer achter de computer, meisjes

gebruiken meer hun mobieltje. 

Jongens spelen ook meer op gokau-

tomaten. 10 tot 16 procent van de leer-

lingen uit de drie onderzochte landen,

spijbelt minstens één keer in de maand,

waarbij meer Duitse jongeren verzui-

men dan de leeftijdgenoten uit Neder-

land en België. Dit spijbelen komt in de

hoogste klassen meer voor. Het wordt

echt problematisch als de leerlingen

veel lessen verzuimen. Over het alge-

meen geldt dit voor de jongens; vooral

in België en Nederland komt dit veel

voor. In Duitsland, maar ook in Neder-

land, zijn er overeenkomsten tussen

schooltype en vrijetijdsbesteding. Hoe

lager het onderwijstype, des te meer

kijkt men televisie, hangt rond op straat

of spijbelt op school.

Onder riskant gedrag, dat de sociale

en emotionele ontwikkeling kan beïn-

vloeden, valt ook agressief en crimineel

gedrag. Wanneer je jongeren als 'dader'

zou mogen bestempelen, dan krijg je de

volgende resultaten.

Bij het pesten van anderen en bij

vechtpartijen zijn meer Duitse jongeren

betrokken dan de leeftijdgenoten uit

Nederland en België. Bij diefstal liggen

de Belgische jongeren voorop. Meer

jongens pesten andere leerlingen en ze
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niederländischen. Jungen sind doppelt

so oft beim Schikanieren und dreimal so

oft bei tätlichen Angriffen beteiligt wie

Mädchen. Außerdem stehlen sie im

außerhäuslichen Setting häufiger als

die Mädchen, diese entnehmen dafür

häufiger als die Jungen unerlaubt Geld

aus dem Portmonee der Eltern. Neh-

men mit dem Alter die körperlichen

Auseinandersetzungen in der Schule

ab, so nehmen sie beim Ausgehen zu. 

Insgesamt zeigen die niederländi-

schen Jugendlichen weniger aggressive

und kleinkriminelle Verhaltensweisen

als die Jugendlichen in den beiden an-

deren Ländern. Nicht nur das, sie erle-

ben sich auch seltener als Opfer von

Schikanen und kriminellem Verhalten.

Vom Fahrraddiebstahl sind sie aller-

dings etwas häufiger betroffen, ver-

mutlich weil sie mehr Rad fahren.

Außerdem fühlen sich entgegen dem

allgemeinen Trend mehr niederländi-

sche als deutsche und belgische Ju-

gendliche in ihrem Wohnumfeld be-

droht. In der Schule und beim Ausge-

hen verspüren besonders die deutschen

Jugendlichen Unbehagen. Die Ergeb-

nisse zu dieser Frage spiegeln die zur

Prügelei wider. Entsprechend lässt das

Gefühl, in der Schule bedroht zu wer-

den, in den höheren Klassen nach, wäh-

rend es beim Ausgehen zunimmt. Mäd-

chen fühlen sich im Wohnumfeld und

beim Ausgehen bedrohter als die Jun-

gen, die Jungen dagegen eher in der

Schule, wo sie auch öfter verprügelt

und schikaniert werden. 

In allen Ländern werden mehr Jün-

gere als Ältere zur Zielscheibe für Schi-

kanen ihrer Mitschülerinnen und Mit-

schüler. Die Jungen werden allgemein

häufiger Opfer krimineller Verhaltens-

weisen als die Mädchen. Das gilt be-

sonders für Angriffe, d.h. sie werden

häufiger geschlagen und ihre Sachen

werden häufiger zerstört. Es zeigt sich

zijn drie keer zo vaak handtastelijk

geweest in vergelijking met meisjes.

Bovendien stelen ze vaker spullen bui-

tenshuis, terwijl meisjes vaker geld ste-

len van de ouders. Nemen met het oplo-

pen van de leeftijd de vechtpartijen op

school af, zo nemen ze bij het uitgaan

toe. 

In vergelijking met de andere twee

landen vertonen de Nederlandse jon-

geren minder agressief en crimineel

gedrag. Ook zijn ze minder vaak slacht-

offer van pesterijen en klein crimineel

gedrag. Wel zijn ze meer betrokken bij

fietsendiefstal. Bovendien voelen ze

zich in hun eigen woonomgeving meer

bedreigd. 

Op school en tijdens het uitgaan zijn

het vooral de Duitse jongeren die zich

extra bedreigd voelen. Het gevoel op

school bedreigd te worden, neemt in de

hoogste klassen af, terwijl het dan bij

het uitgaan juist toeneemt. Meer meis-

jes dan jongens voelen zich in de eigen

woonomgeving en bij het uitgaan

bedreigd. Terwijl meer jongens dat

gevoel op school hebben waar ze ook

meer betrokken zijn bij vechtpartijen en

meer gepest worden.

In alle landen zijn meer jongere dan

oudere leerlingen slachtoffer van

pesten van medeleerlingen. Bij crimi-

neel gedrag zijn over het algemeen

meer jongens slachtoffer; ze worden

vaker in elkaar geslagen en van hen

worden ook vaker spullen vernield. Ook

hier blijken meer leerlingen uit een

lager schooltype agressief en crimineel

gedrag te vertonen dan leerlingen uit

hogere schooltypen. 

Over het algemeen genomen gedra-

gen meer Duitse jongeren dan Belgi-

sche en Nederlandse jongeren zich

agressief. Ze vechten meer, zijn meer

handtastelijk en pesten anderen vaker.

Dit gedrag speelt zich meestal af rond-

om de school. Verder spijbelen meer
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auch hier deutlich, dass aggressives und

kriminelles Verhalten bei Jugendlichen

niedrigerer Schulniveaus häufiger vor-

kommt als in höheren Schulformen.

Gleichermaßen sind sie auch häufiger

die Adressaten dieser Verhaltenswei-

sen. 

Insgesamt verhalten sich mehr deut-

sche Jugendliche aggressiv als belgische

und niederländische. Sie prügeln sich

häufig, werden handgreiflich und schi-

kanieren andere. Das Risikoverhalten

konzentriert sich dabei besonders auf

den schulischen Bereich, auch schwän-

zen in Deutschland mehr Jugendliche

als in den anderen Ländern. Ebenfalls

auffällig ist der hohe Anteil der (sehr

starken) Raucher, Gleiches gilt für den

Cannabiskonsum. 

Die belgischen Jugendlichen stehlen

vergleichsweise häufiger, auch handeln

sie häufiger mit den gestohlenen Wa-

ren. Außerdem ist der Konsumenten-

anteil illegaler Drogen in Belgien grö-

ßer als in Deutschland und den Nieder-

landen. 

Die niederländischen Jugendlichen

sind insgesamt unauffälliger. 

Für die meisten riskanten Verhal-

tensweisen kann man sagen, dass sie

mit dem Alter zunehmen (Ausnahmen:

prügeln und schikaniert werden in der

Schule), dass Jungen stärker betroffen

sind als Mädchen und dass problemati-

sches Verhalten in niedrigeren Schulni-

veaus häufiger ist als in höheren. 

Duitse jongeren  dan de leerlingen uit

België en Nederland en bovendien vin-

den we onder hen de meeste (zeer

zware) rokers en gebruikers van canna-

bis. 

De Belgische jongeren stelen vaker

en handelen vaker in gestolen goede-

ren. Ook is hun consumptie van illegale

drugs groter dan in Duitsland en Neder-

land.

De Nederlandse jongeren vertonen

geen crimineel of risicogedrag dat er

echt uitspringt. Het meeste risicogedrag

neemt toe met de leeftijd, met uitzon-

dering van vechten en gepest worden

op school. Van de Nederlandse leerlin-

gen zijn meer jongens dan meisjes slacht-

offer en leerlingen uit de laagste school-

typen vertonen het meeste probleem-

gedrag.
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Ausblick
Die vorliegende deskriptive Beschrei-

bung der euregionalen Jugendstudie

2001-2002  ist eingebettet in das Inter-

reg III – Projekt „Risikoverhalten Ju-

gendlicher in der Euregio Maas-Rhein,

Vorkommen, soziale Bedingungen und

Präventionsaktivitäten“. Diese Befra-

gung ist ein erster und wesentlicher

Schritt zur Erstellung eines umfangrei-

chen Datensatzes, der bisher im eure-

gionalen Bereich noch nicht vorhanden

war. 

Der Bericht zeigt erste länderver-

gleichende Unterschiede auf, die die

kleinräumigen Ergebnisse auf lokaler

Ebene ergänzen. Detaillierte Analysen

werden folgen, damit Präventionsfach-

leute die Situation und ihre Hand-

lungsoptionen vor Ort besser einschät-

zen können. Weiterhin ist geplant, dass

die mit der Präventionsarbeit befassten

Institutionen Maßnahmen entwickeln,

die den Bedürfnissen der Jugendlichen

angepasst sind. 

Der grenzüberschreitende Charak-

ter dieser Untersuchung bietet hierbei

die Möglichkeit, Wirkungen zu verglei-

chen, erfolgreiche Aktivitäten in ande-

re Regionen zu übernehmen und die

Maßnahmen den unterschiedlichen Ge-

gebenheiten anzupassen. Im Verlauf

des Interreg III-Projektes „Risikoverhal-

ten Jugendlicher in der Euregio Maas-

Rhein, Vorkommen, soziale Bedingun-

gen und Präventionsaktivitäten“ sind

unter Federführung des epidemiologi-

schen Dienstes des GGD Limburg, NL

grenzüberschreitende Präventionsakti-

vitäten vorgesehen, für die diese Studie

des Risikoverhaltens Jugendlicher die

Grundlage bildet. 

Nawoord
Het voor u liggende rapport geeft een

beschrijving van het Euregionale Jon-

gerenonderzoek 2001-2002. Deze stu-

die is een onderdeel van het Interreg III-

Project 'Risicogedrag adolescenten, in

de Euregio Maas-Rijn, vóórkomen,

regelgeving beleid en preventie activi-

teiten'. Het onderzoek is een eerste en

belangrijke stap naar het opzetten van

een omvangrijk databestand in de eure-

gio. 

Het rapport toont de eerste verschil-

len tussen de landen. Gedetailleerde

analyses volgen later, zodat preventie-

medewerkers hun activiteiten per situ-

atie en gebied hierop kunnen afstem-

men. Verder is het de bedoeling dat de

diensten die bij deze preventie betrok-

ken zijn, adviezen geven/maatregelen

treffen die voldoen aan de behoeften

van de jongeren.

Het grensoverschrijdend karakter

van dit onderzoek biedt de mogelijk-

heid werkwijzen te vergelijken, succes-

volle activiteiten uit andere regio's over

te nemen en maatregelen aan de hand

van de verschillende gegevens aan te

passen. In het vervolgtraject van het

Interreg III-project 'Risicogedrag ado-

lescenten, in de Euregio Maas-Rijn,

vóórkomen, regelgeving beleid en pre-

ventie activiteiten' zijn onder verant-

woordelijkheid van de epidemiologen

van de Limburgse GGD'en grensover-

schrijdende preventieactiviteiten ge-

pland, waarvoor deze studie naar het

risicogedrag van de jongeren de basis

vormt.
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Da hier ein neues Kapitel beginnt müßte – um der Systematik ge-

recht zu werden – hier ein einleitender Text stehen. 5

5
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